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Εισαγωγή   

Η µεταπολεµική Ουγγαρία βίωσε έντονες µεταβολές στο σύνολο των οικονοµικών και 

κοινωνικών δοµών της. Μέχρι το 1989, το σοσιαλιστικό καθεστώς ήταν αυτό που 

κυριαρχούσε και καθόριζε τις δοµές του οικονοµικού συστήµατος. Το άµεσο αποτέλεσµα 

της µεταβατικής διαδικασίας ήταν η ύφεση, τουλάχιστον για τα πρώτα πέντε χρόνια της 

δεκαετίας του ’90, όπου επικράτησε ο χαρακτηρισµός του Kornai «transformational 

recession»1. Παρόλα αυτά, η Ουγγαρία κατάφερε να ανακάµψει ταχύτερα από τις 

υπόλοιπες χώρες της Κ.Α. Ευρώπης, που ακολούθησαν την πορεία της µετάβασης.  

Στον αγροτικό τοµέα η µεταρρυθµιστική διαδικασία ήταν σχετικά σταδιακή, υπήρξε όµως 

ριζική. Τ’ αποτελέσµατα των µεταρρυθµίσεων έγιναν αισθητά τόσο στον «άµεσο», όσο και 

στον «έµµεσο» οικονοµικό ρόλο του αγροτικού τοµέα. Στην πρώτη φάση της µετάβασης 

(1989-1997), η συνεισφορά του αγροτικού τοµέα στα βασικά µακροοικονοµικά µεγέθη 

ήταν µειούµενη. Η συµµετοχή στο Α.Ε.Π. και στην απασχόληση µειώθηκαν αισθητά. Οι 

τάσεις αυτές, στη βιβλιογραφία της οικονοµικής ανάπτυξης, θεωρούνται δείγµατα 

οικονοµικής ανάπτυξης. Ωστόσο, στην υπό εξέταση χώρα και στο συγκεκριµένο χρονικό 

διάστηµα, η µείωση αυτών των µεγεθών ήταν αποτέλεσµα της ύφεσης. Στη δεύτερη φάση 

(1998-2004), οι επιδόσεις του αγροτικού τοµέα αρχίζουν να βελτιώνονται. Εξάλλου, ήδη 

από το 1998 είχαν αρχίσει οι ενταξιακές διαπραγµατεύσεις µε την ΕΕ-15, που την 

ανάγκαζαν να πραγµατοποιήσει µία ουσιαστική στροφή στον αγροτικό τοµέα.  

Όσον αφορά τις διακλαδικές σχέσεις του αγροτικού τοµέα, στην πρώτη φάση της 

µετάβασης, η διαδικασία των µεταρρυθµίσεων διέσπασε τις καθετοποιηµένες δοµές του 

προηγούµενου καθεστώτος, µε αποτέλεσµα οι παραγωγοί ν’ αποκοπούν τόσο από τον 

κλάδο των εισροών, όσο και από τον κλάδο των εκροών. Η «αγορά» δεν είχε καταφέρει να 

δηµιουργήσει ακόµα τις δοµές, που θ’ αντικαθιστούσαν εκείνες του προηγούµενου 

συστήµατος, και αυτό είχε µεγάλο κόστος για το σύνολο των επιδόσεων του τοµέα. 

 Στη δεύτερη φάση της µετάβασης το κενό αυτό καλύπτεται. Η καθετοποίηση της 

παραγωγής µε τη σύναψη συµβολαίων, τη συγχώνευση της παραγωγής µε τους τοµείς προς 

τα εµπρός ή/και προς τα πίσω και τη συνολικότερη βελτίωση των διακλαδικών σχέσεων, 

ήταν µόνο µερικές από τις λειτουργίες που ενεργοποιήθηκαν, στο πλαίσιο ανάπτυξης του 

                                                 
1 Kornai, J., “The Hungarian Reform Process: Visions, Hopes and Reality”, Journal of Economic Literature, 

Vol. 24, No.4 (Dec., 1986), pp.1697-1699. 



 
 
                                                                                                                                         -5-

«έµµεσου» οικονοµικού ρόλου του αγροτικού τοµέα. Η εισροή ξένου κεφαλαίου αύξησε 

το βαθµό συγκέντρωσης και καθετοποίησης των επιχειρήσεων, που σχετίζονταν µε τον 

αγροτικό τοµέα, ιδιαίτερα αυτών που δραστηριοποιούνταν στον τοµέα της µεταποίησης. 

1. Οικονοµική της ανάπτυξης και αγροτικός τοµέας 

Ο αγροτικός τοµέας, ως παραγωγικός κλάδος έχει απασχολήσει όλες τις γενιές  

οικονοµολόγων. Το ενδιαφέρον έχει επικεντρωθεί τόσο στη διαµόρφωση των κοινωνικών 

τάξεων βάσει των σχέσεων ιδιοκτησίας, όσο και στη διαµόρφωση των κατάλληλων 

συνθηκών για την οικονοµική ανάπτυξη. Τα τελευταία χρόνια η συµβολή του στην 

οικονοµική ανάπτυξη έχει πάρει µεγάλες διαστάσεις. ∆ιάφορες σχολές οικονοµικής 

σκέψης, από τους κλασικούς µέχρι τους µαρξιστές, έδωσαν τις δικές τους εξηγήσεις γι’ 

αυτό το ρόλο του αγροτικού τοµέα2. 

Κοινό στοιχείο των περισσότερων θεωριών είναι ότι ο αγροτικός τοµέας αποτελεί κλάδο, ο 

οποίος µπορεί να προσφέρει τα απαραίτητα µέσα για την εκβιοµηχάνιση µίας χώρας. 

Θεωρείται ως  µία «δεξαµενή πόρων», που µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την ανάπτυξη 

των υπόλοιπων παραγωγικών κλάδων της οικονοµίας και την ανάπτυξη νέων αγορών, 

χωρίς να θεωρείται απαραίτητο η ανάπτυξη και συντήρηση του ίδιου του κλάδου. Η άποψη 

αυτή κατατάσσεται στη στατική έννοια της µεταφοράς πόρων από τον αγροτικό τοµέα στον 

δευτερογενή3 και είναι µία από τις θεωρίες οικονοµικής ανάπτυξης.  Η άποψη αυτή  δίνει 

την εντύπωση ότι ο αγροτικός τοµέας ως «αστείρευτη» πηγή θα παρέχει αδιάκοπα τ’ 

απαραίτητα για την ανάπτυξη των υπόλοιπων παραγωγικών κλάδων. Η διαδικασία αυτή 

στην πραγµατικότητα τον αποµυζά, καθιστώντας κάθε προσπάθεια ανάπτυξης του ίδιου 

µάταιη. 

 Η δυναµική έννοια της µεταφοράς πόρων υποστηρίζει ότι δεν πρέπει να υπάρχει 

µονοδιάστατη ανάπτυξη του βιοµηχανικού τοµέα. Η διαδικασία της οικονοµικής 

ανάπτυξης µπορεί να επιτευχθεί µέσω της τεχνικής προόδου και της πολιτικής 

επενδύσεων, οι οποίες θα δώσουν τ’ απαραίτητα µέσα και κίνητρα για ν’ αναπτυχθεί  και ο 

πρωτογενής τοµέας. Μόνο έτσι θα µπορέσει να συνεισφέρει στην οικονοµική ανάπτυξη 

των άλλων παραγωγικών κλάδων. Μ’ άλλα λόγια, το αγροτικό πλεόνασµα µπορεί ν’ 

                                                 
2 Λιανός, Θ., ∆αµιανός, ∆., Μέργος, Γ., Αγροτική Οικονοµική, Θεωρία και Πολιτική, 2η έκδοση, Μπένος, 

Αθήνα 1998, σελ. 594-598. 
3 Ό.π., σελ. 603-604.    
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αποτελέσει προϋπόθεση ανάπτυξης των άλλων παραγωγικών τοµέων, αν και ο ίδιος ο 

πρωτογενής τοµέας αναπτύσσεται και εκσυγχρονίζεται4. 

Ως συνέπεια της ανάπτυξης του δευτερογενούς τοµέα, συντελέστηκαν µία σειρά από 

διαρθρωτικές µεταβολές. Αυτές αναφέρονται στην αλλαγή των δοµών της οικονοµίας κατά 

τη διάρκεια µετατροπής της από αναπτυσσόµενη σε ανεπτυγµένη.  Κατά τη διάρκεια αυτής 

της περιόδου, όλοι οι παραγωγικοί τοµείς υπόκεινται σε αναµορφώσεις, καθώς οι 

διαρθρωτικές µεταβολές είναι αποτέλεσµα της αύξησης  του εισοδήµατος µία οικονοµίας 

αλλά  και των µεταβολών στο θεσµικό και κοινωνικό περιβάλλον. Πρέπει να γίνει σαφές 

ότι η ανάπτυξη είναι κάτι διαφορετικό από τη µεγέθυνση. Στην προκειµένη περίπτωση το 

βασικό αίτιο για τη δηµιουργία διαρθρωτικών µεταβολών δεν είναι µονάχα η αύξηση του 

εισοδήµατος. Η  αλλαγή  του πολιτικού και οικονοµικού κλίµατος (αλλαγή στην ζήτηση 

καταναλωτικών αγαθών, µεταβολή στην τεχνολογία, µεταβολής της κεφαλαιακής 

συσσώρευσης, διεθνές εµπόριο, διεύρυνση των αγορών, εξειδίκευση εργασίας) αλλά και 

του θεσµικού και νοµοθετικού περιβάλλοντος αποτελούν το σύνολο των παραγόντων που 

µπορούν να οδηγήσουν στην ολοκληρωµένη µεταβολή µίας οικονοµίας από 

αναπτυσσόµενη σε αναπτυγµένη. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά  µίας οικονοµίας που µετασχηµατίζεται είναι: α) η µεταβολή 

στην τοµεακή σύνθεση του παραγόµενου προϊόντος, β) η µεταβολή στη σύνθεση της 

απασχόλησης και γ) η σχετική µείωση του εργατικού δυναµικού στον αγροτικό τοµέα, 

κατά τα πρώτα χρόνια της οικονοµικής ανάπτυξης, και ύστερα η απόλυτη µείωση του. Οι 

αλλαγές αυτές επιφέρουν σχετική µείωση του ειδικού βάρους του αγροτικού τοµέα και 

αύξηση του ειδικού βάρους του δευτερογενή και τριτογενή. Η µεταβολή αυτή είναι εφικτή 

µόνο όταν παρατηρείται αύξηση της παραγωγικότητας στον αγροτικό τοµέα, η οποία 

επιτρέπει την έξοδο του πλεονάζοντος εργατικού δυναµικού. Αργότερα παρατηρείται 

µείωση στο ειδικό βάρος του δευτερογενή τοµέα, το οποίο µε τη σειρά του παραχωρεί «τα 

σκήπτρα» στον τριτογενή τοµέα.   

1.1 Ο «άµεσος» και «έµµεσος» οικονοµικός ρόλος του αγροτικού τοµέα 

 Ο ρόλος του αγροτικού τοµέα στην οικονοµική ανάπτυξη, είναι καθοριστικός. Καθώς 

όµως, η οικονοµία µίας χώρας είναι πολύπτυχη έτσι και η συµβολή του αγροτικού τοµέα 

στην οικονοµική ανάπτυξη δεν µπορεί να είναι µονοδιάστατη. Ο οικονοµικός ρόλος του 

                                                 
4 Ό.π σελ. 605.       
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αγροτικού τοµέα είναι διττός και απαρτίζεται από τον «άµεσο» και «έµµεσο» οικονοµικό 

ρόλο, οι οποίοι µε την δική τους ξεχωριστή συµβολή  συνεισφέρουν στην οικονοµική 

ανάπτυξη. 

Ο «άµεσος» οικονοµικός ρόλος του αγροτικού τοµέα αναφέρεται στη συµµετοχή του 

τοµέα στα βασικά µακροοικονοµικά µεγέθη. Απ’ την άλλη, ο «έµµεσος» οικονοµικός 

ρόλος αναφέρεται στις σχέσεις του κλάδου µε τους τοµείς προς τα εµπρός και προς τα 

πίσω, δηλαδή µε τον τοµέα των εισροών και των τοµέα της µεταποίησης και εµπορίας, 

αντίστοιχα. 

Ο άµεσος οικονοµικός ρόλος ή αλλιώς η συµβολή του αγροτικού τοµέα στα βασικά 

µακροοικονοµικά µεγέθη είναι η συνήθης ανάλυση που συναντάµε στα περισσότερα 

κείµενα οικονοµικού περιεχοµένου. Αναφέρεται στη συµβολή του αγροτικού τοµέα στο 

ΑΕΠ, στην απασχόληση, στο εµπορικό ισοζύγιο, στην ιδιωτική ζήτηση και στις επενδύσεις. 

Η βελτίωση του «άµεσου» οικονοµικού ρόλου του αγροτικού τοµέα µπορεί να επιτευχθεί µε 

την χρηµατοδότηση του από το εσωτερικό και το εξωτερικό, είτε αυτές οι επενδύσεις 

γίνονται από το κράτος είτε από ιδιώτες. Συνάµα, µία σειρά από θεσµικές, οικονοµικές και 

νοµοθετικές ρυθµίσεις, όπως για παράδειγµα η φορολογική ελάφρυνση των αγροτών, 

µπορεί να ωθήσει τον αγροτικό τοµέα σε περαιτέρω ανάπτυξη. Η οικονοµική πολιτική, 

λοιπόν, µπορεί να παίξει αποφασιστικό ρόλο για την ανάπτυξη ή όχι του πρωτογενούς 

τοµέα.  

 Σηµάδια βελτίωσης και ανάπτυξης της οικονοµίας θεωρούνται, η µειούµενη συµµετοχή 

του αγροτικού τοµέα στο συνολικό παραγόµενο προϊόν και στην απασχόληση. Παρά το 

γεγονός, ότι η συµµετοχή στο ΑΕΠ µειώνεται, λόγω της ανάπτυξης των άλλων 

παραγωγικών κλάδων, η γεωργία πρέπει να είναι ικανή, να τροφοδοτεί τον αυξανόµενο 

πληθυσµό. Αυτό µπορεί να το επιτύχει µε την αύξηση της παραγωγικότητας και την 

ανάπτυξη νέων πιο αποδοτικών καλλιεργειών και µεθόδων παραγωγής. Τα παραπάνω 

συµπεράσµατα είναι αποτέλεσµα διαφόρων  ερευνών, που απέδειξαν, ότι στις 

ανεπτυγµένες χώρες παρατηρούνται οι παραπάνω τάσεις µείωσης της συµµετοχής του 

αγροτικού τοµέα στα βασικά  µακροοικονοµικά µεγέθη.   

Αντίθετα, στις αναπτυσσόµενες χώρες η συµµετοχή του αγροτικού τοµέα στο συνολικό 

προϊόν είναι πολύ υψηλότερη από τις ανεπτυγµένες. Σ’ αυτές, η συµµετοχή του αγροτικού 

τοµέα στο ΑΕΠ είναι περίπου 4-5%, ενώ στις αναπτυσσόµενες χώρες µπορεί να ξεπεράσει 
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το 20%. Παράλληλα, το µεγαλύτερο µέρος του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού 

απασχολείται στον πρωτογενή τοµέα, ως αποτέλεσµα της γενικότερης υπανάπτυξης του 

δευτερογενούς τοµέα, αλλά και του χαµηλού µορφωτικού επιπέδου και κατά συνέπεια της 

χαµηλής εξειδίκευσης του εργατικού δυναµικού. Το χαµηλό µορφωτικό επίπεδο σε 

συνδυασµό µε την αυξηµένη απασχόληση στον αγροτικό τοµέα, συνεπάγεται µειωµένη 

παραγωγικότητα. Οι συνθήκες αυτές αποτελούν τροχοπέδη για την ανάπτυξη του συνόλου 

των παραγωγικών κλάδων της οικονοµίας. 

Βέβαια, οι παραπάνω τάσεις δεν χαρακτηρίζουν το σύνολο των αναπτυσσόµενων 

οικονοµιών. Σε πολλές χώρες, η µείωση των παραπάνω µεγεθών δεν είναι αποτέλεσµα της 

ανάπτυξης, όπως συνηθίζεται, αλλά της υποβάθµισης του αγροτικού τοµέα. Αυτό συνέβει 

την περίοδο εφαρµογής του αυστηρού κεντρικού σχεδιασµού στην Ουγγαρία κατά τη 

δεκαετία του ’50. Παρά την εξαγωγή του µεγαλύτερου µέρους του αγροτικού 

«πλεονάσµατος» προς τη βιοµηχανία, η  τελευταία δεν κατάφερε ν’ αναπτυχθεί µε βάση 

τους στόχους του κεντρικού σχεδιασµού. Η αποτυχία ήταν το κύριο χαρακτηριστικό και 

των δύο βασικών παραγωγικών κλάδων. Στην περίπτωση της Ουγγαρίας αποδείχθηκε, ότι 

υπήρχε ανάγκη για ολοκληρωµένη ανάπτυξη. Μόνο όταν η κρατική πολιτική άρχισε να 

δείχνει το ίδιο ενδιαφέρον και στους δύο τοµείς, η χώρα προόδευσε.  

 Η συνεισφορά του αγροτικού τοµέα στην οικονοµική ανάπτυξη πραγµατοποιείται και 

µέσω  του  «έµµεσου»  οικονοµικού  ρόλου  του ή του βαθµού των διασυνδέσεων του προς 

τα µπρος ή µπρος τα πίσω. Ο βαθµός έντασης των διακλαδικών σχέσεων, που εκφράζεται 

από τους πίνακες εισροών – εκροών, δείχνει το βαθµό ανάπτυξης του αγροτικού τοµέα 

αλλά και του συνόλου της οικονοµίας. Είναι λογική απόρροια ότι ένας ανεπτυγµένος 

αγροτικός τοµέας είναι µέρος µίας ισχυρής οικονοµίας που την τροφοδοτεί, αλλά 

τροφοδοτείται και από αυτή. Όσο περισσότερο έντονες είναι οι οριζόντιες (forward) και οι 

κάθετες (backward) διασυνδέσεις του αγροτικού τοµέα, τόσο περισσότερο πλήρεις είναι οι 

πίνακες εισροών-εκροών και τόσο περισσότερο ανεπτυγµένος είναι ο πρωτογενής τοµέας.. 

 Η σπουδαιότητα των διακλαδικών σχέσεων έγκειται στο γεγονός, ότι στις σύγχρονες 

οικονοµίες ο αγροτικός τοµέας όλο και περισσότερο χρησιµοποιεί εισροές από τους 

άλλους τοµείς αλλά και τ’ αγροτικά προϊόντα όλο και λιγότερο φτάνουν στην τελική 

κατανάλωση µε κάποια επεξεργασία. Συνάµα, η ένταση των διακλαδικών σχέσεων 

καθορίζει και την αποδοτικότητα  αλλά και τη διάρθρωση του αγροτικού τοµέα. Όσο 

περισσότερο ανεπτυγµένες είναι οι σχέσεις του µε τους τοµείς προς τα εµπρός και προς τα 
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πίσω τόσο περισσότερο αποδοτικός είναι και ο ίδιος, αξιοποιώντας τα πλεονεκτήµατά του 

κατά περιοχή. Συγκεκριµένα, η χρήση σύγχρονων εισροών του δίνει τη δυνατότητα να 

αυξήσει την παραγωγικότητά του αλλά και να βελτιώσει την ποιότητα των προϊόντων του. 

Με την παρουσίαση των διακλαδικών σχέσεων γίνεται κατανοητό κατά πόσο  µια 

οικονοµία αναπτύσσεται, ως σύνολο, διότι δεν φαίνεται µονοµερώς η αύξηση του ΑΕΠ 

αλλά η αναπτυξιακή διαδικασία που ακολουθεί αυτή η χώρα. Αν αναπτύσσεται ο 

αγροτικός τοµέας, τότε αναπτύσσονται και οι τοµείς προς τα εµπρός και προς τα πίσω και 

έτσι µέσα από την ανάπτυξη αυτού του συστήµατος των αλληλένδετων αντιδράσεων 

αναπτύσσονται και άλλοι τοµείς της οικονοµίας.  

 Ο  «έµµεσος» οικονοµικός ρόλος του αγροτικού τοµέα, τεκµηριώνει την υπόθεση για τη 

σπουδαιότητα του κλάδου στην ανάπτυξη µίας οικονοµίας. Καταδεικνύει ότι ο πρωτογενής 

τοµέας, δεν αποτελεί απλά µία πηγή πόρων για τους άλλους παραγωγικούς τοµείς της 

οικονοµίας και ιδιαίτερα της βιοµηχανίας, αλλά η  ανάπτυξή του αποτελεί βασικό σηµείο 

εκκίνησης για την ανάπτυξη του συνόλου της οικονοµίας. Μία οικονοµία µε υπανάπτυκτο 

αγροτικό τοµέα σηµαίνει βιοµηχανία που υστερεί σε εγχώριες πρώτες ύλες και έναν 

πληθυσµό που είτε υποσιτίζεται, στις περιπτώσεις των χωρών του τρίτου κόσµου, είτε 

εξαρτάται έντονα από το εξωτερικό εµπόριο.  

Παράλληλα, ο αγροτικός τοµέας αποτελεί τη βασικότερη αγορά για τα βιοµηχανικά 

προϊόντα. Έτσι, η ανάπτυξή του δεν συνεισφέρει µόνο στην οικονοµική ανάπτυξη µίας 

χώρας αλλά και στη κοινωνική συνοχή της, καθώς ο αγροτικός πληθυσµός στηρίζει την 

οικονοµία των πόλεων µε αγορές διαρκών αγαθών αλλά και υπηρεσιών. Αν ο πρωτογενής 

τοµέας χαρακτηρίζεται από ανάπτυξη, τότε τα εισοδήµατα των αγροτών αυξάνονται, µε 

ταυτόχρονη αύξηση της αγοράς προϊόντων από τη βιοµηχανία. Άρα, ο αγροτικός τοµέας 

για να µπορέσει να στηρίξει την ανάπτυξη της βιοµηχανίας πρέπει να αναπτύσσεται και ο 

ίδιος5.  

Με τη χρήση, λοιπόν, των πινάκων εισροών –εκροών, θα γίνει φανερό πως ήταν οι 

διακλαδικές σχέσεις του αγροτικού τοµέα µετά τη µετάβαση και συγκεκριµένα κατά τη 

δεύτερη φάση της µετάβασης. Η έντασή τους θα φανερώσει το επίπεδο ανάπτυξης του 

αγροτικού τοµέα αλλά και του συνόλου της οικονοµίας.   

                                                 
5 Ό.π σελ. 605-607. 
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2. Πολιτική και οικονοµία 

Το σοσιαλιστικό καθεστώς, ως κοινωνικό-οικονοµικό σύστηµα που αποσκοπεί   στην 

ισότητα των ατόµων και την δικαιότερη κατανοµή των πόρων και του εισοδήµατος, 

ξεκίνησε µε την προοπτική να µην γίνει απλά ένα υποκατάστατο του καπιταλιστικού 

συστήµατος αλλά να υπερισχύσει αυτού. Στόχος ήταν να γίνει εκείνο το σύστηµα που θα 

εγκαινιάσει µία νέα εποχή στην ανάπτυξη των χωρών όλου του κόσµου.  

Το ιδεότυπο σοσιαλιστικό σύστηµα, ως θεωρητικό µοντέλο, χαρακτηρίστηκε από µεγάλο 

βαθµό αφαίρεσης, όσον αφορά την αναµόρφωση της πολιτικής και της οικονοµίας, ενώ η 

πρακτική εφαρµογή του χαρακτηρίστηκε από σηµαντικές διαφοροποιήσεις.  

Στην πλειοψηφία των χωρών της Κ.Α. Ευρώπης, το σοσιαλιστικό σύστηµα εφαρµόστηκε 

µε βάσει τις αυτούσιες αρχές του, για ένα µικρό χρονικό διάστηµα. Στην πορεία, µε τη 

σταδιακή απελευθέρωση των δυνάµεων της αγοράς, το σύστηµα ρυθµιζόταν έµµεσα από 

την κρατική εξουσία,  ενώ κατά τα τέλη της δεκαετίας του ’80 µε αρχές της δεκαετίας του 

’90, άρχισε να παίρνει τα χαρακτηριστικά µίας οικονοµίας που προσοµοιάζει µε την µικτή, 

χωρίς βέβαια αυτή να χαρακτηρίζει ακόµα την οικονοµική πραγµατικότητα των χωρών 

αυτών.  

 Ουσιαστικά στη χώρα υπό εξέταση, ο άµεσος γραφειοκρατικός συντονισµός σταµάτησε 

µετά τα µέσα της δεκαετίας του ’50. ∆εν ήταν βέβαια λίγες οι περιπτώσεις, στις οποίες το 

κράτος παρέµβαινε άµεσα και καθοριστικά. Ωστόσο, η άµεση ρύθµιση της οικονοµίας, µε 

αυστηρές εντολές από την κρατική εξουσία, είχε δηµιουργήσει προβλήµατα στον 

πληθυσµό της χώρας που αντιµετώπιζε στερήσεις όσον αφορά τα καταναλωτικά αγαθά 

αλλά και την άσκηση παραγωγικών δραστηριοτήτων. Ήταν λοιπόν, αναµενόµενο ότι θα 

υπήρχαν αντιδράσεις, οι οποίες θα είχαν, ως άµεσο στόχο, την τροποποίηση του 

συστήµατος. Εξάλλου και η ίδια η κεντρική διοίκηση κατανόησε την ανάγκη για 

µεταρρυθµίσεις, που στόχο θα είχαν την άνοδο του βιοτικού επιπέδου και την ισόρροπη 

ανάπτυξη του συνόλου των κλάδων της  οικονοµίας.   

2.1 Η εφαρµογή του ιδεοτύπου σοσιαλιστικού συστήµατος στην Ουγγαρία. 

Στην Ουγγαρία το σοσιαλιστικό σύστηµα άρχισε να εφαρµόζεται µετά τον  Β’ Παγκόσµιο 

Πόλεµο. Πρωταρχικός στόχος του, ήταν η ανοικοδόµηση της οικονοµίας και η ανάκαµψη 

µετά τον πόλεµο. Το σοσιαλιστικό σύστηµα φαινόταν ότι µπορεί να εγγυηθεί την 
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ανάκαµψη και την περαιτέρω ανάπτυξη της οικονοµίας. Η νέα πολιτική διεύρυνε τον 

οικονοµικό και πολιτικό έλεγχο της κρατικής εξουσίας, ενώ παράλληλα κατάφερε να 

σταθεροποιήσει την οικονοµία, να δώσει τέλος στον πληθωρισµό και να προωθήσει τη 

διανοµή της κρατικής γης (1949-1952)6. Η κρατικοποίηση της γης πραγµατοποιήθηκε στις 

περισσότερες χώρες του  υπαρκτού σοσιαλισµού, το ίδιο και στην Ουγγαρία αλλά όχι 

εξολοκλήρου. Μία βασική διαφορά ήταν ότι εκεί δεν κυριάρχησαν τα κρατικά 

αγροκτήµατα αλλά οι συνεταιρισµοί και ότι ένα µικρό ποσοστό της συνολικής 

καλλιεργούµενης γης παρέµεινε στην ιδιοκτησία µεµονωµένων παραγωγών. Η συνολική 

συνεταιριστική  ιδιοκτησία, όπως θα φανεί στη συνέχεια, ήταν µία µορφή περισσότερο 

ευέλικτη και ανεξάρτητη  από την κρατική εξουσία σε σχέση µε τα κρατικά αγροκτήµατα. 

Έτσι, σε συνδυασµό µε το µικρό ποσοστό των ανεξάρτητων καλλιεργητών, η ουγγρική 

οικονοµία διατήρησε αρκετά στοιχεία από την οικονοµία της αγοράς, τα οποία της 

επέτρεψαν ν’ αποτελέσει ένα ξεχωριστό παράδειγµα ανάµεσα στις χώρες της Κ.Α. 

Ευρώπης, που υιοθέτησαν το ίδιο πολιτικό σύστηµα. 

Σε διάστηµα λίγων ετών δηµιουργήθηκε µία κεντρικά σχεδιασµένη οικονοµία, η οποία όχι 

µόνο απέρριψε τα εργαλεία της οικονοµίας της αγοράς, αλλά κατέστησε την κρατική 

ιδιοκτησία, τον κεντρικό σχεδιασµό, το συγκεντρωτικό κρατικό προϋπολογισµό και την 

άµεση ρύθµιση της οικονοµίας µε διοικητικά µέσα, τα βασικά εργαλεία της οικονοµικής και 

κοινωνικής πραγµατικότητας. Ταυτόχρονα, ο µονοκοµµατισµός και  η επικράτηση της 

κυρίαρχης σοσιαλιστικής ιδεολογίας είναι οι βασικοί άξονες κίνησης όλου του συστήµατος. 

2.2 Η κεντρικά σχεδιασµένη οικονοµία στην Ουγγαρία 

Η κεντρικά σχεδιασµένη οικονοµία χαρακτηρίζεται από τον γραφειοκρατικό συντονισµό 

που τη διέπει. Σύµφωνα µε τον Ούγγρο οικονοµολόγο Kornai7, οι βασικές αρχές 

εφαρµογής του κεντρικού σχεδιασµού είναι «οι κάθετα ολοκληρωµένες σχέσεις ανάµεσα 

σε προϊστάµενο και υφιστάµενο (άτοµο ή οργανισµό). Ο έλεγχος ασκείται από µία 

πολύπτυχη ιεραρχία, ενώ ο διαχειριστικός καταναγκασµός και οι νοµικές εγκρίσεις 

αναγκάζουν τα άτοµα και τους οργανισµούς να αποδέχονται διαταγές και περιορισµούς 

από τους ανώτερους. Αυτή η κάθετη σχέση είναι κοινώς αποδεκτή απ’ όλους τους φορείς, 

                                                 
6 Ehrlich, E., Gabor, R., “Coming in from the Cold, the Hungarian Economy in the 20th Century”, Hungarian 

Quarterly, No 19 (June 2000), pp. 5-6. 
7 Kornai, J., “The Hungarian Reform Process: Visions, Hopes, and Reality”, Journal of Economic Literature, 

Vol. 24, No.4 (Dec., 1986), pp. 1697-1699. 
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σε οποιοδήποτε σηµείο της ιεραρχίας και αν βρίσκονται. Οι συναλλαγές δεν είναι 

απαραίτητα εγχρήµατες, αλλά ακόµα και αν είναι, τα υφιστάµενα άτοµα ή οι οργανισµοί 

είναι χρηµατικά εξαρτηµένοι από τους ανώτερους. Η γραφειοκρατία είναι ενεργή στην 

κατανοµή των πόρων και στη διανοµή  του εισοδήµατος».   

Με βάση την παραπάνω περιγραφή του ορισµού της γραφειοκρατίας  φαίνεται ότι, στόχος 

του γραφειοκρατικού συντονισµού είναι ο καθολικός έλεγχος της οικονοµικής και 

πολιτικής ζωής της χώρας. Πρέπει να σηµειωθεί, ότι το πολιτικό και το οικονοµικό 

στοιχείο, στο σοσιαλιστικό σύστηµα, δεν είναι σαφώς διαχωρισµένα. Η πολιτική εξουσία 

ταυτιζόταν  µε το κράτος και διαχειριζόταν  άµεσα την οικονοµία για την εδραίωση του 

ίδιου του συστήµατος και της ιδεολογίας του. 

Οι παραπάνω προτεραιότητες,  πραγµατοποιούνταν µέσω του κεντρικού σχεδίου, το οποίο 

εκπονούνταν από την επιτροπή κεντρικού σχεδιασµού και επικυρωνόταν από την 

πολύπτυχη κεντρική εξουσία. Απ’ τη στιγµή που το σχέδιο εγκρινόταν από την κεντρική 

εξουσία θεωρούνταν υποχρεωτικό και οποιαδήποτε παραβίασή του εθεωρείτο αξιόποινη. 

Βασικό µειονέκτηµα των σχεδίων αυτών ήταν, ότι απ’ τη στιγµή που λαµβανόταν η 

απόφαση υλοποίησής τους δύσκολα προσαρµόζονταν στις νέες συνθήκες που προέκυπταν, 

όπως για παράδειγµα µεταβολή της προσφοράς και της ζήτησης. Επίσης, άλλο βασικό 

µειονέκτηµά τους ήταν ότι εξαντλούσαν τους παραγωγικούς πόρους αφού τους 

εκµεταλλεύονταν στο έπακρον. Η κατάσταση αυτή είχε αντίκτυπο σε περιπτώσεις, όπου αν 

οι µελλοντικές απαιτήσεις στην τεχνολογία ή στη ζήτηση άλλαζαν, το σχέδιο ήταν 

δύσκαµπτο και οι πόροι τις περισσότερες φορές εξαντληµένοι για να επιτευχθεί η 

πρέπουσα αλλαγή. Αρνητικό στοιχείο ήταν επίσης, η επιδίωξη κάλυψης  των ποσοτικών 

στόχων, µε κάθε κόστος και όχι η παραγωγή µε ποιοτικές προδιαγραφές και ορθολογική 

χρήση των διαθέσιµων πόρων. 

Οι οργανισµοί που ήταν υπό την επιτήρηση της κρατικής ιδιοκτησίας και διοίκησης, 

παρελάµβαναν ετησίως εκατοντάδες υποχρεωτικούς δείκτες που έπρεπε να 

πραγµατοποιήσουν. Οι δείκτες αυτοί καθόριζαν το είδος και την ποσότητα του προϊόντος 

που έπρεπε να παραχθεί, την ποσότητα των διαθέσιµων εισροών, το κόστος παραγωγής, το 

ποσό των πιστώσεων, την εισαγωγή νέων τεχνολογιών και προϊόντων, τα σχέδια επενδύσεων 

και οποιαδήποτε άλλη λεπτοµέρεια είχε να κάνει µε την παραγωγή. Οι πρώτες ύλες και τα 



 
 
                                                                                                                                         -13-

επενδυτικά κονδύλια κατανέµονταν από το κράτος, ενώ οι  επιχειρήσεις δεν είχαν κανένα 

δικαίωµα ν’ αποφασίζουν για τη λειτουργία τους. 

Οι γενικοί διευθυντές των οργανισµών διορίζονταν από την κεντρική εξουσία. Ένα από τα 

βασικά κίνητρά τους ήταν η αποφυγή ποινικών διώξεων, σε περιπτώσεις που δεν 

εκτελούνταν οι στόχοι του σχεδίου ή η προαγωγή τους σε µεγαλύτερες βαθµίδες της 

εξουσίας, αν αυτοί έδειχναν επιτυχίες. Η διαχείριση γινόταν βάσει του σχεδίου, µε 

αποτέλεσµα να µην µπορεί αυτή να προσαρµοστεί στις ιδιοµορφίες και στις ανάγκες του 

συγκεκριµένου οργανισµού. Οι διευθυντές ενδιαφέρονταν ν’ αποκρύψουν τις πραγµατικές 

δυνατότητες του οργανισµού που διοικούσαν ώστε να επιτύχουν ένα πιο ευνοϊκό/ πιο 

ελαστικό σχέδιο, που θα µπορούσε να επιτευχθεί άνετα, ακόµα και αν οι εισροές δεν 

επαρκούσαν ή δεν έφταναν στον κατάλληλο χρόνο. Στην πορεία υλοποίησης του σχεδίου, το 

κίνητρο των διευθυντών  ήταν η επίτευξη του πλάνου, χωρίς όµως αυτό να ξεπερνά κάποια 

όρια. Η υπερκάλυψη του πλάνου µπορούσε να στοιχίσει στην επιχείρηση την ενσωµάτωση 

του πλεονάσµατος στη βασική παραγωγή του επόµενου χρόνου. 

Φυσικά, το προσωπικό των ανώτερων αρχών ήξερε τις δυνατότητες της επιχείρησης. Έτσι, 

ξεκινούσε ο αγώνας παζαρέµατος του σχεδίου ανάµεσα στο οργανισµό και στην κεντρική 

εξουσία. Συνηθισµένο φαινόµενο ήταν επίσης, η κεντρική αρχή ν’ απαιτεί από τους 

κρατικούς οργανισµούς ν’ ανταποκρίνονται πλήρως στις απαιτήσεις του σχεδίου, χωρίς 

όµως αυτή πάντα να είναι συνεπής µε την παροχή των απαραίτητων εισροών που θα 

εξασφάλιζαν την επίτευξή του. Οι αρχές επιθυµούσαν το µεγαλύτερο αποτέλεσµα µε τις 

λιγότερες εισροές, ενώ οι διευθυντές των οργανισµών επιθυµούσαν το αντίθετο8.  

Με δεδοµένο ότι όλο το σύστηµα βασιζόταν στον κεντρικό σχεδιασµό, αυτός  δεν 

µπορούσε παρά ν’ αποτελεί τη βάση διαµόρφωσης των τιµών παραγωγού και καταναλωτή. 

Σε αντίθεση µε την οικονοµία της αγοράς που οι τιµές προσδιορίζονται από την 

αλληλεπίδραση της προσφοράς και της ζήτησης, στο σοσιαλιστικό σύστηµα οι τιµές 

καθορίζονταν µε βάση τις αποφάσεις τις κεντρικής εξουσίας, χωρίς ν’ ανταποκρίνονται 

στην πραγµατική αξία του αντικειµένου που αξιολογούσαν. Συνήθως χρησίµευαν για να 

εξυπηρετούν τις εσωτερικές συναλλαγές των σοσιαλιστικών καθεστώτων της Σοβιετικές 

Ένωσης και της Κ.Α Ευρώπης, παρά τις πραγµατικές αξίες των εισροών, των προϊόντων 

και των υπηρεσιών. 
                                                 
8 Kornai, J., “The Hungarian Reform Process: Visions, Hopes and Reality”, Journal of Economic Literature, 

Vol. 24, No.4 (Dec., 1986), pp. 1694-1695. 



 
 
                                                                                                                                         -14-

 Οι τιµές καθορίζονταν από το ίδιο το κράτος. Τις περισσότερες φορές ήταν κοντά ή κάτω 

από το κόστος παραγωγής στην περίπτωση των εισροών του αγροτικού τοµέα και πάνω 

από τις δυνατότητες των καταναλωτών στην περίπτωση των καταναλωτικών προϊόντων 

και ιδιαίτερα αυτών που προέρχονταν από τη βιοµηχανία. Η πρώτη περίπτωση, 

προσδιορισµού των τιµών κάτω από το κόστος χαρακτήριζε κυρίως τα γεωργικά προϊόντα. 

Με βάση το σύστηµα των υποχρεωτικών παραδόσεων, οι αγρότες έπρεπε να παραδίδουν 

σχεδόν το σύνολο των προϊόντων τους στο κράτος. Η αποζηµίωση ήταν ελάχιστη και 

σχεδόν ποτέ δεν κάλυπτε το κόστος παραγωγής. Βασική αιτία της παραπάνω κατάστασης 

ήταν η ιδιαίτερη σηµασία που αποδιδόταν στη βαριά  βιοµηχανία, η οποία αποµυζούσε 

τους υπόλοιπους παραγωγικούς κλάδους και ιδιαίτερα την γεωργία9. Κατ’ αντίστοιχο 

τρόπο τα βιοµηχανικά προϊόντα ήταν ιδιαίτερα ακριβά για τα χαµηλά εισοδήµατα των 

αγροτών. 

Κατά συνέπεια, το σύστηµα τιµών ήταν ο βασικός ρυθµιστικός µηχανισµός της 

οικονοµίας. Η διαµόρφωσή του εξυπηρετούσε, όπως φαίνεται, τις ανάγκες του κρατικού 

προϋπολογισµού, ο οποίος απορροφούσε το 50% του εθνικού εισοδήµατος. Οι 

υποχρεωτικές παραδόσεις των αγροτικών προϊόντων και η αναγκαστική αποταµίευση του 

πληθυσµού, λόγω των υψηλών τιµών των βιοµηχανικών προϊόντων, ήταν οι βασικοί 

τροφοδότες του. Η εξαγωγή του  αγροτικού «πλεονάσµατος» σε συνδυασµό µε την 

πολιτική υποκατάστασης των εισαγωγών είχαν καταφέρει να  «πλουτίσουν» τον κρατικό 

προϋπολογισµό αλλά και να δηµιουργήσουν  µία πλειάδα από στερήσεις  στον πληθυσµό 

της χώρας. 

 Το σύστηµα τιµών ήταν υπό την επιτήρηση του κράτους ακόµα και στην περίπτωση του 

εξαγωγικού και εισαγωγικού εµπορίου. Επειδή το εγχώριο σύστηµα τιµών δεν 

ανταποκρινόταν στο αντίστοιχο της δύσης, το κράτος παρέµβαινε όταν επρόκειτο να 

εισάγει ή να εξάγει προϊόντα εκτός των χωρών-µελλών της ΚΟΜΕΚΟΝ, είτε καλύπτοντας 

τη διαφορά, αν οι τιµές ήταν ακριβότερες, είτε εκµεταλλευόταν το κέρδος, αν αυτές ήταν 

µικρότερες από τις εγχώριες τιµές. Σ’ όλες τις περιπτώσεις, οι εγχώριες τιµές ήταν 

                                                 
9 Μπέρεντ, Ι, Οι Εµπειρίες του Σοσιαλιστικού Μετασχηµατισµού στην Ουγγαρία, 1η έκδοση, Ίδρυµα 

Μεσογειακών Μελετών, Αθήνα 1989, σελ. 80-100. 
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παγιωµένες, µε βάση τις εξαγγελίες της κρατικής εξουσίας και δεν είχαν καµιά ευαισθησία 

στη µεταβολή των τιµών του εξωτερικού10.  

Στο πλαίσιο εξυπηρέτησης του διεθνούς εµπορίου και για τη διατήρηση των εσωτερικών 

ρυθµίσεων του συστήµατος τιµών, οι σοσιαλιστικές χώρες δηµιούργησαν µεταξύ τους την 

ΚΟΜΕΚΟΝ11. Το µεγαλύτερο µέρος του  εξωτερικού εµπορίου διεξαγόταν µεταξύ τους, 

ενώ οι εισαγωγές από τη δύση περιορίζονταν στα προϊόντα που δεν παράγονταν σ’ αυτές. 

Οι εξαγωγές δε γίνονταν σε τέτοιο βαθµό ώστε να εξασφαλίζεται το απαραίτητο 

συνάλλαγµα για τις αναγκαίες εισαγωγές. Είναι προφανές, ότι επρόκειτο για ένα σύστηµα 

αποµονωµένο από το ευρύτερο περιβάλλον, το οποίο προσπαθούσε ν’ αναπτυχθεί 

στηριζόµενο στις δικές του δυνάµεις ώστε να µπορεί να είναι όσο το δυνατόν 

αποµακρυσµένο από τις αρχές και τους µηχανισµούς του καπιταλιστικού συστήµατος12. 

Η ζήτηση καταναλωτικών προϊόντων ήταν συνεχώς υπερβάλλουσα και όπως 

χαρακτηριστικά γράφει ο Kornai (1994), επρόκειτο για  µία αγορά όπου κυριαρχούσε η 

παρουσία των παραγωγών και όχι των καταναλωτών, όπως συµβαίνει σε οικονοµίες που 

λειτουργούν σύµφωνα µε τους µηχανισµούς της οικονοµίας της αγοράς13. T’ αγαθά που 

παράγονταν δεν ανταποκρίνονταν στις απαιτήσεις των καταναλωτών, όχι µόνο γιατί δεν 

τηρούσαν βασικές ποιοτικές προδιαγραφές αλλά και για το γεγονός ότι ήταν περιορισµένα 

σε ποικιλία και ποσότητα. 

                                                 
10 Βλ. περισσότερα στο Μπαµπανάσης, Σ., Σαµαράς, Γ., Εισαγωγή στην Πολιτική Οικονοµία του 

Σοσιαλισµού, 1η έκδοση, Παπαζήσης, Αθήνα 1985, σελ. 107-123. 
11 ΚΟΜΕΚΟΝ (Συµβούλιο Αµοιβαίας Οικονοµικής Βοήθειας). Μετά το Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο, οι 

εµπορικές σχέσεις των σοσιαλιστικών χωρών διακόπηκαν µε τη ∆ύση. Ανέπτυξαν µεταξύ τους την 

ΚΟΜΕΚΟΝ, έτσι ώστε να διεξάγουν το µεγαλύτερο µέρος του εµπορίου µεταξύ τους. Πέρα από το εµπόριο, 

στόχος της ΚΟΜΕΚΟΝ ήταν η προώθηση της σχεδιασµένης ανάπτυξης της οικονοµίας, η επιτάχυνση της 

οικονοµικής και τεχνικής ανάπτυξης, η ανύψωση της στάθµης εκβιοµηχάνισης των χωρών µε λιγότερο 

ανεπτυγµένη βιοµηχανία, η αδιάκοπη άνοδος της παραγωγικότητας της εργασίας, και η σταθερή ανύψωση 

της ευηµερίας των λαών.  

Βλ. περισσότερα στο Μπαµπανάσης, Σ., Σαµαράς, Γ., Εισαγωγή στην Πολιτική Οικονοµία του Σοσιαλισµού, 

1η έκδοση, Παπαζήσης, Αθήνα 1985, σελ. 191-206. 
12 Μπέρεντ, Ι., Οι Εµπειρίες του Σοσιαλιστικού Μετασχηµατισµού στην Ουγγαρία, 1η έκδοση, Ίδρυµα 

Μεσογειακών Μελετών, Αθήνα 1989, σελ. 64-66. 
13 Kornai, J., “Transformational Recession: The Main Causes”, Journal of Comparative Economics, Vol. 19, 

(March 1994), pp 39-63. 
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 Η προσφορά  ήταν και αυτή ελλειµµατική. Οι αυστηροί περιορισµοί του σχεδίου ωθούσαν 

τους διάφορους οργανισµούς να καλύψουν πρωτίστως τις απαιτήσεις του σχεδίου. Οι 

απαιτήσεις που δηµιουργούνταν από τη ζήτηση ήταν σε δεύτερη µοίρα και αυτό δεν 

απασχολούσε τους οργανισµούς, καθώς το κερδοσκοπικό κίνητρο είχε σχεδόν εξαλειφθεί.  

Το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα  ήταν κεντρικά σχεδιασµένο. Πάντα υπήρχε µία 

υπερβάλλουσα ζήτηση για πιστώσεις. Ο τραπεζικός τοµέας δρούσε ως µία αρχή 

εκλογίκευσης της πιστωτικής διαχείρισης και όχι ως µία καθαυτό τράπεζα που ακολουθεί 

εµπορικές αρχές. Αυτός σχετιζόταν στενά  µε την κεντρική εξουσία και τις αρχές των 

κρατικών επιχειρήσεων. Η χορήγηση των πιστώσεων ήταν εντελώς ανεξάρτητη από τις 

επιδόσεις των επιχειρήσεων και την πιστωτική φερεγγυότητα τους. Στην πραγµατικότητα 

ίσχυε το αντίθετο. Το πιστωτικό σύστηµα συχνά ήταν ο «σωτήρας»  των επιχειρήσεων που 

δεν τα κατάφερναν και τόσο καλά14.  

Όσον αφορά το φορολογικό σύστηµα, οι επιχειρήσεις έπρεπε ν’ αποδίδουν στο κράτος όλα 

τα ακαθάριστα κέρδη. Για τις επιχειρήσεις που αντιµετώπιζαν προβλήµατα, γίνονταν 

ειδικές φορολογικές ελαφρύνσεις. Γενικότερα, το φορολογικό σύστηµα χαρακτηρίζονταν 

από ξαφνικές αλλαγές των φορολογικών µέτρων, οποιαδήποτε στιγµή η κεντρική εξουσία 

πίστευε ότι οι επιχειρήσεις διέθεταν χρήµατα. Έτσι, τίθονταν νέοι φόροι ή αυξάνονταν οι 

παλαιοί. Οι επιχειρήσεις κατ’ αυτόν τον τρόπο αναγκάζονταν ν’ αποταµιεύουν 

περισσότερο. Παράλληλα, τα καταναλωτικά προϊόντα βαρύνονταν µε έµµεσους φόρους µε 

αποτέλεσµα  τις περισσότερες φορές να καθίστανται πολύ ακριβά για τους καταναλωτές. Η 

τακτική αυτή υιοθετήθηκε για τη συρρίκνωση της ζήτησης σε τέτοια επίπεδα, ώστε τα 

ποσοστά της συσσώρευσης του κρατικού προϋπολογισµού  ν’ αυξάνονται. 

Οι επενδυτικές αποφάσεις και η χρηµατοδότηση του κεντρικού σχεδίου ήταν αποφάσεις 

που λαµβάνονταν αποκλειστικά από την κρατική εξουσία. Τα κέρδη, επειδή θεωρούνταν 

κατάλοιπο του καπιταλιστικού συστήµατος, δεν έµεναν στην επιχείρηση. Για τα βασικά 

επενδυτικά σχέδια, οι επιχειρήσεις χρειάζονταν την αρωγή του κράτους. Χωρίς την 

έγκριση της κεντρικής διοίκησης, οι επιχειρήσεις δεν µπορούσαν να λάβουν πρωτοβουλία 

ανάληψης νέων επενδύσεων, διότι δεν διέθεταν τα απαραίτητα κεφάλαια και ήταν 

εγκλωβισµένες στην επίτευξη των δεικτών του σχεδίου. Κατά συνέπεια, η γραφειοκρατία 

είχε καθοριστικό ρόλο στη διανοµή των επενδύσεων.  
                                                 
14 Kornai, J., “The Hungarian Reform Process: Visions, Hopes, and Reality”, Journal of Economic Literature, 

Vol. 24, No.4 (Dec.,1986), pp 1697-1698. 
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Οι διακλαδικές σχέσεις του αγροτικού τοµέα ήταν καθετοποιηµένες. Τόσο ο τοµέας των 

εισροών, όσο και ο τοµέας της µεταποίησης τροφίµων ανήκαν ή διοικούνταν από την 

κρατική εξουσία. Όσον αφορά τις εισροές, τις περισσότερες φορές παρέχονταν από το 

κράτος στον αγροτικό τοµέα, ως αντισταθµιστικό βοήθηµα, λόγω των χαµηλών τιµών που 

πλήρωνε για τ’ αγροτικά προϊόντα. Αυτού του είδους η βοήθεια ήταν ουσιαστικά, ένα 

είδος επιστροφής του αγροτικού εισοδήµατος στον πρωτογενή τοµέα, ώστε να συνεχίσει 

αυτός να παράγει. Βέβαια, δεν είναι τυχαίο ότι εκείνη την περίοδο ένα µεγάλο µέρος του 

αγροτικού πληθυσµού άρχισε να µετακινείται από τη γεωργία στη βιοµηχανία. Όσον 

αφορά τον τοµέα επεξεργασίας των αγροτικών προϊόντων, οι εισροές αποκτώνταν από 

τους συνεταιρισµούς και τα κρατικά αγροκτήµατα, σε τιµές  που καθορίζονταν από το 

κράτος, τις περισσότερες φορές  κάτω του κόστους. 

Ο σχέσεις του αγροτικού τοµέα µε τους τοµείς των οριζόντιων και κάθετων διασυνδέσεων, 

ήταν ιδιαίτερα διευρυµένες. Το κράτος είχε την «πρωτοκαθεδρία» στη διοίκηση και 

διαχείριση των αγροτικών οργανισµών, είτε αυτοί σχετίζονταν οριζόντια, είτε κάθετα µε 

τον αγροτικό τοµέα. Ήταν µία αλυσίδα σχέσεων στο εσωτερικό του αγροτικού τοµέα που 

οφειλόταν περισσότερο στη δοµή του κεντρικού σχεδιασµού, παρά στην ανάγκη του 

αγροτικού τοµέα για αποτελεσµατικότητα. 

Η  διαδικασία αναγκαστικής καθετοποίησης του αγροτικού τοµέα ήταν ιδιαίτερα επίπονη 

για τους κρατικούς οργανισµούς, οι οποίοι στο βωµό εξυπηρέτησης των προδιαγραφών του 

σχεδίου, κατέφευγαν σε µεθόδους, οι οποίες ικανοποιούσαν τις ποσοτικές απαιτήσεις του 

σχεδίου, αλλά θυσίαζαν την ποιότητα και την ορθολογική χρήση των παραγωγικών πόρων. 

Παρά τις αδυναµίες αυτές δεν υπήρχαν εναλλακτικές επιλογές γιατί ο άµεσος κεντρικός 

σχεδιασµός δε ρύθµιζε µονάχα τον τρόπο και την ποσότητα της παραγωγής, αλλά και τον 

αριθµό των απασχολουµένων, την αµοιβή τους καθώς και το περιεχόµενο των συµβάσεων 

και συµβολαίων που υπογράφονταν µεταξύ των επιχειρήσεων15. 

Στο πλαίσιο προτεραιότητας των κλάδων-κλειδιά16, όπως χαρακτηρίστηκαν, που ήταν 

κυρίως οι κλάδοι της βαριάς βιοµηχανίας, παραµελήθηκαν όλοι οι υπόλοιποι κλάδοι.  

Όµως, και η ίδια η βιοµηχανία δεν λειτούργησε αποτελεσµατικά, λόγω της γενικότερης 

αναποτελεσµατικότητας του συστήµατος. Ο αγροτικός τοµέας τέθηκε στο περιθώριο, 

                                                 
15 Μπαµπανάσης, Σ., Σύγχρονα οικονοµικά συστήµατα, 1η έκδοση, Παπαζήσης, Αθήνα 2001, σελ. 117-118. 
16 Μπαµπανάσης, Σ., Σαµαράς, Γ., Εισαγωγή στην Πολιτική Οικονοµία του Σοσιαλισµού, 1η έκδοση, 

Παπαζήσης, Αθήνα 1985, σελ. 51. 
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παρόλο που για την Ουγγαρία ήταν πάντα ένας από τους ζωτικότερους κλάδους της 

οικονοµίας. Αυτό φαίνεται από το ποσοστό των επενδύσεων που κατευθύνονταν σ’ αυτόν. 

Στο πλαίσιο του πρώτου πενταετούς σχεδίου (1949-1954) στον αγροτικό τοµέα 

κατευθύνθηκε περίπου το 13% των συνολικών επενδύσεων, ενώ την περίοδο πριν την 

εφαρµογή του αυστηρού κεντρικού σχεδιασµού, λάµβανε περίπου το 30% των συνολικών 

επενδύσεων17.   

Το πρώτο πενταετές σχέδιο στην Ουγγαρία ήταν αυστηρό, ως προς τη τήρηση των αρχών 

του κεντρικού σχεδιασµού. Η παρουσίαση των βασικών ιδιοκτησιακών µορφών θα 

διαφωτίσει περισσότερο το πλαίσιο λειτουργίας του κεντρικού σχεδιασµού.  

2.3 Οι µορφές της σοσιαλιστικής ιδιοκτησίας. 

Με βάση το ιδιοκτησιακό καθεστώς, η οικονοµία αποτελούνταν από δύο είδη οργανισµών. 

Αυτούς που ανήκαν στο δηµόσιο και αυτούς που ήταν υπό την ιδιοκτησία ιδιωτών. 

Συνήθως όµως, ακόµα και οι οργανισµοί που δεν ανήκαν στην ιδιοκτησία του κράτους, 

ελέγχονταν στενά από αυτό και έτσι οι δραστηριότητες τους ήταν περιορισµένες και 

προσαρµοσµένες στις απαιτήσεις της κρατικής εξουσίας. 

Οι οργανισµοί που δραστηριοποιούνταν την περίοδο του πρώτου πενταετούς σχεδίου 

(1949-1954) ήταν εκείνοι που ανήκαν στο κράτος, όπως οι  κρατικές επιχειρήσεις µεγάλου 

µεγέθους και τα κρατικά αγροκτήµατα και οι συνεταιρισµοί που ναι µεν ελέγχονταν από το 

κράτος αλλά διαφοροποιούνταν από τις κρατικές επιχειρήσεις.  Ταυτόχρονα, ένα µικρό 

µέρος της συνολικής καλλιεργούµενης γης ανήκε σε µεµονωµένους παραγωγούς. Πρέπει 

να τονιστεί, ότι τα πρώτα χρόνια εφαρµογής του σοσιαλιστικού καθεστώτος 

κρατικοποιήθηκε σχεδόν το 95% της οικονοµίας, αφήνοντας το 5% να δραστηριοποιείται 

στον αγροτικό τοµέα µε τη µορφή µικρών οικογενειακών καλλιεργειών, για την κάλυψη 

αναγκών κυρίως του ίδιου του νοικοκυριού18. 

Οι κρατικές επιχειρήσεις ήταν µία από τις βασικές µορφές ιδιοκτησίας. ∆ηµιουργήθηκαν µε 

τη συνένωση των µεγαλύτερων οµοειδών επιχειρήσεων κάτω από την ιδιοκτησία του 

κράτους. Καταρχήν κρατικοποιήθηκαν οι επιχειρήσεις, οι οποίες σχετίζονταν άµεσα µε την 

βαριά βιοµηχανία. Το σοσιαλιστικό ιδεώδες έδινε προτεραιότητα στην ανάπτυξη της 
                                                 
17 Μπέρεντ, Ι., Οι Εµπειρίες του Σοσιαλιστικού Μετασχηµατισµού στην Ουγγαρία, 1η έκδοση, Ίδρυµα 

Μεσογειακών Μελετών, Αθήνα 1989, σελ. 52. 
18 Μπαµπανάσης, Σ,. Σύγχρονα οικονοµικά συστήµατα, 1η έκδοση, Παπαζήσης, Αθήνα 2001, σελ. 87. 
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βαριάς βιοµηχανίας καθώς θεωρούσε ότι αυτός θα ήταν ο βασικός µοχλός για την 

περαιτέρω ανάπτυξη της οικονοµίας. Κατ’ αυτόν τον τρόπο δηµιουργηθήκαν τα µεγάλα 

κρατικά µονοπώλια, τα οποία δραστηριοποιούνταν στους κλάδους των µεταλλείων, των 

ορυχείων, των µηχανοκατασκευών και της πολεµικής βιοµηχανίας. 

 Εκτός όµως από τις επιχειρήσεις στον τοµέα της βιοµηχανίας, µεγάλη κρατική 

µονοπωλιακή επιχείρηση αποτελούσε ο τραπεζικός τοµέας. Ήταν χαρακτηριστικό το 

γεγονός, ότι υπήρχε µία και µοναδική τράπεζα, η εθνική, η οποία εξυπηρετούσε τα 

συµφέροντα της κρατικής εξουσίας.  

Οι κρατικές επιχειρήσεις έπρεπε να λειτουργούν µε βάση το κεντρικό σχέδιο, το οποίο είχε 

εκπονηθεί από την επιτροπή κεντρικού σχεδιασµού και είχε εγκριθεί από την κεντρική 

εξουσία. Τα πρώτα χρόνια εφαρµογής του σοσιαλιστικού συστήµατος, οι επιχειρήσεις δεν 

αποφάσιζαν για το τι θα παρήγαγαν, µε ποιο τρόπο και ποιο κόστος, αλλά ούτε είχαν 

δικαίωµα αυτοδιαχείρισης επί των κερδών τους. Στόχος ήταν η αποκοπή του συνόλου της 

οικονοµίας από µηχανισµούς που συνάδουν µε την οικονοµία της αγοράς.  

Βασική µορφή ιδιοκτησίας του σοσιαλιστικού καθεστώτος ήταν και οι συνεταιρισµοί, ιδίως 

οι αγροτικοί, οι οποίοι αποτελούσαν ένα πολύ ζωτικό και δραστήριο κοµµάτι της 

συνολικής οικονοµίας. Η συνεταιριστική ιδιοκτησία ήταν η συνένωση των ατοµικών 

ιδιοκτησιών µίας οµάδας ατόµων. Αυτά τα άτοµα  συνιστούσαν  το συνεταιρισµό και 

προσπαθούσαν µέσα από τη λειτουργία του ν’ αποκοµίσουν µία σειρά από οφέλη. Αυτό 

συνέβει κυρίως σε χώρες όπου η γη δεν κρατικοποιήθηκε εξολοκλήρου.  

Στην Ουγγαρία, η γη δεν κρατικοποιήθηκε εξολοκλήρου, κατά συνέπεια το µικρό ποσοστό 

των αγροτικών καλλιεργειών που παρέµειναν στα χέρια ιδιωτών έπρεπε να εξασφαλίσει, 

όσο το δυνατόν γινόταν καλύτερα, τις προϋποθέσεις για τη διατήρηση της λειτουργίας 

τους. Έτσι, η δηµιουργία των συνεταιρισµών αποτελούσε περισσότερο µία ανάγκη για τα 

µικρά νοικοκυριά, παρά κρατική επιβολή. 

Ο συνεταιρισµός, ήταν ένα είδος µεγάλου «νοικοκυριού», το οποίο κατάφερνε µε επιτυχία 

να υπερασπίζεται τα συµφέροντά του, είτε αυτά ήταν κοινωνικά είτε ατοµικά. Μέσα στους 

συνεταιρισµούς ήταν πιο εύκολη η επιβίωση ενός αγρότη µε µικρή καλλιέργεια γης, καθώς 

ήταν εξασφαλισµένη η παροχή εισροών από το κράτος, όπως και η απορρόφηση του 

προϊόντος. Παράλληλα αν και απαγορευόταν  σ’ αυτούς να εµπλέκονται σε 

δραστηριότητες διαφορετικές από τις γεωργικές, για επίτευξη επιπρόσθετου εισοδήµατος, 
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µπορούσαν να παρέχουν µία σειρά από υπηρεσίες στα µέλη τους, όπως υπηρεσίες 

εκπαίδευσης και διάφορες άλλες δραστηριότητες σχετιζόµενες µε την αγροτική παραγωγή.   

Στα πρώτα χρόνια εφαρµογής των αυστηρών κεντρικών σχεδίων οι συνεταιρισµοί δεν 

είχαν ιδιαίτερες διαφορές από τα κρατικά αγροκτήµατα. Στην Ουγγαρία, τα τελευταία, 

ποτέ δεν ξεπέρασαν το 16%19 του συνόλου της καλλιεργούµενης γης. Ωστόσο, οι 

συνεταιρισµοί, ως ιδιοκτησιακή µορφή, ήταν πολύ διαφορετική παρά τη κατά καιρούς 

βίαιη κολεκτιβοποίηση και κρατικοποίηση της γης. 

 Μία βασική διαφοροποίηση των συνεταιρισµών από τα κρατικά αγροκτήµατα ήταν, ότι 

από τα πρώτα χρόνια σύστασής τους µπορούσαν να εκλέγουν µε ψηφοφορία τους 

διευθυντές τους. Ωστόσο οι διοικήσεις των συνεταιρισµών επηρεάζονταν από την 

κοµµατική και κρατική γραφειοκρατία και η αυτοτέλειά τους ήταν περιορισµένη. Οι 

δραστηριότητές τους επηρεάζονταν από τα κεντρικά όργανα και τα πλάνα του κράτους, 

ενώ δεν µπορούσαν να αποφασίσουν αυτόνοµα για την αγοραπωλησία της γης και των 

άλλων µέσων παραγωγής καθώς και για τη διαχείρισης του εισοδήµατος τους. Με αυτήν 

την έννοια οι συνεταιρισµοί αποτελούσαν οιονεί κρατική ιδιοκτησία. Το σύστηµα των 

εντολών του σχεδίου, στη γεωργία, καθόριζε τους στόχους παραγωγής και πωλήσεων, 

επέβαλε το σύστηµα των υποχρεωτικών πλάνων σποράς και το θεσµό της υποχρεωτικής 

παράδοσης της παραγωγής. Το είδος και η έκταση της καλλιέργειας καθορίζονταν 

κεντρικά µε βάση την  ποιότητα του εδάφους και τις συνθήκες της  περιοχής, ενώ 

παράλληλα η κεντρική διεύθυνση των συνεταιρισµών ήταν υπό τον άµεσο έλεγχό της.  

Η ύπαρξη ανεξάρτητων ατοµικών καλλιεργήσιµων εκτάσεων στο πλαίσιο του 

συνεταιρισµού ήταν άλλη µία βασική διαφοροποίηση. Στην Ουγγαρία, το ζητούµενο ήταν 

πάντα, το µοίρασµα της γης στους µικρούς «νοικοκυραίους». Η επιθυµία αυτή δεν 

εκπληρώθηκε στο βαθµό που προσδοκούσε ο Ουγγρικός λαός, παρόλο που ήδη από το 

1956 η κυβέρνηση Kadar προσπάθησε να προωθήσει αυτό το είδος µεταρρύθµισης, που 

ήταν πρωτοποριακό σε σχέση µε την κατάσταση στις άλλες σοσιαλιστικές χώρες. 

Συγκεκριµένα την ίδια χρονιά σταµάτησαν οι υποχρεωτικές παραδόσεις της αγροτικής 

παραγωγής και οι περιορισµοί των κεντρικών σχεδίων, ενώ προωθήθηκαν µέθοδοι 

περισσότερο προσανατολισµένες στους µηχανισµούς της αγοράς. 

                                                 
19 Kornai, J., “The Hungarian Reform Process: Visions, Hopes, and Reality”, Journal of Economic 

Literature, Vol. 24, No.4 (Dec., 1986), pp 1707. 
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 Οι αντιδράσεις από την Σοβιετική Ένωση που αποτελούσε την «µητέρα» του Σοσιαλισµού 

ανέτρεψαν την τάση αυτή για ουσιαστικές µεταρρυθµίσεις.  Εξάλλου µετά τη δεκαετία του 

’50 εφαρµόστηκε µία διαδικασία συνεταιριστικοποίησης20, που τα πρώτα χρόνια 

επιβλήθηκε µε βίαιο τρόπο. Έτσι, οι συνεταιρισµοί έγιναν η πιο διαδεδοµένη µορφή 

ιδιοκτησίας στον αγροτικό χώρο που έφταναν περίπου το 65%-75%  της καλλιεργήσιµης 

γης. 

Η τρίτη βασική µορφή ιδιοκτησίας ήταν τα ιδιωτικά νοικοκυριά των µελών των 

συνεταιρισµών. Τα ιδιωτικά νοικοκυριά, δραστηριοποιούνταν µέσα στο συνεταιρισµό και 

κάλυπταν τις επισιτιστικές ανάγκες τους. Παράλληλα,  διέθεταν ένα µεγάλο µέρος της 

παραγωγής τους στη λεγόµενη ελεύθερη αγορά. Καθώς δραστηριοποιούνταν µέσα στο 

συνεταιρισµό, ο τελευταίος παρείχε σπόρους, µηχανήµατα και γενικότερα πρώτες ύλες και 

υπηρεσίες. Έτσι είχαν τη δυνατότητα, να παράγουν ένα πολύ µεγάλο ποσοστό της 

συνολικής παραγόµενης ποσότητας σε κρέας, γαλακτοκοµικά, φρούτα και λαχανικά. Οι 

αγρότες αφιέρωναν µεγάλη προσπάθεια για την αύξηση της παραγωγής µέσα στο 

βοηθητικό νοικοκυριό διότι είχαν το κίνητρο πώλησης των προϊόντων τους στην τοπική 

αγορά, που λειτουργούσε περισσότερο µε τους κανόνες της αγοράς παρά µε την κρατική 

ρύθµιση21. 

 Τέλος τα επιβοηθητικά νοικοκυριά που ανήκαν σε ιδιώτες ήταν µία απ’ τις σπουδαιότερες 

µορφές ιδιοκτησίας, όσον αφορά στη διαµόρφωση της οικονοµικής και πολιτικής 

πραγµατικότητας της χώρας. Αυτά  δεν ήταν µέλη των συνεταιρισµών αλλά µπορούσαν να 

συνάψουν σχέσεις αγοραπωλησίας µε αυτούς. O ουγγρικός πληθυσµός είχε τη συνήθεια να 

διατηρεί ένα µικρό κοµµάτι γης, το οποίο καλλιεργούσε για την συντήρηση του ίδιου του 

νοικοκυριού. Η ύπαρξη µικρών ιδιόκτητων καλλιεργειών συνιστούσε µία διαφοροποίηση 

από τις υπόλοιπες σοσιαλιστικές χώρες, όπου η γη ήταν κατεξοχήν κρατική. Παρόλα αυτά, 

αν και τα πρώτα χρόνια συρρικνώθηκε πάρα πολύ, αποτέλεσε σηµείο τοµή για την 

περαιτέρω διαµόρφωση των δικαιωµάτων ιδιοκτησίας. 

 

                                                 
20 Μπέρεντ, Ι, Οι Εµπειρίες του Σοσιαλιστικού Μετασχηµατισµού στην Ουγγαρία, 1η έκδοση, Ίδρυµα 

Μεσογειακών Μελετών, Αθήνα 1989, σελ. 32-35. 
21 Kornai, J., “Τhe Hungarian Reform Process: Visions, Hopes, and Reality”, Journal of Economic Literature, 

Vol.24, No.4 (Dec., 1986), pp. 1702-1703. 
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3. Η πορεία µεταρρύθµισης του Ουγγρικού αγροτικού τοµέα (1956-1989) 

Η µεταρρύθµιση του αγροτικού τοµέα, από την κεντρικά σχεδιασµένη  οικονοµία στην 

οικονοµία της αγοράς, είχε αρχίσει ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του ’50. Παρόλα αυτά ο 

κεντρικός σχεδιασµός στον αγροτικό τοµέα δεν καταργήθηκε τελείως. Το βασικό βήµα για 

την απελευθέρωση, όχι µόνο του αγροτικού τοµέα αλλά και των υπόλοιπων κλάδων, ήρθε 

µε το δεύτερο κύµα µεταρρυθµίσεων στο σύνολο της οικονοµίας, που ξεκίνησαν στα τέλη 

του 1968. 

Ανάµεσα στην περίοδο (1968-1975) η ουγγρική οικονοµία πέρασε µία φάση ανάκαµψης σ’ 

όλους τους τοµείς, και αυτή η ανοδική φάση σε συνδυασµό µε αυτή των µέσων της 

δεκαετίας του ’50 είναι που την κατέστησαν µία από τις χώρες που προσαρµόστηκε 

ευκολότερα, µετά τη µετάβαση, στους µηχανισµούς του καπιταλιστικού συστήµατος. Το 

1968 καταργήθηκαν τα υποχρεωτικά σχέδια από την κεντρική εξουσία, χωρίς βέβαια να 

έχει εκλείψει ολοσχερώς η κρατική παρέµβαση. Το γεγονός της κατάργησης των 

υποχρεωτικών πλάνων ήταν επαρκές, για να δώσει στην οικονοµία την ελευθερία να δρα 

περισσότερο µε βάση τους µηχανισµούς της οικονοµίας της αγοράς.  Παράλληλα, για 

πρώτη φορά µετά από την εφαρµογή του πρώτου πενταετούς σχεδίου, η ανάπτυξη της 

βιοµηχανίας συµπορεύτηκε µε την ανάπτυξη της γεωργίας. Άλλες µεταρρυθµίσεις, της 

ίδιας περιόδου, ήταν η εισαγωγή αγροτικών τιµών, που κάλυπταν το κόστος παραγωγής, 

και η ωρίµανση των σχέσεων ανάµεσα στους αγροτικούς συνεταιρισµούς και στα 

αυτόνοµα αγροτικά νοικοκυριά, όπου η συνεργασία τους δεν οφειλόταν στις υποχρεωτικές 

επιβολές της κρατικής εξουσίας αλλά στην ηθεληµένη συνεργασία για την εξυπηρέτηση 

συγκεκριµένων σκοπών. Οι µεταρρυθµίσεις αυτές ίσχυσαν µέχρι και τα τέλη της δεκαετίας 

του ’80. 

Η πετρελαϊκή κρίση του 1973 έδωσε ένα καθοριστικό πλήγµα στην µέχρι τότε 

ανακάµπτουσα οικονοµία. Σύµφωνα µε τον Berend (1989) η οικονοµία σηµείωσε µία 

στροφή προς τα πίσω. Η µεταρρυθµιστική διαδικασία σταµάτησε και παρόλο που οι 

βασικοί θεσµοί της µεταρρύθµισης παρέµειναν, η παλαιά τάξη πραγµάτων επανήλθε22.  Η 

ανάγκη διάσωσης από την οικονοµική κρίση ώθησε σε πολιτικές άµεσης κρατικής 

παρέµβασης. 

                                                 
22 Ehrlich, E., Gabor, R., “Coming in from the Cold, the Hungarian Economy in the 20th Century”, 

Hungarian Quarterly, No 19 (June 2000), pp12. 
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 Η δεκαετία του ’80 χωρίζεται σε δύο υποπεριόδους: Στην πρώτη πενταετία εφαρµόστηκαν 

µία σειρά από περιοριστικές πολιτικές, για την αντιµετώπιση της κρίσης και στην δεύτερη 

πενταετία, όπου η οικονοµία αλλάζει, άρχισαν να εφαρµόζονται επί της ουσίας τα εργαλεία 

της οικονοµίας της αγοράς.  

Κατά τη διάρκεια της πρώτης πενταετίας του ’80,  η βασική προτεραιότητα της οικονοµικής 

πολιτικής ήταν ν’ αποφευχθεί η οικονοµική κατάρρευση. Αυστηροί περιορισµοί στο 

εισόδηµα, στους µισθούς και στον πληθωρισµό ήταν µόνο κάποιες από τις ενέργειες της 

κρατικής πολιτικής για να µειώσει την εγχώρια ζήτηση και έτσι ν’ αποφύγει την 

οικονοµική κατάρρευση. Η προσπάθεια της κρατικής πολιτικής ν’ αποφύγει, όσον το 

δυνατόν µε καλύτερο τρόπο, τις επιπτώσεις της οικονοµικής κρίσης, είχε ως άµεσο 

αποτέλεσµα, τη µείωση του ρυθµού  µεγέθυνσης, ο οποίος µόνο µετά από τέσσερα χρόνια 

κατάφερε να σταθεροποιηθεί. Παρά το γεγονός ότι  οι εξαγωγές που σχετίζονταν µε το 

δολάριο διπλασιάστηκαν, ενώ οι εισαγωγές αυξήθηκαν µόνο κατά 20%, το χρέος 

διευρύνθηκε. Η Ουγγαρία µε συνεχώς αυξανόµενα επιτόκια έκλεισε το 1989 µε καθαρό  

χρέος 14,9$ δισεκατοµµύρια23. 

Μία άλλη βασική αιτία για την επιδείνωση της κατάστασης, σύµφωνα µε τον Berend, ήταν 

οι γρήγορες τεχνολογικές αλλαγές της περιόδου. Η τεχνολογική πρόοδος, όπως 

χαρακτηριστικά έγραψε ο Αυστριακός οικονοµολόγος Schumpeter, δεν συµβαδίζει µε την 

αργή αλλαγή των θεσµών της κοινωνίας. Οι τεχνολογικές καινοτοµίες αποτελούν την αρχή 

της δηµιουργίας µία νέας περιόδου, η οποία για να σταθεροποιηθεί πρέπει πρώτα να 

«καταστρέψει» και ν’ αντικαταστήσει τις προηγούµενες απαρχαιωµένες δοµές24.  Η 

δεκαετία του ’80 χαρακτηρίστηκε από σπουδαίες τεχνολογικές µεταβολές, που οδήγησαν 

στην πλήρη αναµόρφωση του κόσµου. 

Τη δεύτερη πενταετία της δεκαετίας του ’80, το πολιτικό και θεσµικό περιβάλλον ήταν 

ευνοϊκό για  την ανάληψη ιδιωτικών πρωτοβουλιών. ∆ηµιουργήθηκαν ευκαιρίες για τη 

                                                 
23 Ό.π σελ. 13-15. 
24 Berend, I., “From Regime Change to Sustained Growth in Central and Eastern Europe”, Economic Survey 

of Europe, 2000 No. 2/3, Chapter 2, pp 48.  

Ο Berend υποστηρίζει την θεωρία του αυστριακού οικονοµολόγου Schumpeter, στην οποία η έννοια της 

δηµιουργικής καταστροφής παίζει κεντρικό ρόλο. Σύµφωνα µ’ αυτήν, οι τεχνολογικές µεταβολές είναι οι 

φορείς της αλλαγής, µε αποτέλεσµα όταν πραγµατοποιούνται καινοτοµίες να εγκαινιάζεται µία νέα περίοδος 

αλλαγών σε όλο το φάσµα λειτουργίας της οικονοµίας και της κοινωνίας. 
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δραστηριοποίηση σε ελεύθερα επαγγέλµατα, αλλά και ευκαιρίες για δραστηριοποίηση σε 

τοµείς διαφορετικούς από την επίσηµη ενασχόληση στον νόµιµο κρατικό και ιδιωτικό 

τοµέα. Οι τάσεις αυτές είχαν ξεκινήσει ήδη από τη δεκαετία του ’60 και στις περισσότερες 

περιπτώσεις τηρούνταν µε συνέπεια. Τη δεκαετία του ’80 απλά ενισχύθηκαν.  

Οι δραστηριότητες, που ανήκαν, στην λεγόµενη δεύτερη οικονοµία, διενεργούνταν πέρα 

από τις επίσηµες κρατικές και ιδιωτικές δραστηριότητες. Ήταν ο χρόνος που διέθεταν τα 

άτοµα, σε εργασίες πέρα από το επίσηµο οκτάωρο. Οι επίσηµοι οργανισµοί είχαν γνώση 

των δραστηριοτήτων των εργατών τους και µάλιστα τις επιδοκίµαζαν. Η κεντρική εξουσία 

ήταν ανεκτική στις παραπάνω δραστηριότητες25. Η  δεύτερη οικονοµία, που είναι 

διαφορετική από την παραοικονοµία άκµασε εκείνη την περίοδο, καθώς το κράτος δεν 

µπορούσε να στερήσει από την οικονοµία ένα από τα ζωτικότερα κοµµάτια της. Παρόλα 

αυτά, αν και γίνεται λόγος για σηµαντική πρόοδο, πρέπει να γίνει σαφές ότι ο  ιδιωτικός 

τοµέας, ναι µεν διπλασιάστηκε αλλά δεν ξεπέρασε το 5% των απασχολουµένων της 

συνολικής οικονοµίας26.  

Η δεύτερη οικονοµία, που ήδη από τη δεκαετία του ’50 είχε εµφανιστεί στον αγροτικό 

τοµέα, µε την µορφή των επιβοηθητικών νοικοκυριών, στους αγροτικούς συνεταιρισµούς, 

άρχισε να επεκτείνεται και σε άλλους παραγωγικούς κλάδους µε τη µορφή των 

κοινοπραξιών27. Ο τοµέας αυτός ήταν έντονα προσανατολισµένος στην οικονοµία της 

αγοράς και λειτουργούσε µε τους µηχανισµούς της. Πρόσφερε το 20-25% του συνολικού 

προϊόντος της οικονοµίας, ενώ σχεδόν το µισό από το σύνολο των οικογενειών είχαν 

άµεσο ενδιαφέρον να δραστηριοποιηθούν σ’ αυτόν28. 

Η  έµφαση που δόθηκε στη δεύτερη οικονοµία φανέρωνε την ανάγκη του Ουγγρικού λαού 

για τη δηµιουργία  µίας ελεύθερης οικονοµίας, προσαρµοσµένη στις αξίες του συστήµατος 

της παγκόσµιας αγοράς. Η απελευθέρωση των τιµών, των εξαγωγών και οι 
                                                 
25 Βλ. περισσότερα στο Kornai, J., “The Hungarian Reform Process: Visions, Hopes, and Reality”, Journal 

of Economic Literature, Vol.24, No.4 (Dec., 1986), pp 1706-1710. 
26Μπέρεντ, Ι, Οι Εµπειρίες του Σοσιαλιστικού Μετασχηµατισµού στην Ουγγαρία, 1η έκδοση, Ίδρυµα 

Μεσογειακών Μελετών, Αθήνα 1989, σελ. 38-39. 
27 Ό.π σελ. σελ. 39.  

Μέσα στις ίδιες τις επιχειρήσεις και µε την έγκριση αυτών µία οµάδα τεχνιτών και µηχανικών αναλάµβαναν 

δραστηριότητες έξω από την κύρια λειτουργία της επιχείρησης. 
28  Ehrlich, E., Gabor, R., “Coming in from the Cold, the Hungarian Economy in the 20th Century”, 

Hungarian Quarterly, No 19 (June 2000), pp 14-15. 
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ιδιωτικοποιήσεις ήταν από τα πρώτα βήµατα που έγιναν προς αυτήν την κατεύθυνση. Η 

αποκέντρωση του τραπεζικού συστήµατος, µε τον θεσµικό διαχωρισµό των εµπορικών και 

κεντρικών τραπεζών και η εισαγωγή ενός φορολογικού συστήµατος σχεδιασµένου στα 

Ευρωπαϊκά πρότυπα, εδραίωσε το σύστηµα της οικονοµίας της αγοράς. 

  Όλες αυτές οι µεταρρυθµίσεις οδήγησαν σε έντονες αντιφάσεις, καθώς η οικονοµία 

ακόµα λειτουργούσε σε συνθήκες πλήρους απασχόλησης µε τον δηµόσιο τοµέα να ηγείται 

της οικονοµίας. Στο τέλος της πορείας των µεταρρυθµίσεων τα προβλήµατα µε την 

ιδιοκτησία ξεπεράστηκαν, οι τιµές απελευθερώθηκαν στο σύνολό τους, το εµπόριο 

διεξαγόταν πιο ελεύθερα ενώ το ξένο κεφάλαιο τώρα νόµιµα µπορούσε να συνδράµει στην 

ανάπτυξη της ουγγρικής οικονοµίας. Ο αγροτικός τοµέας αποτέλεσε το λαµπρό 

παράδειγµα για όλους τους υπόλοιπους κλάδους. Ήδη από τα µέσα του ’60 θεωρούνταν 

απ’ τους προηγµένους  κλάδους, όσον αφορά στη χρήση  των µηχανισµών της οικονοµίας 

της αγοράς. 

3.1  Οι µεταρρυθµίσεις στην Ουγγρική οικονοµία τη δεκαετία του ’80 και οι 

επιπτώσεις στον αγροτικό τοµέα.  

Αφού παρουσιάστηκε η γενική εικόνα της οικονοµία στη δεκαετία του ’80, το επόµενο 

µέρος της παρούσας εργασίας θα αφιερωθεί στον αγροτικό τοµέα, ο οποίος έχει ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον. 

Στην πρώτη πενταετία της δεκαετίας του ’80 παρατηρήθηκε µία στροφή προς την εφαρµογή 

σοσιαλιστικών πολιτικών. Οι προσπάθειες εφαρµογής αντιπληθωριστικών πολιτικών, από 

την Ουγγρική κυβέρνηση, µε συνέπεια τη περιοριστική νοµισµατική πολιτική και οι 

αυξηµένες ανάγκες του αγροτικού τοµέα για εισροές της χηµικής βιοµηχανίας και της 

βιοµηχανίας µηχανικού και τεχνικού εξοπλισµού έκαναν τα πράγµατα πολύ δύσκολα. 

Έπρεπε να γίνουν περικοπές στα κονδύλια για επενδύσεις σε µηχανικό εξοπλισµό και 

ιδιαίτερα σ’ αυτόν που προέρχονταν από τη ∆ύση, καθώς ήταν ακριβότερος. Παράλληλα, 

η αυξανόµενη κρατική επιτήρηση του προϋπολογισµού των αγροτικών συνεταιρισµών και 

οι αυξανόµενες τιµές των µη αγροτικών προϊόντων ανάγκασαν τον αγροτικό τοµέα να 

βρεθεί ξανά υπό την επιτήρηση της κεντρικής εξουσίας, για την αντιµετώπιση της διεθνούς 

κρίσης. 

Έτσι η κυβέρνηση επέβαλλε πάγωµα σ’ όλες τις επενδυτικές ενισχύσεις. Αργότερα, το ίδιο 

συνέβει για όλες τις επενδυτικές εισφορές στον αγροτικό τοµέα. Ουσιαστικά µετά το 1981 
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η επενδυτική δραστηριότητα του κράτους σταµάτησε. Σπουδαίο επίσης, ήταν το γεγονός, 

ότι από εκείνη τη χρονιά και µετά οι κρατικές επενδύσεις δεν θεωρούνταν πλέον δεδοµένες 

από το σύνολο των οργανισµών29.  Η στάση αυτή του κράτους,  παρόλο που εξάντλησε 

τους διάφορους οργανισµούς, που είχαν συνηθίσει στην χρηµατοπιστωτική αρωγή του, 

τους βοήθησε να απαγκιστρωθούν από τις χρηµατικές πιστώσεις που παρείχε. Η 

επενδυτική δραστηριότητα του κράτους επανήλθε στα πρώτα της στάδια, µόνο το 1985, 

όπου παρατηρήθηκε µία γενικότερη στροφή προς την απελευθέρωση της οικονοµίας.  

Το 1982, οι τιµές των αγροτικών προϊόντων αυξήθηκαν κατά 17%, ενώ την ίδια περίοδο, η 

αύξηση στις τιµές των βιοµηχανικών προϊόντων, που χρησιµοποιούσε η γεωργία, 

αυξήθηκε κατά 36%.  Ταυτόχρονα, το κόστος της ενέργειας αυξήθηκε κατά 115%.  Το 

1980, η γεωργία βρέθηκε σε πολύ κακή κατάσταση, καθώς δεν ήταν µόνο η λιτότητα που 

προσπαθούσε να επιβάλλει το κράτος αλλά και η ξηρασία που έφερε µεγάλη καταστροφή. 

Έτσι, η ύστατη προσπάθεια βελτίωσης επιχειρήθηκε µε  περικοπές στην ποσότητα των 

εισροών και περιορισµό στις επενδύσεις προς τον αγροτικό τοµέα. Παρόλα αυτά,  η 

ουγγρική γεωργία συνέχισε να ικανοποιεί στο έπακρον τις επισιτιστικές ανάγκες της χώρας 

και να εξάγει ακόµα ορισµένα  προϊόντα προς τη δύση. 

Τη  δεύτερη πενταετία της δεκαετίας του ’80, το κράτος έκρινε ότι η συνεχής λιτότητα δεν 

θα ήταν η λύση για την ανάκαµψη της χώρας. Υιοθέτησε, λοιπόν, νέες τακτικές, οι οποίες 

είχαν ως άµεσο στόχο την άνοδο του βιοτικού επιπέδου του πληθυσµού και την εφαρµογή 

µίας ευρείας εµπορικής πολιτικής τόσο στο εσωτερικό όσο και  στο εξωτερικό. 

Βασικοί άξονες προώθησης της  απελευθέρωση της οικονοµίας ήταν η αποκέντρωση, η 

απορρύθµιση και η διαφοροποίηση. Η αποκέντρωση και η διαφοροποίηση είχαν 

εφαρµοστεί στον αγροτικό τοµέα, ήδη από τη δεκαετία του ’60. Στόχος της πολιτείας ήταν 

να εφαρµόσει αυτούς τους άξονες και στο υπόλοιπο της οικονοµίας, για την οµαλότερη 

απελευθέρωση του συνόλου της οικονοµίας30. 

Με βάση τον πρώτο άξονα της απελευθέρωσης της οικονοµίας, οι αγροτικοί συνεταιρισµοί, 

τα κρατικά αγροκτήµατα και τα βοηθητικά νοικοκυριά δεν ελέγχονταν από την κεντρική 

εξουσία για το τι παράγουν και  σε ποιον το πουλούν. Οι δραστηριότητες τους 

                                                 
29 Swain, N., “Hungarian Agriculture in the Early 1980s: Retrenchment followed by Reform”, Soviet Studies, 

Vol. 39, No.1 (Jan., 1987), pp 25. 
30 Ό.π. σελ. 30-35. 
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καθορίζονταν από τη διοίκηση της ίδιας της επιχείρησης, το ίδιο και η τακτοποίηση των 

υποχρεώσεών τους. 

 Η απελευθέρωση αυτή ίσχυε και  για τις εισαγωγές από τη ∆ύση. Η εισαγωγή µηχανικού 

και τεχνολογικού εξοπλισµού δεν επωφελούσε µόνο την παραγωγή καθαυτή, αλλά 

εισήγαγε και τo πολύτιµο know-how ,πάνω σε σύγχρονα τεχνολογικά συστήµατα.  

 Ίσως η σπουδαιότερη µεταρρύθµιση  της δεύτερης πενταετίας του ’80 ήταν ότι  

νοµιµοποιήθηκαν τα µικρού µεγέθους οικογενειακά νοικοκυριά στους υπόλοιπους τοµείς της 

οικονοµίας, εκτός της γεωργίας, όπου αυτό είχε πραγµατοποιηθεί από παλαιότερα. Η 

µεταρρύθµιση αυτή ήταν σπουδαία, καθώς τα νοικοκυριά παρήγαγαν ένα µεγάλο µέρος 

του συνολικού προϊόντος. Η παραγωγή τους βασιζόταν παραγωγικές µεθόδους εντάσεων 

εργασίας. Η ύπαρξη τέτοιων δραστηριοτήτων ήταν απαραίτητη για τη διατήρηση της 

απασχόλησης στην ύπαιθρο. Παράλληλα, η έλλειψη κεφαλαίων ήταν ένα έντονο πρόβληµα 

για την ουγγρικής γεωργία και έπρεπε ν’ αντισταθµιστεί από δραστηριότητες περισσότερο 

χειρονακτικές. Για να καλυφθεί αυτό το κενό, το κράτος παρότρυνε τη δραστηριότητα των 

αγροτικών νοικοκυριών, παρέχοντάς τους πρώτες ύλες και χρηµατικές ενισχύσεις. 

  Η αποκέντρωση δεν έγινε µόνο σε επίπεδο κρατικών και συνεταιριστικών αγροκτηµάτων 

αλλά και σε επίπεδο υπουργείων που διαχειρίζονταν τον πρωτογενή τοµέα αλλά και αυτών 

που διαχειρίζονταν τους υπόλοιπους κλάδους. Αφενός µεν ο αριθµός τους µειώθηκε µέσα 

από διάφορες συνενώσεις αλλά και ο διαχειριστικός ρόλος ήταν λιγότερο αυστηρός και 

επιβλητικός απέναντι στους οργανισµούς της αρµοδιότητάς τους. Κατ’ αυτόν τον τρόπο η  

διοίκηση έγινε πιο αποτελεσµατική και λιγότερο γραφειοκρατική.  

Ο δεύτερος βασικός άξονας ήταν αυτός της απορρύθµισης. Η συµβολή της απορρύθµισης 

στην απελευθέρωση της οικονοµίας ήταν ότι το κράτος δεν είχε το δικαίωµα να θέτει 

εµπόδια εισόδου και εξόδου στους διάφορους οργανισµούς από ή προς τον κλάδο που 

επιθυµούσε να δραστηριοποιηθεί. Αυτό µπορούσε να επιτευχθεί µε τη δηµιουργία 

ανταγωνιστικών συνθηκών λειτουργίας για τις κρατικές επιχειρήσεις, µε κατάργηση ή 

περιορισµό των µονοπωλίων και φιλελευθεροποίηση του συνόλου της οικονοµίας.  Εκείνη 

την περίοδο λοιπόν, µε τη σταδιακή κατάργηση του διαχωρισµού ανάµεσα σε κρατικά 

αγροκτήµατα και αγροτικούς συνεταιρισµούς και τη κατάργηση του οικονοµικού 

διαχωρισµού ανάµεσα σε γεωργικές βιοµηχανίες και βιοµηχανίες προσφοράς τροφίµων, 

αυξήθηκε ο ανταγωνισµός στις επιχειρήσεις. Το ίδιο χρονικό διάστηµα εφαρµόστηκαν 
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κοινοί δείκτες για τους παραπάνω οργανισµούς. Στον τοµέα των επενδύσεων, η 

αποκέντρωση πραγµατοποιήθηκε µε την προσφορά ισότιµων χρηµατικών ενισχύσεων σε 

βιοµηχανία και γεωργία. Παράλληλα, στη διαχείριση των κρατικών επιχειρήσεων δόθηκε 

το δικαίωµα εκλογής των διευθυντών. Η ίδια η επιχείρηση ή ο συνεταιρισµός µπορούσε να 

επιλέξει το σχέδιο διαχείρισης. Σε αντίθεση µε το προηγούµενο καθεστώς, τόσο τα 

αγροκτήµατα όσο και οι επιχειρήσεις είχαν ως βασικό κίνητρο το κέρδος. Αυτό είχε ως 

αποτέλεσµα, την επιδίωξη βελτίωσης της ποιότητας, τη µείωση του κόστους παραγωγής, την 

εισαγωγή νέου σύγχρονου τεχνολογικού εξοπλισµού και νέες µεθόδους λειτουργίας και 

µάνατζµεντ. 

Τέλος, ο τρίτος βασικός άξονας ήταν αυτός της διαφοροποίησης. Η ρύθµιση αυτή επέτρεπε 

στα κρατικά αγροκτήµατα και στους γεωργικούς συνεταιρισµούς να δραστηριοποιούνται 

σε τοµείς διαφορετικούς από την γεωργία. Τα έσοδα από τις µη γεωργικές δραστηριότητες 

αυξάνονταν συνέχεια, αν και ο αριθµός των µονάδων που απασχολούνταν σε µη γεωργικές 

δραστηριότητες δεν αυξανόταν µε τον ίδιο ρυθµό. Ο ανταγωνισµός ανάµεσα στους 

διάφορους οργανισµούς οδήγησε στο συνεχή εκσυγχρονισµό, στη µείωση του κόστους και 

στη βελτίωση της αποδοτικότητάς τους. 

Τ’ αποτελέσµατα των τριών αξόνων ήταν η δηµιουργία  και η δραστηριοποίηση ποικίλων 

µορφών αγροτικών επιχειρήσεων. Η πολυµορφία αυτή αποτέλεσε το ιδιαίτερο 

χαρακτηριστικό της ουγγρικής γεωργίας µία δεκαετία πριν τη µετάβαση. Το ίδιο χρονικό 

διάστηµα (δεκ.’80), δραστηριοποιούνταν οι κρατικές αγροτικές επιχειρήσεις, οι 

συνεταιριστικές αγροτικές επιχειρήσεις και οι µικρές ιδιωτικές καλλιέργειες. Μια 

ξεχωριστή τάση εκείνης της περιόδου ήταν η δηµιουργία συνεργασίας και κοινοπραξιών 

µεταξύ διαφόρων αγροτικών επιχειρήσεων.  

Μία µορφή κοινοπραξίας µε πολύ θετικά αποτελέσµατα ήταν τα (TOPS31). To είδος αυτό 

κοινοπραξίας ήταν ένας τρόπος εφαρµογής των τεχνικών παραγωγής, οι οποίες 

σχηµατίστηκαν αξιοποιώντας τα σύγχρονα τεχνικά, βιολογικά και επιστηµονικά εργαλεία. 

Βάση τους ήταν τα αγροκτήµατα που διέθεταν ικανοποιητικό πνευµατικό και υλικό 

υπόβαθρο. Οι αγροτικές επιχειρήσεις που συµµετείχαν στα (TOPS) προµηθεύονταν από το 

αγρόκτηµα που είχε αναλάβει αυτόν τον ρόλο σύγχρονες τεχνολογίες, εκσυγχρονισµένες 

τεχνικές παραγωγής, επαγγελµατικές συµβουλές και υπηρεσίες. Οι επιχειρήσεις που 

                                                 
31 Τεχνικά οργανωµένα συστήµατα παραγωγής (TOPS). 
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συµµετείχαν σ’ αυτό το σύστηµα ήταν υποχρεωµένες να πληρώνουν ένα ποσό στην 

επιχείρηση που αναλάµβανε να το οργανώσει32  

Τέλος µια άλλη µορφή συνεργασίας ήταν αυτή των αγροτοβιοµηχανικών ενώσεων. Ήταν 

το πιο νέο είδος συνεργασίας τη δεκαετία του ’80. Στόχος τους ήταν, να συντονίζουν τη 

δραστηριότητα των επιχειρήσεων (αγροτικών και βιοµηχανικών) σε µία ορισµένη περιοχή 

και να  φροντίζουν για την ανάπτυξή τους.  

Όλες οι παραπάνω µεταρρυθµίσεις της δεύτερης πενταετίας του ’80, οδήγησαν σε µία 

οικονοµία περισσότερο προσανατολισµένη στους ρυθµιστικούς µηχανισµούς της 

οικονοµίας της αγοράς. Η παρέµβαση του κράτους δεν έπαυσε όµως να είναι ενεργή. 

Εξάλλου, η παρουσία του σε θέµατα πολιτικών και οικονοµικών ρυθµίσεων ήταν 

απαραίτητη γιατί δεν ήταν δυνατόν η οικονοµία να µεταβεί ξαφνικά από τον κεντρικό 

σχεδιασµό σ’ ένα σύστηµα του οποίου οι δοµές δεν έχουν εδραιωθεί και κατά ένα µεγάλο 

µέρος είναι άγνωστος ο τρόπος λειτουργίας τους. 

 Όσον αφορά την Ουγγαρία, αυτή αποτελεί ένα από καλύτερα παραδείγµατα των χωρών 

της Κ.Α Ευρώπης, γιατί ήδη από πολύ νωρίς ο κεντρικός σχεδιασµός είχε συνδυαστεί µε 

τους µηχανισµούς της οικονοµίας της αγοράς. Η αγορά ήταν πάντα ενεργή στην ουγγρική 

οικονοµία, ακόµα και όταν εφαρµόστηκε το πρώτο πενταετές σχέδιο (1949-1954).  Τη 

δεύτερη πενταετία του ’80, δεν γίνεται λόγος για εφαρµογές πολιτικών στα πλαίσια της 

µικτής οικονοµίας. Αντίθετα, ο έµµεσος σχεδιασµός ήταν ο ρυθµιστικός µηχανισµός της 

οικονοµίας. Στο σύστηµα αυτό, το  κράτος αποτελούσε τον κεντρικό ρυθµιστή της 

οικονοµίας αλλά άφηνε µεγάλα περιθώρια δράσης στην ανάπτυξη ελεύθερων 

πρωτοβουλιών στους κρατικούς και ιδιωτικούς οργανισµούς. 

3.2 Ο άµεσος οικονοµικός ρόλος του αγροτικού τοµέα την τελευταία δεκαετία πριν τη 

µετάβαση 

Από την παραπάνω συζήτηση, έγινε φανερό, ότι ο άµεσος οικονοµικός ρόλος του 

αγροτικού τοµέα είχε ενεργό ρόλο στα οικονοµικά της χώρας.  Η συµµετοχή στο ΑΕΠ 

ήταν 16-17%, ενώ η ποσοστιαία συµµετοχή του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού στη 

                                                 
32 Csaki, C., και Σαµαράς, Γ., Η Αγροτική Πολιτική της Ουγγαρίας στις αρχές της δεκαετίας του 1980: 

Οικονοµική ∆ιαχείριση και Οργάνωση της Ουγγρικής Γεωργίας, Επιθεώρηση Αγροτικών Μελετών, τόµος 1, 

τεύχος 3, Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδας, Αθήνα (Άνοιξη-Καλοκαίρι) 1986, σελ. 31-32. 
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γεωργία ήταν 19%. Τα µεγέθη αυτά καταδεικνύουν τη σπουδαιότητα του αγροτικού τοµέα, 

καθώς η παραµονή ενός µεγάλου µέρους του πληθυσµού σ’ αυτόν, βοηθούσε στην 

αντιµετώπιση της φτώχειας. Τ’ αγροτικά νοικοκυριά καταναλώνοντας ένα µεγάλο µέρος 

της παραγωγής τους, κάλυπταν τις επισιτιστικές ανάγκες τους, απαλύνοντας µ’ αυτόν τον 

τρόπο τις δυσµενείς συνθήκες που ζούσαν33.  

Οι τάσεις µείωσης των µεγεθών αυτών, ήταν αποτέλεσµα των µεταρρυθµίσεων στο σύνολο 

της οικονοµίας µε στόχο την αύξηση των επιδόσεών της. Η οικονοµική πολιτική είχε 

αλλάξει στάση απέναντι στη γεωργία, θεωρώντας τη απαραίτητο κρίκο για τη συνολική 

ανάπτυξη της χώρας. Απαραίτητη προϋπόθεση για την ουσιαστική συµβολή του αγροτικού 

τοµέα στην οικονοµική ανάπτυξη, ήταν η µείωση της απασχόλησης σ’ αυτόν, ούτως ώστε 

να χρησιµοποιηθεί το πλεονάζον εργατικό δυναµικό σε πιο παραγωγικές δραστηριότητες 

και συνάµα ν’ αυξηθεί η παραγωγικότητα του, µε την υιοθέτηση σύγχρονων µεθόδων 

παραγωγής, που θα κάλυπταν το κενό απ’ την έξοδο του εργατικού δυναµικού..   

Όσον αφορά το επίπεδο παραγωγικότητας του πρωτογενούς τοµέα, αυτό ήταν  ακόµα 

χαµηλό, καθώς το πλεονάζον εργατικό δυναµικό σε συνδυασµό µε τη χρήση 

παραδοσιακών µεθόδων παραγωγής δεν επέτρεπαν τον εκσυγχρονισµό της αγροτικής 

παραγωγής. Βέβαια, σύµφωνα µε τον Csaba (1986), η κατάσταση αυτή δεν ήταν σε 

δραµατικά επίπεδα, διότι αφενός µεν το εργατικό δυναµικό άρχισε να κατευθύνεται στο 

δευτερογενή τοµέα, µε βάση τους στόχους της σοσιαλιστικής πολιτικής, και αφετέρου η 

διάρθρωση του στη γεωργία άλλαξε προς το καλύτερο. Τη δεύτερη πενταετία του ’80, η 

αναµόρφωση των αγροτικών επιχειρήσεων, συγκέντρωσε στον κλάδο νέους και 

µορφωµένους ανθρώπους, µε αποτέλεσµα τον εκσυγχρονισµό της παραγωγής και την 

αύξηση της  ικανότητας  κάλυψης τόσο των εγχώριων αναγκών σε αγροτικά προϊόντα 

αλλά και την εξαγωγή µεγάλου µέρους της αγροτικής παραγωγής. Τη βελτίωση αυτή 

ενίσχυσαν, η υποστήριξη του αγροτικού τοµέα από τη βιοµηχανία αλλά και η υιοθέτηση 

νέων µεθόδων διαχείρισης των αγροτικών επιχειρήσεων. 

Φτάνοντας στο σηµείο αυτό, η εξέταση κι άλλων µεγεθών που εντάσσονται στον «άµεσο» 

οικονοµικό ρόλο του αγροτικού τοµέα, θα βοηθήσει στο σχηµατισµό πιο ολοκληρωµένης 

άποψης για την κατάσταση του τη τελευταία δεκαετία πριν τη µετάβαση.  

 
                                                 
33 Ό.π  20-23. 
 



 
 
                                                                                                                                         -31-

 

Ξεκινώντας από τη διάρθρωση της αγροτικής παραγωγής, στον [πίνακα (1)] φαίνεται ότι η 

παραγωγή των ζωικών προϊόντων υπερτερεί σε σχέση µε τη φυτική παραγωγή. Αυτό 

οφειλόταν στις αυξηµένες επιδοτήσεις του κράτους προς τον αγροτικό τοµέα και ιδιαίτερα 

προς τη κτηνοτροφία. Η κτηνοτροφία ήταν και είναι ένας παραγωγικός κλάδος, ο οποίος 

απαιτεί αυξηµένες επενδύσεις σε κεφάλαιο 34.  Το δεύτερο µισό της δεκαετίας του ’80, ο 

αγροτικός τοµέας, ευνοήθηκε από τις επενδύσεις της κρατικής εξουσίας, µε αποτέλεσµα 

ένα µεγάλο µέρος των κεφαλαίων αυτών να διατεθούν για αγορά κεφαλαιουχικού 

εξοπλισµού, ιδανικού για την ανάπτυξη της κτηνοτροφικής παραγωγής.  

                               Πίνακας (1)   
Η διάρθρωση της αγροτικής παραγωγής, (%)  

 Φυτική παραγωγή Ζωική παραγωγή 
1985 49,6 50,3 
1986 50,4 49,5 
1987 48,4 51,6 
1988 49,6 50,4 
1989 49,1 50,9 

                                     Πηγή : OECD 

Παρόλα αυτά, αν και το τεχνικό επίπεδο στη γεωργία δεν ήταν κατώτερο από αυτό των 

ανεπτυγµένων χωρών της Ευρώπης, τα πράγµατα δεν ήταν σε τόσο καλή κατάσταση για τη 

βιοµηχανία µεταποίησης των αγροτικών προϊόντων, λόγω του χαµηλού βιοµηχανικού 

υποβάθρου. Η ανερχόµενη πορεία της φυτικής και ζωικής παραγωγής δεν µπορούσε να 

στηρίξει την αύξηση και στον µεταποιητικό κλάδο, καθώς αυτός στερούνταν υποδοµών, 

σύγχρονων µεθόδων παραγωγής και τεχνογνωσίας, που θα µπορούσαν να αυξήσουν την 

παραγωγική του ικανότητα. Ο µακροχρόνιος αποκλεισµός της χώρας από τις εξελίξεις της 

τεχνολογίας στον δυτικό κόσµο, είχε στερήσει από το συνολικό µεταποιητικό κλάδο τη 

δυνατότητα υιοθέτησης νέων τεχνολογιών και τεχνογνωσίας σε καινοτόµες µεθόδους 

παραγωγής. 

Όσον αφορά το εξωτερικό εµπόριο των αγροτικών προϊόντων, αυτό ήταν πλεονασµατικό 

καθ’ όλη την περίοδο της δεκαετίας του ’80 [πίνακας (2)]. Μετά το 1985 βελτιώνεται 

ακόµα περισσότερο, ακολουθώντας τις γενικότερες τάσεις βελτίωσης της οικονοµίας. 

                    
 
 
 
 
 

                                                 
34 Ό.π σελ. 23.  
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                               Πίνακας (2)   

Η αξία του εξωτερικού εµπορίου των αγροτικών προϊόντων, 
(χιλιάδες $) 

 Εισαγωγές Εξαγωγές Εµπορικό 
ισοζύγιο 

Εξαγωγές/Εισαγωγές 
(%) 

1980 1.070.726 1.990.572 919.846 1,9 
1981 1.040.798 2.251.374 1.210.576 2,2 
1982 732.225 2.643.504 1.911.279 3,6 
1983 795.985 2.040.719 1.244.734 2,6 
1984 759.950 1.960.565 1.200.615 2,6 
1985 730.816 1.846.219 1.115.403 2,5 
1986 851.322 1.847.321 995.999 2,2 
1987 895.003 1.909.297 1.014.294 2,1 
1988 857.584 2.153.212 1.295.628 2,5 
1989 727.826 2.178.548 1.450.722 3,0 

                                 Πηγή: FAO  
Το εξωτερικό εµπόριο των αγροτικών προϊόντων σε συνδυασµό µε το ισοζύγιο των 

αγροτικών εισροών, φανερώνει έναν αγροτικό τοµέα που αξιοποιεί τις εγχώριες 

παραγωγικές δυνάµεις και εισάγει σε περιορισµένη βάση εισροές για την κάλυψη των 

αναγκών του. Την πρώτη πενταετία του ’80, όπως περιγράφτηκε παραπάνω, η οικονοµία 

βρισκόταν σε ύφεση. Έτσι, το εµπορικό ισοζύγιο των αγροτικών εισροών ήταν 

ελλειµµατικό. Μετά το 1985, η οικονοµία ανακάµπτει µε αποτέλεσµα οι εξαγωγές 

αγροτικών µηχανηµάτων και λιπασµάτων να γίνουν πλεονασµατικές σε σχέση µε τις 

εισαγωγές.  Ο συνδυασµός του εµπορικού ισοζυγίου των αγροτικών προϊόντων µε το 

ισοζύγιο των αγροτικών εισροών δίνουν ένα πλεονασµατικό εµπορικό ισοζύγιο 

[διάγραµµα (1)], φανερώνοντας τη δυναµικότητα του αγροτικού τοµέα αλλά και τη 

σπουδαιότητα του τοµέα για την Ουγγρική οικονοµία. 

∆ιάγραµµα 1: Η πορεία του εµπορικού ισοζυγίου (1980-2000)
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3.3 Ο έµµεσος οικονοµικός ρόλος του αγροτικού τοµέα τη τελευταία δεκαετία πριν τη 

µετάβαση.  

Οι διακλαδικές σχέσεις του αγροτικού τοµέα, τη δεκαετία του ’80, ήταν έντονα 

καθετοποιηµένες. Ο λόγος ύπαρξης των δοµών αυτών οφειλόταν, καταρχήν στο ότι το 

σύνολο των οργανισµών, που αποτελούσαν την αλυσίδα των διακλαδικών σχέσεων του 

αγροτικού τοµέα, βρίσκονταν υπό την κατοχή του κράτους και κατά δεύτερον στο ότι οι 

αγροτικοί συνεταιρισµοί και οι κρατικές επιχειρήσεις είχαν τη δυνατότητα να 

δραστηριοποιούνται νόµιµα σε τοµείς, που δεν ήταν κατεξοχήν αγροτικοί. Έτσι, οι 

περισσότερες αγροτικές επιχειρήσεις είχαν ενσωµατώσει στη δραστηριότητά τους την 

παραγωγή εισροών αλλά και την περαιτέρω µεταποίηση των αγροτικών προϊόντων της 

ίδιας της επιχείρησης. Οι «δευτερεύουσες» αυτές δραστηριότητες αποτελούσαν όχι µόνο 

πηγή εξοικονόµησης κόστους για τις  αγροτικές επιχειρήσεις αλλά και πηγή αύξησης των 

εσόδων. 

Παρόλα αυτά, πρέπει να διευκρινιστεί, ότι οι διακλαδικές σχέσεις εκείνη την περίοδο είχαν 

διαφορετική σηµασία και λόγο ύπαρξης σε σχέση µε σήµερα. Σήµερα, η σηµασία των 

διακλαδικών σχέσεων συνίσταται στον «αγώνα» που καταβάλει η κάθε µεµονωµένη 

επιχείρηση αλλά και οι παραγωγοί, να επιβιώσουν στον ανταγωνισµό της αγοράς. Για να 

ενδυναµώσουν τη θέση τους στην αγορά, συνάπτουν σχέσεις ή εξαγοράζουν µέρος από 

τους τοµείς προς τα εµπρός και προς τα πίσω. Η ενδυνάµωση των διακλαδικών σχέσεων 

του πρωτογενούς τοµέα ενισχύεται και από βελτιώσεις στο βιοµηχανικό υπόβαθρο. Η 

αύξηση των δυνατοτήτων στους τοµείς προς τα εµπρός και τα πίσω, ωθεί τον αγροτικό 

τοµέα να εκσυγχρονίζεται, ούτως ώστε να µπορεί να εκµεταλλευτεί την παροχή σύγχρονων 

εισροών αλλά και να παρέχει τα κατάλληλα (ποιοτικών και ποσοτικώς) προϊόντα, στον 

τοµέα µεταποίησης των αγροτικών προϊόντων. 

Η καθετοποίηση του αγροτικού τοµέα, την τελευταία αυτή δεκαετία, προέρχεται 

περισσότερο από εσωτερικές ανάγκες των αγροτικών οργανισµών παρά από την 

«καταπιεστική» παρότρυνση του κράτους, όπως τα προηγούµενα χρόνια του αυστηρού 

κεντρικού σχεδιασµού. Η αλλαγή αυτή, οδηγεί στο συµπέρασµα, ότι οι διακλαδικές 

σχέσεις µεταξύ των παραγωγικών κλάδων, δεν είναι αποτέλεσµα κάποιου καθεστώτος 

αλλά «εσωτερική» ανάγκη των παραγωγικών κλάδων για ενδυνάµωση της θέσης τους στο 

διεθνές περιβάλλον. 
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4. Μετάβαση στην οικονοµία της αγοράς και οι επιπτώσεις στον αγροτικό τοµέα. 

Το 1989 ήταν το έτος που πραγµατοποιήθηκε η µετάβαση στην οικονοµία της αγοράς για 

τις περισσότερες σοσιαλιστικές χώρες της Κ.Α Ευρώπης,. Στην Ουγγαρία η διαδικασία 

προσαρµογής των µηχανισµών της οικονοµίας στο περιβάλλον της οικονοµίας της αγοράς 

είχαν ξεκινήσει πριν τη δεκαετία του ’80, αλλά οι µεταρρυθµίσεις που είχαν γίνει 

συµβάδιζαν µε τις δοµές του σοσιαλιστικού συστήµατος, χωρίς να µεταβάλουν ουσιαστικά 

τη δοµή του. Το 1989 η µεταβολή των πολιτικών συνθηκών ήταν η αιτία της καθολικής 

µετάβασης στην καπιταλιστική οικονοµία. Το µεταβατικό στάδιο χαρακτηρίστηκε από τη 

σταδιακή προσαρµογή όλων των πτυχών της οικονοµίας στους µηχανισµούς της 

οικονοµίας της αγοράς. Στην Ουγγαρία, δεν εφαρµόστηκε η θεραπεία σοκ, όπως σε άλλες 

χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης35.  

Η επιλογή της σταδιακής µετάβασης στo καπιταλιστικό σύστηµα δεν επέτρεψε να 

δηµιουργηθούν εκείνες οι συνθήκες, που θα έφερναν την ολική κατάρρευση, αν και την 

πρώτη πενταετία-επταετία, σηµειώθηκε ύφεση στους περισσότερους από τους τοµείς της 

οικονοµίας. Η µετάβαση, ήταν µία διαδικασία που απαιτούσε χρόνο για την ολοκλήρωσή 

της. Η καταστροφή του µεγαλύτερου µέρους των οικονοµικών  δοµών και θεσµικών και 

νοµικών ρυθµίσεων, απαιτούσε τη δηµιουργία νέων δοµών, συµβατών µε τους 

µηχανισµούς της οικονοµίας της αγοράς, που θα υποστήριζαν την εύρυθµη λειτουργία της. 

Η επιλογή της σταδιακής µετάβασης έδωσε τη δυνατότητα στην οικονοµία να 

προσαρµοστεί µε επιτυχία στο νέο οικονοµικό περιβάλλον. 

Οι απαραίτητες µεταβολές για τη ρύθµιση της οικονοµίας στα νέα πρότυπα, είχαν να 

κάνουν µε ένα ευρύ φάσµα µεταρρυθµίσεων. Οι µεταβολές στους ρυθµιστικούς 

µηχανισµούς, στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα, στη διεξαγωγή του εµπορίου, στις 

νοµοθετικές ρυθµίσεις, στα µακροοικονοµικά µεγέθη και στους θεσµούς είναι µόνο ένα 

µέρος απ’ τους τοµείς που τέθηκαν υπό αναµόρφωση. Οι αλλαγές αυτές, από την αρχή της 

µεταβατικής περιόδου µέχρι και τα µέσα της δεκαετίας του ΄90, χαρακτήρισαν µία περίοδο 

πτώσης του συνολικού παραγόµενου προϊόντος και αποσταθεροποίησης της οικονοµίας. 

Τη δεύτερη πενταετία µετά τη µετάβαση η Ουγγρική οικονοµία σηµείωσε σπουδαία 

πρόοδο σε όλες τις πτυχές της και ιδιαίτερα στον αγροτικό τοµέα. 

                                                 
35 Adam, J., “The Transition to a Market Economy in Hungary”, Europe-Asia studies, Vol. 47, No.6 (Sep., 

1995), pp 989-991. 
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Οι δύο περίοδοι θα εξεταστούν χωριστά, ως προς τις επιδόσεις του αγροτικού τοµέα, αφού 

πρώτα παρουσιαστούν οι µεταβολές που επήλθαν σ’ αυτόν και στο   σύνολο της 

οικονοµίας. Στη συνέχεια µεγάλο ενδιαφέρον έχουν οι αλλαγές που επήλθαν στις 

διακλαδικές σχέσεις του αγροτικού τοµέα , λόγω µετάβασης.  

4.1 Οι µεταρρυθµίσεις στο σύνολο της ουγγρικής  οικονοµίας  και οι επιπτώσεις τους 

στον αγροτικό τοµέα. 

 Η πρώτη βασική µεταρρύθµιση στo πλαίσιο προσαρµογής  του οικονοµικού συστήµατος 

στα καπιταλιστικά πρότυπα, ήταν η απελευθέρωση των τιµών. Η απελευθέρωση αυτή 

σήµαινε ότι οι τιµές προσδιορίζονταν από την αλληλεπίδραση της προσφοράς µε τη 

ζήτηση (εσωτερικού και εξωτερικού) και όχι από κρατικές ρυθµίσεις και παρεµβάσεις. Ο 

ρυθµιστικός µηχανισµός των τιµών λειτουργούσε πλέον µε βάση τις αλληλεπιδράσεις  µε 

τη  διεθνή αγορά  και ήταν ευαίσθητος στις µεταβολές της.  

Τα πρώτα τρία χρόνια µετά τη µετάβαση, το σύστηµα τιµών δεν είχε απελευθερωθεί 

πλήρως αλλά η µεταβολή του εξελισσόταν γρήγορα. Η αύξηση των τιµών ήταν το άµεσο 

αποτέλεσµα της κατάργησης των επιδοτήσεων και της πτώσης του εµπορίου µε τις χώρες 

της ΚΟΜΕΚΟΝ. Η ουγγρική οικονοµία µετά τη πτώση, έχασε τη βασικότερη πηγή 

παροχής εισροών για τον αγροτικό τοµέα αλλά και τους υπόλοιπους τοµείς της οικονοµίας. 

Επίσης, η αύξηση των τιµών, ήταν αποτέλεσµα της αυξηµένης µονοπωλιακής δύναµης των 

επιχειρήσεων επεξεργασίας και προώθησης αγροτικών και άλλων  προϊόντων. 

Οι τιµές  παραγωγού και καταναλωτή αυξήθηκαν κατά 50% σε σχέση µε τις αντίστοιχες 

τιµές πριν τη µετάβαση. Κατά συνέπεια, η ζήτηση καταναλωτικών προϊόντων και 

επενδύσεων µειώθηκε µε αποτέλεσµα το συνολικό προϊόν να µειωθεί ακόµα 

περισσότερο36. Αυτή η µείωση, αύξησε την ανεργία και µείωσε περαιτέρω τη ζήτηση. 

Βέβαια, η µείωση των µισθών σε σχέση µε άλλες χώρες ήταν µικρότερη γεγονός που 

απάλυνε την γενικότερη κατάσταση της ύφεσης. Για παράδειγµα, τ’ αγροτικά προϊόντα και 

ιδιαίτερα αυτά που προέρχονταν από την κτηνοτροφία, έγιναν πάρα πολύ ακριβά µε 

αποτέλεσµα ο πληθυσµός της χώρας να στραφεί σε προϊόντα της «πρωταρχικής γεωργίας» 

που ήταν φτηνότερα. Απ’ την πλευρά των παραγωγών η αύξηση των τιµών των εισροών 

σήµαινε µείωση της παραγωγής ή ακόµα και τη διακοπή της. Άλλο ένα σηµαντικό πλήγµα 

                                                 
36 Ό.π σελ. 993. 
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για τους παραγωγούς των αγροτικών προϊόντων ήταν η διακοπή της πρόσβασης σε φτηνή 

ενέργεια και εισροές από τη Σοβιετική Ένωση.  

 Σύµφωνα µε το γενικότερο κλίµα, το αίτηµα των παραγωγών για ενίσχυση ήταν µία 

εύλογη απαίτηση, καθώς οι ραγδαία αυξανόµενες τιµές των εισροών και ο υψηλός 

πληθωρισµός καθιστούσαν το κόστος παραγωγής απαγορευτικό. Παράλληλα, οι εγχώριες 

αγορές δεν ήταν πλήρως ανεπτυγµένες και ο ανταγωνισµός δε λειτουργούσε, όπως στις 

χώρες της ∆ύσης. Έτσι οι τιµές, αν και προσδιορίζονταν κατά ένα µεγάλο µέρος από την 

προσφορά και τη ζήτηση χρειάζονταν την παρέµβαση του κράτους για την εξοµάλυνση 

των δύσκολων συνθηκών. Το κράτος έπρεπε να συµβάλει µε πολιτικές έµµεσης ρύθµισης, 

γεγονός που δεν παραπέµπει σε σοσιαλιστικές πολιτικές αλλά σε κρατικές παρεµβάσεις 

στο πλαίσιο των απαιτήσεων µίας οικονοµίας που κινείται µε τους µηχανισµούς της 

αγοράς. Η πολιτική της σταδιακής απελευθέρωσης βοήθησε σ’ αυτόν τον τοµέα.  

Αυτή η αύξηση των τιµών, αν και βραχυχρόνια συνέβαλλε στη δραµατική πτώση του 

συνολικού προϊόντος της οικονοµίας, λόγω περιορισµού της ζήτησης αλλά και µείωση της 

προσφοράς,  µακροχρόνια βοήθησε στον αποπληθωρισµό της οικονοµίας και στη 

γενικότερη σταθεροποίησή της. Πολλοί µελετητές υποστηρίζουν ότι η αύξηση των τιµών 

λόγω της επαφής τους µε το διεθνές περιβάλλον, ήταν µία αναγκαία διαδικασία για την 

επιτυχή µετάβαση. Μόνο η αλληλεπίδρασή µε το διεθνές περιβάλλον θα τις βοηθούσε να 

προσαρµοστούν στις συνθήκες του ανταγωνισµού.  

Το 1991 το εµπόριο µε τις χώρες µέλη της ΚΟΜΕΚΟΝ κατέρρευσε και η Ουγγαρία έπρεπε 

να αναζητήσει νέες αγορές για τα προϊόντα της και για την τροφοδοσία της µε εισροές.  Γι’ 

αυτό το λόγο σύναψε εµπορικές συµφωνίες µε διάφορες χώρες37. Η δραστηριότητα αυτή 

έχει παρατηρηθεί, ότι βοηθάει στη γρηγορότερη και ουσιαστικότερη απελευθέρωση των 

οικονοµιών που συνάπτουν τέτοιες συµφωνίες38.  

                                                 
37 Το 1992 έγινε µέλος της συµφωνίας ελευθέρου εµπορίου µεταξύ των χωρών της κεντρικής Ευρώπης 

(CEFTA) και µέλος του παγκόσµιου οργανισµού εµπορίου (WTO) το 1995. Το 1996 η Ουγγαρία έγινε µέλος 

του οργανισµού οικονοµικής συνεργασίας και ανάπτυξης (OECD). 
38 Tzeciak-Duval, “A Decade of Transition in Central and Eastern European Agriculture”, European Review 

of Agricultural Economics, Vol. 26 (March 1999), pp 295-296. 
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 Mέχρι τότε «η αγορά των πωλητών», όπως τη χαρακτηρίζει ο Kornai39, ήταν ικανή να 

λειτουργεί µε ευρυθµία, απ’ τη στιγµή που υπήρχε κάποιος από τους εταίρους της 

ΚΟΜΕΚΟΝ ν’ απορροφήσει το παραγόµενο προϊόν και να τροφοδοτήσει µε τις 

απαραίτητες εισροές. Η ουγγρική οικονοµία έκανε τα πρώτα βήµατα προσαρµογής, όταν 

έστρεψε ένα µέρος από τις εξαγωγές της στις χώρες του OECD. Έτσι, παρά τη µείωση του 

συνολικού προϊόντος το εξαγωγικό εµπόριο των αγροτικών προϊόντων συνέχισε ν’ 

αποτελεί ένα ζωτικό κοµµάτι της οικονοµίας, δίνοντας τη δυνατότητα προσαρµογής των 

αγροτικών προϊόντων στις διεθνείς συνθήκες ανταγωνισµού. 

Παρά την επιτυχή εξαγωγική δραστηριότητα, ένα δυσµενές στοιχείο ήταν ότι το παλαιό 

σύστηµα «εξαγωγές µε κάθε κόστος» ίσχυε ακόµα για ένα µεγάλο αριθµό αγροτικών 

προϊόντων. Αυτό όµως δεν µπορούσε να συνεχιστεί για πολύ. Τ’ αγροτικά προϊόντα 

έπρεπε να είναι υψηλής ποιότητας, ώστε να έχουν θέση στις διεθνείς αγορές του υψηλού 

ανταγωνισµού και των δασµολογικών περιορισµών. Η υψηλή ποιότητα και το χαµηλό 

κόστος έπρεπε να είναι στις άµεσες προτεραιότητες για την περαιτέρω και ουσιαστική 

βελτίωση της εξαγωγικής δραστηριότητας των αγροτικών προϊόντων.  

Οι καλές επιδόσεις του εξαγωγικού εµπορίου δεν συνεχίστηκαν για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα. Η ανατίµηση του φιορινιού, για την αντιµετώπιση του πληθωρισµού κατά την 

περίοδο 1991-1994, µείωσε τις εξαγωγές των αγροτικών προϊόντων, διότι έγιναν 

ακριβότερα.  Η µείωση των εξαγωγών και η αύξηση του κόστους ζωής  µείωσε το 

συνολικό προϊόν της οικονοµίας αλλά και την απασχόληση στον αγροτικό τοµέα. Οι νέες 

αγροτικές επιχειρήσεις λειτουργούσαν περισσότερο µε τα κριτήρια του κέρδους και της 

αποτελεσµατικότητας και λιγότερο υπό συνθήκες «πατρωνίας», όπως το προηγούµενο 

καθεστώς µε αποτέλεσµα να απολύσουν ένα µεγάλο µέρος του εργατικού δυναµικού τους.  

Όσον αφορά τις εισαγωγές, το µεγάλο ποσοστό συµµετοχής τους σε µία οικονοµία έχει 

επιζήµια αποτελέσµατα, καθώς προκαλεί ελλείµµατα στον προϋπολογισµό. Ωστόσο, είχαν 

και εκείνες τη θετική συνεισφορά τους στην αναπροσαρµογή του εµπορίου αλλά και των 

αγροτικών προϊόντων στα πρότυπα της διεθνούς αγοράς. Η  «τριβή» των εγχώριων 

αγροτικών προϊόντων µε αυτά του εξωτερικού έδωσε κίνητρα στους παραγωγούς να 

εκσυγχρονίσουν τις µεθόδους παραγωγής, στρεφόµενοι από τον στόχο της ποσότητας στην 

ποιότητα, και να εισάγουν νέο µηχανικό και τεχνολογικό εξοπλισµό. Την ίδια περίοδο µε 
                                                 
39 Kornai, J., “Transformational Recession: The Main Causes”, Journal of Comparative Economics, Vol. 19, 

(March 1994), pp 1-33. 
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την ανατίµηση του εγχώριου νοµίσµατος, οι εισαγωγές αυξήθηκαν και το εµπορικό 

ισοζύγιο των αγροτικών προϊόντων έγινε ελλειµµατικό. Μόνο το 1994 σηµειώθηκαν 

τάσεις ανάκαµψης του εξαγωγικού εµπορίου. 

Ο τρίτος βασικός άξονας των µεταρρυθµίσεων για την ολοκληρωτική µετάβαση στην 

οικονοµία της αγοράς ήταν η αναµόρφωση των δικαιωµάτων ιδιοκτησίας επί της γης και η 

αλλαγή στη δοµή των αγροτικών επιχειρήσεων.  

Η ιδιωτικοποίηση της γης ήταν ένα από τα µεγαλύτερα ζητήµατα, που απασχόλησαν τον 

Ουγγρικό λαό. Το 1989 η επιθυµία αυτή έπρεπε να γίνει πραγµατικότητα µε δεδοµένο το 

πολιτικό-οικονοµικό κλίµα της εποχής. Το κράτος καλούνταν να πάρει αποφάσεις και να 

θεσπίσει νόµους, που θα καθόριζαν, ποιος θα πάρει τη γη, µε τι διαδικασίες και µε ποια 

κριτήρια.  

Η ιδιωτικοποίηση της γης ξεκίνησε τον Απρίλιο του 1991. Οι σχετικοί νόµοι ήταν πολλοί 

και οι λύσεις που έδιναν, τις περισσότερες φορές, ήταν για την κάλυψη των αναγκών ενός 

µικρού χρονικού διαστήµατος, το οποίο δεν επαρκούσε για την καθολική αναµόρφωσή 

της. Γενικότερα, η ιδιωτικοποίηση της γης έγινε µε βάση τη διανοµή κουπονιών από το 

κράτος, τα οποία µπορούσαν ν’ ανταλλαχτούν µε γη ή άλλα περιουσιακά στοιχεία. Οι 

ιδιοκτήτες που είχαν µέχρι τότε διατηρήσει  τους τίτλους ιδιοκτησίας τους θα έπαιρναν 

πίσω τη γη τους χωρίς περιορισµούς. Αντίθετα, αυτοί που είχαν εγκαταλείψει την 

ιδιοκτησία τους, µπορούσαν να λάβουν πίσω περιουσιακά στοιχεία ανάλογης ποιότητας 

και µεγέθους µόνο µε χρηµατικά κόµιστρα. Αυτά ήταν κυρίως στη µορφή κουπονιών των 

1000 φιορινιών και έδιναν τη δυνατότητα στους κατόχους τους να τα χρησιµοποιούν στους 

διάφορους πλειστηριασµούς για ν’ αγοράσουν τα περιουσιακά στοιχεία που επιθυµούσαν. 

Για παράδειγµα, οι συνεταιρισµοί έπαιζαν το ρόλο πωλητή της αγροτική γη, εισέπρατταν 

κουπόνια µε τα οποία µπορούσαν να αγοράσουν περιουσιακά στοιχεία, που πριν ανήκαν 

στο κράτος. Η ιδιωτικοποίηση της γης δεν ήταν εύκολη, διότι είχε λάβει διαστάσεις 

αγοραπωλησίας, µε αποτέλεσµα  η αξία της να µην είναι σταθερή αλλά να ποικίλει  

ανάλογα µε  την αξιολόγηση των συναλλασσόµενων και την σύγκριση µε άλλα 

περιουσιακά στοιχεία.  

Οι κυβερνητικές πολιτικές, έξι χρόνια µετά τη µετάβαση, κατάφεραν ν’  αλλάξουν το 

οικονοµικό σύστηµα και να δηµιουργήσουν νοµοθετικά και πρακτικά προγράµµατα, που 

προωθούσαν την αλλαγή στο µέγεθος, την ιδιοκτησία και την εσωτερική διαχείριση των 
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συνεταιριστικών αγροκτηµάτων. Θεωρούσαν ότι η ιδιωτικοποίηση της γης θα παρείχε 

σπουδαία κίνητρα για τη βελτίωση της  αποδοτικότητας των αγροτικών επιχειρήσεων, 

λόγω της ανάπτυξης επιχειρηµατικών κινήτρων αλλά και του ίδιου του επιχειρηµατικού 

ενστίχτου για την αντιµετώπιση της αβεβαιότητας. Επίσης, η διανοµή της γης θ’ 

αποζηµίωνε ένα µεγάλο µέρος του πληθυσµού, που στο προηγούµενο καθεστώς είχε χάσει 

την περιουσία του. Οι προοπτικές δεν ήταν διαφορετικές και για τα κρατικά αγροκτήµατα, 

τα οποία έπρεπε να ιδιωτικοποιηθούν εξολοκλήρου.  

Γενικότερα, στην Ουγγαρία δεν επικράτησε µία µέθοδος για την ιδιωτικοποίηση της γης, 

όπως σε άλλες χώρες της Κ.Α Ευρώπης. Ο τρόπος ιδιωτικοποίησης της γης ήταν «µικτός». 

Ένα µικρό µέρος επιστράφηκε στους παλαιούς ιδιοκτήτες, ενώ το µεγαλύτερο µέρος 

ιδιωτικοποιήθηκε µε τη µέθοδο των αποζηµιώσεων, που περιγράφτηκε παραπάνω.  

Η αναµόρφωση των συνεταιρισµών ήταν το βασικότερο µέληµα των νόµων περί 

ιδιωτικοποίησης και αναµόρφωσης του πρωτογενούς τοµέα40. Η ιδιαίτερη αυτή 

µεταχείριση οφειλόταν στο γεγονός ότι κατείχαν το µεγαλύτερο µέρος της καλλιεργήσιµης 

γης και το µεγαλύτερο αριθµό απασχολουµένων. Ο νόµος για τους συνεταιρισµούς, 

ψηφίστηκε το 1992 και προέβλεπε την αναµόρφωση τους µε βάση αυτούς της ∆υτικής 

Ευρώπης. Σε αντίθεση µε τα κρατικά αγροκτήµατα, που στόχος ήταν η ιδιωτικοποίηση 

τους, οι συνεταιρισµοί θεωρούνταν χρήσιµο ν’ αναµορφωθούν και να µην διασπαστούν. 

Εξάλλου, τα πρώτα χρόνια της µετάβασης, η αβεβαιότητα στην ανάληψη ατοµικών 

επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών ήταν έντονη και τα άτοµα προτιµούσαν να είναι υπό την 

προστασία της συνεταιριστικής ιδιοκτησία, όπου ο κίνδυνος µεριζόταν. Ο παραπάνω νόµος 

αναφερόταν γενικά στους συνεταιρισµούς και όχι αποκλειστικά στους αγροτικούς 

συνεταιρισµούς. 

 Η αναµόρφωση  θα ξεκινούσε απ’ τον τρόπο διαχείρισης των συνεταιρισµών. Η ιδιωτική 

πρωτοβουλία έπρεπε να διαπρέψει σ’ αυτόν το τοµέα, ενώ παράλληλα, η διαχείριση έπρεπε 

ν’ αποσπαστεί από τους ιδιοκτήτες του συνεταιρισµού και την κρατική εξάρτηση. Η 

διαχείριση των συνεταιρισµών θα καθορίζονταν από τη διοίκησή τους, ενώ στα οικονοµικά 

                                                 
40 Οι νόµοι για την αναµόρφωση της γης και την αλλαγή της δοµής των καλλιεργειών ήταν τέσσερεις: ο 

νόµος της αποζηµίωσης (1991), ο νόµος για τους συνεταιρισµούς (1992), ο νόµος της µετάβασης των 

συνεταιρισµών (1992) και ο νόµος περί της γης (1994).  

Βλ περισσότερα στο Csaba, C., Lerman, Z., “Hungarian Land Reform and Farm Restructuring in the 1990s”, 

Agriculture Policy Notes, The World Bank, Washington, DC, January 1997, pp  4-10. 
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θέµατα ήταν εξολοκλήρου υπεύθυνοι για τη διευθέτησή τους. Μέχρι το 1997, η 

αναµόρφωση είχε προχωρήσει και σχεδόν ολοκληρωθεί. Έτσι, η διοίκηση των 

συνεταιρισµών εκλέγονταν µε αξιοκρατικές µεθόδους και ο τρόπος λειτουργίας τους 

βασίζοντας σε εσωτερικές πρωτοβουλίες και προτεραιότητες. Μέλη τους µπορούσαν να 

γίνουν όσοι αγόραζαν µερίσµατα ή κάποιο µικρό «ποσοστό» της συνολικής περιουσίας του 

συνεταιρισµού, το οποίο όµως δεν έδινε δικαίωµα ψήφου.  

Πέρα από το κοµµάτι της ιδιωτικοποίησης, οι νόµοι αυτοί προέβλεπαν αλλαγή στη δοµή 

των αγροκτηµάτων και γενικότερα των αγροτικών καλλιεργειών. Βασική προτεραιότητα 

ήταν η βελτίωση της αποδοτικότητας, της ποιότητας και κατά συνέπεια της 

ανταγωνιστικότητας41. Με την αναδιανοµή των στοιχείων του ενεργητικού και του 

παθητικού των καθετοποιηµένων συνεταιρισµών της προηγούµενης περιόδου,  οι νέες 

οργανωµένες µορφές αγροτικών καλλιεργειών θα είχαν ως άµεσο στόχο την επιδίωξη του 

κέρδους, καθώς η υιοθέτηση αυστηρών εισοδηµατικών περιορισµών δεν τους έδινε 

περιθώρια διαφορετικού είδους δραστηριοποίησης. Μόνο έτσι, θα µπορούσαν να µειώσουν 

τα στοιχεία του παθητικού και ν’ αυξήσουν τα στοιχεία του ενεργητικού. Παράλληλα, η 

αύξηση της αποδοτικότητας και η βελτίωση της ποιότητας συνιστούσαν την υιοθέτηση 

νέων βελτιωµένων µεθόδων παραγωγής, σύγχρονη τεχνολογία, εξειδικευµένο εργατικό 

δυναµικό και έµµεση κρατική στήριξη. Η επίτευξη των παραπάνω στόχων θα βελτίωναν 

την ανταγωνιστικότητα των αγροτικών προϊόντων.  

Ο ρόλος του κράτους έπρεπε να είναι ενεργός, όχι µε τον τρόπο που δρούσε στο 

σοσιαλιστικό καθεστώς, αλλά µε την ενεργή συµµετοχή του στη δηµιουργία των 

κατάλληλων προϋποθέσεων για την σωστή λειτουργία των µηχανισµών της αγοράς. Η 

«ελεύθερη αγορά» δεν µπορεί να λειτουργήσει σωστά, χωρίς τη παρουσία του κράτους, το 

οποίο παίζει ρόλο συντονιστή και όχι αυστηρού καθοδηγητή του συνόλου των 

οικονοµικών και πολιτικών θεµάτων. Για παράδειγµα, η σωστή ενηµέρωση των πολιτών 

για την ανάληψη ατοµικών επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών και η παροχή αξιόπιστου 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος είναι βασικές προϋποθέσεις για την ενθάρρυνση της 

ιδιωτικής επιχειρηµατικής δραστηριότητας.  

Η αναµόρφωση των αγροτικών συνεταιρισµών, η ιδιωτικοποίηση της γης και η αρωγή του 

κράτους σε θέµατα οικονοµικού περιεχοµένου αλλά και θεσµικού, ήταν τα τρία 

                                                 
41 Ό.π, σελ. 9. 
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ουσιαστικά βήµατα που έδωσαν νέα ώθησε στην Ουγγρική οικονοµία για την περεταίρω 

βελτιωµένη πορεία της στο καπιταλιστικό σύστηµα. 

Στον [πίνακα (1)] παρουσιάζονται τ’ αποτελέσµατα από την ιδιωτικοποίηση της αγροτικής 

γης. Το φαινόµενο που παρατηρείται είναι, ότι παρά την προσπάθεια των προγραµµάτων 

αναµόρφωσης η αγροτική γη να περάσει στην ιδιοκτησία µικρών καλλιεργητών, οι 

αγροτικοί συνεταιρισµού ήταν αυτοί που συνέχισαν ν’ αποτελούν τη βασική µορφή 

επιχείρησης στον αγροτικό τοµέα. Όσον αφορά την κατάσταση στα κρατικά αγροκτήµατα, 

φαίνεται, ότι παρά το γεγονός ότι ο αριθµός τους ποτέ δεν ήταν µεγάλος, η ιδιωτικοποίησή 

τους ήταν αργή για τον λόγο άρνησης των ατόµων ν’ αναλάβουν ιδιωτικές επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες. Ο ίδιος λόγος οδήγησε στη διατήρηση και κυριαρχία των αγροτικών 

συνεταιρισµών, ως τη βασική µορφή ιδιοκτησία στον αγροτικό τοµέα µετά τη µετάβαση. 

                    Πίνακας (1) 
Η ποσοστιαία συµµετοχή των αγροτικών επιχειρήσεων στη συνολική 

καλλιεργήσιµη γη, (%). 
Αγροτικοί 

συνεταιρισµοί 
Κρατικά 

αγροκτήµατα 
Ιδιωτικές καλλιέργειες 

γης 
Πριν το 

1990 1995 Πριν το 
1990 1995 Πριν το 

1990 1995 

80 55 14 7 6 38 
Μέσο µέγεθος (εκτάρια) 

4,2 1,7 7,2 2,0 0,3 1,9 
                             Πηγή42 

Το 1997, οι ιδιωτικοποιήσεις και η αλλαγή στη δοµή των καλλιεργειών είχαν 

πραγµατοποιηθεί κατά το 95%. Τ’ αποτελέσµατα από την αναµόρφωσης των 

συνεταιρισµών και την ιδιωτικοποίησης των κρατικών αγροκτηµάτων, ήταν η δηµιουργία 

µίας πολύ ιδιαίτερης µορφής, όσον αφορά την ιδιοκτησία γης. Αυτή καλλιεργούνταν από 

ιδιωτικές καλλιέργειες µεγάλου µεγέθους, συνεταιρισµούς που λειτουργούσαν υπό διάφορες 

µορφές ιδιοκτησιακού καθεστώτος και βασίζονταν στην ιδιωτική γη και τρίτον από 

ιδιωτικά αγροτικά νοικοκυριά µικρού µεγέθους. Η τελευταία κατηγορία περιλάµβανε 

50.000-60.000 αγροτικά νοικοκυριά που απασχολούνταν πλήρως στη γη τους43.  

Η έντονη επιθυµία του ουγγρικού λαού για ιδιωτικοποίηση της γης, είχε επώδυνες 

συνέπειες την πρώτη πενταετία της αναµόρφωσης. Η µέθοδος της αποζηµίωσης, αντί για 
                                                 
42 European Commission, “Agricultural Situation and Prospects in the Central European Countries”, 

Directorate General for Agriculture (DG VI), Summary Report, (June 1998), pp 24. 
43 Csaba, C., Lerman, Z., “Hungarian Land Reform and Farm Restructuring in the 1990s”, Agriculture Policy 

Notes, The World Bank, Washington, DC, January 1997, pp 12.  
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την επιστροφή της γης, διέσπασε τους συνεταιρισµούς, αφαιρώντας τους ένα µεγάλο µέρος 

από την καλλιεργούµενη γη και τα ζώα. Οι συνεταιρισµοί αυτοί, δεν ευδοκίµησαν στο 

σύνολό τους, ενώ στο προηγούµενο καθεστώς ήταν πολλοί εύρωστοι. Τα ιδιωτικά 

αγροκτήµατα (µικρού ή µεσαίου µεγέθους), που δηµιουργήθηκαν στη θέση τους, δεν είχαν 

τις ίδιες επιδόσεις. ∆εν ήταν λίγες οι περιπτώσεις, όπου πολλοί από τους νέους ιδιοκτήτες 

δεν καλλιεργούσαν καθόλου τη γη τους, ενώ οι συνεταιρισµοί αναγκάζονταν  να 

νοικιάζουν το µεγαλύτερο µέρος της γης που καλλιεργούσαν και που στο παρελθόν µπορεί 

να ήταν υπό την κατοχή τους.  

Μετά τα µέσα της δεκαετίας του ’90 πραγµατοποιήθηκε περεταίρω αναµόρφωση των 

αγροτικών συνεταιρισµών. Η ανάγκη για αύξηση του µεγέθους των καλλιεργειών, λόγω 

του πολυτεµαχισµένου κλήρου και της µειωµένης παραγωγικότητας, ανάγκασε το κράτος 

να προβεί σε βελτίωση του θεσµικού πλαισίου για την αγοραπωλησία γης. Η µεταβολή 

αυτή  βοήθησε στην αύξηση του µεγέθους των αγροτικών καλλιεργειών κατά τα τέλη της 

δεκαετία του ’90. Έτσι, δηµιουργήθηκε ένας µεγάλος αριθµός καλλιεργειών µεσαίου 

µεγέθους και µεγάλες οικογενειακές αγροτικές επιχειρήσεις, που σήµερα απαρτίζουν το 

σύγχρονο ουγγρικό αγροτικό τοµέα .  

Στην αναµόρφωση των αγροτικών επιχειρήσεων συνέβαλλαν και οι νόµοι για τους 

σκληρούς προϋπολογισµούς και τις χρεοκοπίες των αγροτικών επιχειρήσεων (1992). Οι 

ρυθµίσεις αυτές ήταν ιδιαίτερα αυστηρές, ώστε θεωρήθηκαν από τις βασικές οικονοµικές 

αιτίες της µείωσης των επιδόσεων της οικονοµίας, την πρώτη πενταετία της µετάβασης.  

Οι αυστηροί νόµοι για τις χρεοκοπίες απαιτούσαν από τους αγροτικούς συνεταιρισµούς σε 

90 µέρες από την παρέλευση της µη τακτοποίησης των οφειλών τους να προβούν σε 

αναµόρφωση, ρευστοποίηση ή διάλυση. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα, την περίοδο ’90-’91, 

να κλείσει ένα µεγάλος αριθµός των συνεταιρισµών που παρήγαγε περίπου το 50% του 

συνολικού προϊόντος. Η κατάσταση αυτή γινόταν ακόµα εντονότερη λόγω της ελλιπούς 

γνώσης σε µεθόδους µάνατζµεντ και διαχείρισης των µηχανισµών της οικονοµίας της 

αγοράς44. 

Πέρα από τις αναµορφώσεις που αφορούσαν αποκλειστικά τον αγροτικό τοµέα, σπουδαίας 

σηµασίας ήταν και οι αναµορφώσει στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα, οι οποίες επηρέασαν 

την αποδοτικότητα του αγροτικού τοµέα. Η ενδυνάµωση του τραπεζικού τοµέα ήταν ένας 

                                                 
44 Ό.π. σελ. 15. 
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από τους βασικούς στόχους των µεταρρυθµίσεων. Ένα αυστηρά διαχειριζόµενο τραπεζικό 

σύστηµα, µε έναν µεγάλο αριθµό ιδιωτικών εµπορικών τραπεζών,  θα βοηθούσε στη λύση 

των προβληµάτων ρευστότητας, που αντιµετώπιζαν τα προγράµµατα αναµόρφωσης της 

οικονοµίας. Για παράδειγµα, ο πιστωτικός έλεγχος από την κεντρική τράπεζα, µπορούσε 

να χρησιµοποιηθεί για την τροφοδότηση των επενδύσεων και της ζήτησης, µε την άσκηση 

πολιτικής ελέγχου του επιτοκίου και των συναλλαγµατικών ισοτιµιών. Τα άµεσα 

αποτελέσµατα από την αυστηρή δηµοσιονοµική πολιτική ήταν η βελτίωση των όρων 

εµπορίου για τα προϊόντα της αγροτο-τροφικής αλυσίδας. Παράλληλα, η δηµιουργία  

αγροτικών τραπεζών και τραπεζών επενδύσεων θα ήταν ένα καθοριστικό βήµα για το 

σύνολο του εκσυγχρονισµού της οικονοµίας.  

Στην πραγµατικότητα, η µακροοικονοµική ανισορροπία σε συνδυασµό µε το εύθραυστο 

τραπεζικό σύστηµα δηµιουργούσε µία κατάσταση συστηµατικού ρίσκου και αστάθειας στο 

χρηµατοπιστωτικό σύστηµα. Τα πιστωτικά ιδρύµατα είχαν τεράστιο συναλλακτικό κόστος, 

όσον αφορά την προσέγγιση των µεµονωµένων αγροτικών παραγωγών, των οποίων το 

χαµηλό µορφωτικό επίπεδο, τα χαµηλά εισοδήµατα και η αβεβαιότητα που διέπει την 

αγροτική παραγωγή δεν τους επέτρεπαν αφενός την εγγύηση αποπληρωµής των δανείων 

και αφετέρου την ασφάλεια να προβούν στη σύναψη δανείων, καθώς η αβεβαιότητα ήταν 

πολύ µεγάλη. Έτσι, µόνο ένα µικρό µέρος των αγροτικών επιχειρήσεων και ιδιαίτερα οι 

µεγάλου µεγέθους  µπορούσαν να επιτύχουν δανεισµό µε σχετικά ευνοϊκούς όρους45.  

Το µη ανεπτυγµένο σύστηµα εγγυήσεων αποτελούσε τροχοπέδη για τις επενδύσεις 

µακροχρόνιου χαρακτήρα. Οι παραγωγοί αγροτικών προϊόντων δίσταζαν να βάλουν ως 

εγγύηση τη γης τους για τη σύναψη δανείων. Οι θεσµικές ρυθµίσεις που θα καθόριζαν 

ρητώς δικαιώµατα και υποχρεώσεις δεν είχαν αναπτυχθεί ακόµα επαρκώς. Αυτή η στάση 

δείχνει την υπανάπτυχτη αγορά γης αλλά και την προσπάθεια συγκράτησης της αγροτικής 

γης, ως περιουσιακό στοιχείο, που µπορεί να εξασφαλίσει τα προς το ζην στο µέλλον. Σε 

µία οικονοµία που δεν έχει ευκαιρίες απασχόλησης και η ανεργία είναι σε υψηλά ποσοστά, 

η κατοχή γης εξασφαλίζει τα απαραίτητα για την επιβίωση του νοικοκυριού. Η 

αναµόρφωση του συστήµατος εγγυήσεων είναι βασική προϋπόθεση για την 

πραγµατοποίηση επενδύσεων µακροχρόνιου χαρακτήρα.  

 
                                                 
45 European Bank for Reconstruction and Development, “Transition Report 2002: Agriculture and Rural 

Transition”, pp. 96-98. 
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Παράλληλα, ένα σταθερό µακροοικονοµικό περιβάλλον µε χαµηλά επιτόκια46 θ’ 

αποτελούσε ένα καλό κίνητρο για την εισροή ξένων επενδύσεων, ειδικά τα πρώτα χρόνια 

της µετάβασης, όπου τα εγχώρια κεφάλαια σπάνιζαν. Τέλος οι επενδύσεις σε ανθρώπινο 

κεφάλαιο και κοινωνικές υποδοµές ήταν απαραίτητη προϋπόθεση για την εξυγίανση του 

αγροτικού τοµέα αλλά και του συνόλου της οικονοµίας.  

Η σταθερότητα στα µακροοικονοµικά µεγέθη και η ευρωστία του χρηµατοπιστωτικού 

συστήµατος είναι θέµατα που αφορούν την βελτίωση των επιδόσεων του συνόλου των 

παραγωγικών κλάδων της οικονοµίας. Αποτελούν τις βασικότερες κινητήριες δυνάµεις για 

της εξυγίανση του συνόλου της οικονοµίας, καθώς εξασφαλίζουν την εύρεση κεφαλαίων 

µε ευνοϊκούς όρους, για τη σύσταση επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων, αλλά και το 

κατάλληλο περιβάλλον που µειώνει την αβεβαιότητα και προωθεί την υγιή λειτουργία των 

µηχανισµών της αγοράς.  

Συµπερασµατικά, οι µεταρρυθµίσεις που αφορούν την αγροτική παραγωγή αλλά και την 

ανάπτυξη της υπαίθρου47 είναι οι άµεσες ενέργειες που πρέπει να πραγµατοποιηθούν, ώστε 

η µετάβαση στην οικονοµία της αγοράς να είναι επιτυχής. Η διαδικασία αυτή των 

µεταρρυθµίσεων απαιτεί χρόνο και συντονισµένη δραστηριότητα ανάµεσα στο κράτος και 

στον ιδιωτικό τοµέα. Στην Ουγγαρία, οι µεταρρυθµίσεις αυτές άλλοτε πραγµατοποιούνταν 

γρήγορα και άλλοτε µε πιο αργό ρυθµό. Τα βασικά µακροοικονοµικά µεγέθη που αφορούν 

τον καθαυτό αγροτικό τοµέα αλλά και την αγροτοτροφική αλυσίδα θα δώσουν την πιο 

ακριβή εικόνα της κατάστασης. 

                                                 
46 Μετά το 1993 τα επιτόκια αυξήθηκαν υπερβολικά,  µε αποτέλεσµα να γίνουν αντικίνητρο για τις εγχώριες 

και ξένες επενδύσεις.  

Βλ. περισσότερα στο Allsopp, C., Kierzkowski, H., “The assessment: Economics of Transition in Eastern and 

Central Europe”, Oxford Review of Economic Policy, Vol. 13, No.2, 1997. 
47 Η ανάπτυξη της υπαίθρου αφορά όλες εκείνες τις προσπάθειες για αναβάθµιση των δοµών του αγροτικού 

τοµέα αλλά και των υπόλοιπων κλάδων που δραστηριοποιούνται στην ύπαιθρο. Η διατήρηση του 

περιβάλλοντος, η ανάπτυξη των διακλαδικών σχέσεων αλλά και η αναµόρφωση του χρηµατοπιστωτικού 

συστήµατος είναι µόνο µερικά από τα θέµατα που αφορούν την ανάπτυξη της υπαίθρου. 



 
 
                                                                                                                                         -45-

4.2  Α’ φάση µετάβασης (1989-1997) – Οι επιπτώσεις στον «άµεσο» οικονοµικό ρόλο 

του αγροτικού τοµέα.48  

Την περίοδο 1990-1993, η ουγγρική οικονοµία βίωσε την δρυµήτερη οικονοµική ύφεση 

στην ιστορία της, µε συνολική πτώση στο ΑΕΠ κατά 18%. Αυτή η µείωση στο συνολικό 

προϊόν της οικονοµίας ήταν αποτέλεσµα των µεταρρυθµίσεων, που παρουσιάστηκαν 

παραπάνω. Ωστόσο, η ύφεση στον αγροτικό τοµέα ήταν ακόµα µεγαλύτερη απ’ ότι αυτή 

στο σύνολο της  οικονοµίας.  

 Ο αγροτικός τοµέας ήταν απ’ τους πρώτους κλάδους που µπήκαν στη διαδικασία της 

αναµόρφωσης, καθώς αποτελούσε βασικό κρίκο για τη µεταβολή της οικονοµίας από 

αναπτυσσόµενη σε ανεπτυγµένη. ∆εν πρέπει όµως, να συγχέεται το γεγονός ότι η µείωση 

της συµµετοχής του στα βασικά µακροοικονοµικά µεγέθη είναι αποτέλεσµα της 

αναπτυξιακής διαδικασίας. Όπως χαρακτηριστικά γράφει ο Kornai, η οικονοµία βίωσε µία 

µεταβατική πτώση (transformational recession), η οποία κράτησε περίπου µία δεκαετία και 

ήταν απαραίτητη για την ολική προσαρµογή της στις απαιτήσεις του καπιταλιστικού 

συστήµατος και στην επερχόµενη «πρωτοκαθεδρία» της αγοράς. 

Ένας σπουδαίος παράγοντας, γι’ αυτή τη µείωση στον αγροτικό τοµέα, ήταν ο 

διαχωρισµός που έγινε ανάµεσα σε αγροτικές και µη αγροτικές δραστηριότητες των 

αγροτικών επιχειρήσεων. Στο προηγούµενο καθεστώς, η συνολική δραστηριότητα των 

αγροτικών επιχειρήσεων κατατασσόταν στον αγροτικό τοµέα, µε αποτέλεσµα µία σειρά 

από δραστηριότητες και υπηρεσίες, που δεν ήταν κατεξοχήν αγροτικές, να 

περιλαµβάνονται στη δραστηριότητα του πρωτογενούς τοµέα. Με τη διάσπαση των 

δραστηριοτήτων αυτών, µετά το 1991, το µερίδιο συµµετοχής του αγροτικού τοµέα στο 

ΑΕΠ και στην απασχόληση µειώθηκε κατακόρυφα49.  

Η πτώση του ΑΕΠ σταµάτησε στα τέλη του 1994, µε θετική µεγέθυνση 2,9%, αλλά η 

εµµονή του δηµόσιου ελλείµµατος και η χειροτέρευση των εξωτερικών λογαριασµών 

συνέχισαν να ταλανίζουν την οικονοµία µε άµεσα αποτελέσµατα τη µακροοικονοµική 

                                                 
48 Η περίοδος 1989-1997 χαρακτηρίζεται ως πρώτη φάση της µετάβασης διότι η µεταρρυθµιστική και 

αναµορφωτική διαδικασία του συνόλου της οικονοµίας δεν είχε σταµατήσει ακόµα. Η δεύτερη φάση ξεκινάει 

όταν οι ουσιαστικές αλλαγές τελειώσουν και τα µεγέθη και η διαδικασίες αρχίζουν να σταθεροποιούνται.  
49 European Commission, “Agricultural Situation and Prospects in the Central European Countries”, 

Directorate General for Agriculture (DG VI), Working document, (1998 update) pp 15-18. 
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αστάθεια και την αυξηµένη αβεβαιότητα στο επενδυτικό και επιχειρηµατικό περιβάλλον 

[πίνακας (2)].  

Από τις αρχές του 1995, οι σοσιαλιστικές κυβερνήσεις κατάφεραν να ενεργοποιήσουν ένα 

σταθεροποιητικό πρόγραµµα, που θα επιτάχυνε την διαδικασία της ιδιωτικοποίησης και θα 

ασκούσε περιοριστική µακροοικονοµική πολιτική. Η φειδωλή στάση της  κρατικής 

οικονοµικής πολιτικής απέναντι στα δηµοσιονοµικά και  τα νοµισµατικά µεγέθη,  µαζί µε 

µία δραµατική µείωση στους πραγµατικούς µισθούς, έκαναν την εγχώρια ζήτηση να είναι 

χαµηλή. Η κατάσταση αυτή οδήγησε σε µία σηµαντική βελτίωση των εξωτερικών και 

δηµοσιονοµικών λογαριασµών, καθώς περιορίστηκαν οι εισαγωγές και αυξήθηκε η 

κατανάλωση των εγχώριων προϊόντων. 

                  Πίνακας (2) 
Βασικά Μακροοικονοµικά Μεγέθη 

 ΑΕΠ (ετήσια µεταβολή) 
Ισοζύγιο τρεχουσών 
συναλλαγών  (% 

ΑΕΠ)  

Ισοζύγιο 
προϋπολογισµού (% 

ΑΕΠ) 
1990 -3,5 - - 
1991 -11,9 0,7 - 
1992 -4,3 0,8 - 
1993 -2,3 -9 -6,6 
1994 2,9 -9,5 -11,0 
1995 1,5 -5,5 -7,6 
1996 1,3 -3,8 -5,9 
1997 4,6 -2,1 -7,2 
1998 4,9 -4,9 -8,3 
1999 4,2 -4,4 -5,2 
2000 5,2 -2,9 -3,0 
2001 3,8 -2,1 -4,9 

                       Πηγή: (OECD)  
 
Την ίδια πορεία ακολούθησε και ο αγροτικός τοµέας. Την πρώτη πενταετία η συµµετοχή 

του στα βασικά µακροοικονοµικά µεγέθη ήταν συνεχώς φθίνουσα, ενώ µετά το 1997 οι 

επιδόσεις του αρχίζουν και βελτιώνονται. 

4.2.1  Η  συµµετοχή του αγροτικού τοµέα στην οικονοµία.  

Ο κατεξοχήν αγροτικός τοµέας  και όλες οι πτυχές του (δασοκοµία, υλοτοµία., µεταποίηση  

και οι σχετικές υπηρεσίες), έχουν κατά παράδοση σπουδαίο ρόλο για την ουγγρική 

οικονοµία. Αυτό επιβεβαιώνει το γεγονός, ότι είναι µία βασική πηγή προσφοράς 

απασχόλησης και έχει σπουδαία συνεισφορά στα κέρδη των συνολικών εξαγωγών της 

Ουγγρικής οικονοµίας.  

Η πρώτη πενταετία µετά το 1989 χαρακτηρίσθηκε από την πτώση της αγροτικής 

παραγωγής. Η συµµετοχή στο συνολικό παραγόµενο προϊόν µειώθηκε, καθώς και η 
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συµµετοχή στην απασχόληση. Το 1990, η γεωργία παρήγαγε το 14,5% του ΑΕΠ και 

απασχολούσε το 17,9% του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού. Το 1997, η συµµετοχή αυτή 

µειώθηκε κατ’ αντιστοιχία σε 8,0 % και σε 6,0 %,  µεγέθη ναι µεν µεγαλύτερα από το µέσο 

όρο της ΕΕ-15, αλλά πολύ κοντά µε τις λιγότερο «αναπτυγµένες» χώρες – µέλη της. Στην 

ΕΕ-15 τ’ αντίστοιχα ποσοστά ήταν 1,9 % συµµετοχή στο ΑΕΠ και περίπου 4,1% στην 

απασχόληση κατά το έτος 1997 [πίνακας (3)]. Η  µείωση αυτή ήταν επακόλουθο της 

ελλιπούς εγχώριας ζήτησης, της µείωσης στην εγχώρια παραγωγή, λόγω ακριβών εισροών, 

και γενικότερα της ύφεσης που επικράτησε κατά την πρώτη πενταετία πριν τη µετάβαση. 

Η µείωση στην απασχόλησης ήταν το άµεσο αποτέλεσµα του διαχωρισµού των 

δραστηριοτήτων των αγροτικών επιχειρήσεων σε αγροτικές και µη και της αναµόρφωσης 

των αγροτικών συνεταιρισµών. Όπως φαίνεται από τον [πίνακα (3&4)], η µεγαλύτερη 

µείωση στην απασχόληση έγινε την περίοδο 1990-1994. Κατά συνέπεια, ο αριθµός των 

ατόµων που ήταν στον πρωτογενή τοµέα µειώθηκε από 345000 (1994) σε 298000 (1996).  

                             Πίνακας (3) 
Αγροτικός τοµέας 

 (%)στο ΑΕΠ (%) στη συνολική 
απασχόληση 

1990 14,5 18,0 
1991 8,9 - 
1992 7,5 11,4 
1993 6,8 9,3 
1994 7,0 8,9 
1995 7,0 8,1 
1996 6,9 8,5 
1997 6,1 8,1 
1998 4,9 7,7 
1999 4,2 7,2 
2000 3,6 6,5 
2001 4,5 6,2 

                                   Πηγή: OECD  

Μέχρι το 1995, η παραγωγικότητα στον αγροτικό τοµέα ήταν χαµηλή, γεγονός που δεν 

χαρακτηρίζει την σύγχρονη οικονοµική ανάπτυξη. Η πτώση του εµπορίου µε τις χώρες της 

ΚΟΜΕΚΟΝ στέρησε τόσο την αγορά εισροών αλλά και το µεγαλύτερο µέρος των 

εξαγωγών των αγροτικών προϊόντων. Η έλλειψη εισροών από το δευτερογενή τοµέα 

ώθησε την αγροτική παραγωγή να στηρίζεται περισσότερο στην εργασία, η οποία δεν 

µπορούσε να είναι η πλέον αποδοτική, λόγω έλλειψης εξειδίκευσης αλλά και σύγχρονων 

µέσων. Παράλληλα, η διακοπή των σχέσεων µε τη µεταποίηση τροφίµων προκάλεσε 

απώλειες στις εισροές του αγροτικού τοµέα αλλά και στην ίδια την παραγωγική 

δραστηριότητά του, διότι αυτός ήταν πάντα στενά συνδεδεµένος µε τον µεταποιητικό 

κλάδο και διέθετε σ’ αυτόν το µεγαλύτερο µέρος της παραγωγής του. Η µεγαλύτερη 
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µείωση στην παραγωγική δραστηριότητα του αγροτικού τοµέα σηµειώθηκε κατά τα έτη 

1992-1993, όπου η µείωση στην πραγµατική προστιθέµενη αξία του ήταν η µεγαλύτερη 

[Πίνακας (4)]. Η τάση αυτή φανερώνει το «σοκ» που υπέστη ο κλάδος µετά τη πτώση του 

εµπορίου µε τις χώρες της ΚΟΜΕΚΟΝ.  

Συγκρίνοντας τη στήλη (3) µε τη στήλη (6) του [πίνακα (4)], το συµπέρασµα που 

προκύπτει είναι ότι η παραγωγικότητα της εργασίας στον Ουγγρικό αγροτικό τοµέα είναι 

µεγαλύτερη από αυτή στην ΕΕ-15. Στην πραγµατικότητα δεν ισχύει κάτι τέτοιο, εφόσον οι 

ετήσιες µεταβολές της πραγµατικής προστιθέµενης αξίας είναι φθίνουσες και σε πολλά σε 

σηµεία αρνητικές για την ουγγρική οικονοµία, ενώ θετικές για την ΕΕ-15. Η αυξηµένη 

προστιθέµενη αξία της εργασίας στον αγροτικό τοµέα, οφείλεται περισσότερο στην έντασή 

της και στον µεγάλο αριθµό των απασχολουµένων, παρά στην πραγµατική αυξηµένη 

παραγωγικότητά της. Ο ουγγρικός πρωτογενής τοµέας δεν έχει φτάσει ακόµα τα 

ευρωπαϊκά επίπεδα παραγωγικότητας καθώς η χρήση µεθόδων εντάσεων εργασίας υστερεί 

σε σχέση µε την εκµηχανισµένη αγροτική παραγωγή των Ευρωπαϊκών χωρών.        

       Πίνακας (4) 
Ετήσιες µεταβολές 

 

(%) 
συµµετοχή του  
οικονοµικά 
ενεργού 

πληθυσµού 
στη γεωργία 

(%) Π.Π.Α  
του 

αγροτικού 
τοµέα 

(%) Π.Π.Α  
στον 

αγροτικό 
τοµέα ανά 
άτοµο 

(%) 
συµµετοχή 
του ενεργού 
πληθυσµού 
στη γεωργία 

(%) Π.Π.Α  
του 

αγροτικού 
τοµέα 

(%) Π.Π.Α  
στον 

αγροτικό 
τοµέα ανά 
άτοµο 

1992 - -16,5 - - 13,2 3,2 
1993 -24,1 -7,9 21,4 - 7,7 3,0 
1994 -6,0 -0,4 5,9 - 1,7 3,1 
1995 -10,1 2,7 14,1 -3,4 3,7 3,0 
1996 2,5 4,1 1,6 -2,0 7,9 3,0 
1997 -4,8 -0,5 4,5 -1,2 1,9 2,8 
1998 - -1,5 1,7 - 3,5 2,7 
1999 -3,3 0,9 4,4 -3,1 6,1 2,6 
2000 -6,9 -4,0 3,1 -0,5 0,3 2,5  

Πηγή: OECD     
Π.Π.Α: Πραγµατική προστιθέµενη αξία 

 
Όσον αφορά τη διάρθρωση της αγροτικής  παραγωγής, αυτή κατά παράδοση υπερτερούσε 

όσον αφορά της παραγωγή φυτικών προϊόντων, αν και η παραγωγή των κτηνοτροφικών 

προϊόντων τη τελευταία πενταετία πριν τη µετάβαση είχε φτάσει σε πολύ καλά επίπεδα. 

Μετά τη µετάβαση, η φυτική παραγωγή ευνοήθηκε σε σχέση µε την κτηνοτροφία. Ήταν 

αναµενόµενο ότι η παραγωγή κτηνοτροφικών προϊόντων θα µειωνόταν, καθώς η 

«απεξάρτηση» των παραγωγών από τις επιδοτήσεις του κράτους, τους ανάγκαζε να 

χρησιµοποιήσουν ίδια κεφάλαια, τα οποία, όµως, δεν διέθεταν. Την περίοδο 1990-1996 η 

ζωική παραγωγή µειώθηκε ενώ η φυτική αυξήθηκε, χωρίς βέβαια η απόκλισή τους να είναι 
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µεγάλη. Με βάση τον [πίνακα (5)] παρατηρείται ότι µέχρι και το 1993 η ετήσια ποσοστιαία 

µεταβολή και για τις δύο κατηγορίες αγροτικών προϊόντων είναι αρνητική, πράγµα που 

µαρτυρά την ύφεση στο σύνολο της οικονοµίας. 

                     Πίνακας (5) 
 Η διάρθρωση της αγροτικής 

παραγωγής, (%) Ετήσια Μεταβολή, (%) 

 Φυτική 
παραγωγή Ζωική παραγωγή Συνολικό ακαθάριστο 

αγροτικό προϊόν  
1990 49,4 50,6 -4,7 
1991 57,1 42, 9 -6,2 
1992 51,5 48,4 -20 
1993 53,6 46,3 -9,7 
1994 55,4 44,6 3,2 
1995 54,9 45,1 2,6 
1996 59,5 40,4 6,3 
1997 56,2 43,8 -3,8 
1998 51,9 48,1 -2,1 

                            Πηγή: OECD 
 

Σύµφωνα µε τον [πίνακα (6)], η αύξηση στην αξία της αγροτικής παραγωγής, µετά τη 

µετάβαση, ήταν σηµαντική. Η φυτική παραγωγή, µετά το 1997,  όσο και αν µπήκε σε 

δεύτερη µοίρα αυξήθηκε, γεγονός που καταδεικνύει τη σταδιακή βελτίωση των συνθηκών 

παραγωγής. Η ζωική παραγωγή, που τα πρώτα χρόνια δέχτηκε ιδιαίτερο πλήγµα άρχισε να 

ανακάµπτει, µε ιδιαίτερες επιδόσεις στον τοµέα των γαλακτοκοµικών και των πουλερικών. 

Οι αυξήσεις στην αξία της συνολικής αγροτικής παραγωγής ήταν αποτέλεσµα της 

αναµόρφωσης των αγροτικών παραγωγικών µονάδων. Ωστόσο, η αύξηση αυτή δεν ήταν 

αντίστοιχη µε την αύξηση στα προϊόντα της βιοµηχανίας και της τεχνολογίας. 

Πίνακας (6) 
Η διάρθρωση της αγροτικής παραγωγής στην Ουγγαρία 

Το αγροτικό προϊόν σε τρέχουσες τιµές (εκατοµµύρια φιορίνια) 
 1990 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 

Φυτικά προϊόντα 
Σιτάρι 36.369 33.534 24.163 29.368 46.375 54.478 95.155 105.938 
Κριθάρι 7.561 8.448 10.687 13.454 13.502 12.965 20.324 25.824 

Αραβόσιτος 36.661 59.414 34.428 43.460 51.567 61.599 120.466 109.342 
Ρύζι 712 354 260 240 334 457 357 451 
Άλλα 

∆ηµητριακά 6.259 2.517 2.250 5.527 4.410 12.128 19.287 12.137 

Όσπρια 3.992 3.842 4.461 2.613 3.506 6.596 5.839 7.471 
Λαχανικά 28.014 28.159 32.654 35.903 38.367 48.313 60.369 85.193 
Φρούτα 18.308 23.732 19.144 19.431 24.043 32.622 36.702 42.183 
Πατάτες 10.086 15.297 14.999 14.248 18.644 37.037 25.885 20.029 

Ζαχαρότευτλα 8.796 11.002 5.999 5.239 11.004 16.682 22.315 21.077 
Κτηνοτροφικά Προϊόντα 

Μοσχάρι 18.093 13.101 14.348 11.814 14.949 19.768 19.278 19.859 
Χοιρινό 94.215 74.356 71.223 71.443 79.765 127.086 142.988 154.318 

Πουλερικά 35.873 31.086 31.323 34.763 48.929 60.555 78.188 101.643 
Αιγοπρόβιο κρέας  3.871 3.594 4.848 2.405 3.396 5.483 6.254 6.578 
Αλογίσιο κρέας 303 425 613 623 979 1.179 1.304 1.092 

Αυγά 17.310 20.091 20.676 22.853 29.108 28.949 36.065 47.121 
Μαλλί 394 139 275 241 234 274 391 380 
Γάλα 40.897 36.974 37.074 40.300 47.276 58.280 67.965 87.486 

Πηγή: OECD  



 
 
                                                                                                                                         -50-

 

Τα µεταποιηµένα αγροτικά προϊόντα και τα προϊόντα του δευτερογενούς τοµέα. άρχισαν 

να συµµετέχουν ενεργά στο εξαγωγικό εµπόριο, καταλαµβάνοντας σηµαντική θέση στα 

συνολικά έσοδα από τις εξαγωγές.  Ο αγροτικός τοµέας άρχισε να φθίνει, καθώς η χώρα 

έθεσε νέες παραγωγικές προτεραιότητες, στις οποίες φάνηκε να έχει συγκριτικό 

πλεονέκτηµα.  

Οι τάσεις του εξαγωγικού εµπορίου των αγροτικών προϊόντων φαίνονται από τους  

[πίνακες (7&8)]. Με βάση τις συνολικές εξαγωγές της χώρας, οι εξαγωγές των αγροτικών 

προϊόντων και των προϊόντων διατροφής αποτελούσαν το 1992 το 24,7%.  Το 1997 

παρατηρείται ότι η συµµετοχή των προϊόντων αυτών στο συνολικό εξαγωγικό εµπόριο 

εξακολουθεί ν’ αποτελεί ένα σηµαντικό ποσοστό αλλά έχει µειωθεί σηµαντικά. 

                      Πίνακας (7) 
Το ποσοστό συµµετοχής (%) του εξωτερικού εµπορίου  των αγροτικών 

προϊόντων και προϊόντων διατροφής   
 Εξαγωγές Εισαγωγές 

1992 24,7 6,4 
1993 22,3 6,5 
1994 21,6 7,8 
1995 22,4 6,5 
1996 20,9 6,1 
1997 15,0 5,4 
1998 12,0 4,7 
1999 9,1 3,6 
2000 8,0 3,2 
2001 7,5 2,9 

                          Πηγή :OECD 

Η µείωση αυτή οφείλεται σε αλλαγές στη διάρθρωση της ζήτησης των εξαγώγιµων 

προϊόντων. Η ουγγρική γεωργία µετά το 1994, και ακόµα περισσότερο όσο 

προσανατολιζόταν προς την ΕΕ, άρχισε να επιδίδεται στην εξαγωγή ηµικατεργασµένων 

προϊόντων, ενδιάµεσων αγαθών και προϊόντων υψηλής τεχνολογίας µε έντονα τα 

χαρακτηριστικά της έρευνας και ανάπτυξης.  

Όσον αφορά τις εισαγωγές αγροτικών προϊόντων και προϊόντων διατροφής, η Ουγγαρία 

πάντα κατάφερνε να ικανοποιεί τις εσωτερικές της ανάγκες, χωρίς να χρειάζεται να 

στραφεί προς το εξωτερικό. Ακόµα και τα πρώτα πέντε χρόνια της ύφεσης κατάφερε να 

κρατήσει τις εισαγωγές της σε χαµηλά επίπεδα. Βέβαια, αυτήν την πρώτη πενταετία, το 

εισόδηµα των καταναλωτών είχε µειωθεί σηµαντικά µε αποτέλεσµα να στρέφονται σε 

εγχώρια προϊόντα, που λόγω των υποτιµήσεων φαίνονταν φθηνότερα σε σχέση µε τα 

εισαγόµενα. Επιπλέον, αν και το 1994 οι εισαγωγές των προϊόντων της αγροτο-τροφικής 

αλυσίδας φαίνονται αυξηµένες, το σταθεροποιητικό πρόγραµµα του 1995 κατάφερε, µε 
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την επιβολή εισαγωγικών δασµών και τη συστολή στη ζήτηση, να τις µειώσει κατά ένα 

µεγάλο ποσοστό [πίνακας (7)].  

Μετά το 1994, η επίδοση των εξαγωγών των αγροτικών προϊόντων αυξήθηκε σε αξία, ενώ 

το ποσοστό στις συνολικές εξαγωγές µειώθηκε. Τα µεγέθη αυτά, σε συνδυασµό, 

παρουσιάζουν την ανάπτυξη του αγροτικού τοµέα και επιβεβαιώνουν τις υποθέσεις της 

οικονοµικής της ανάπτυξης για µεταβολή µίας οικονοµίας από αναπτυσσόµενη σε 

ανεπτυγµένη [πίνακας (8)]. 

                   Πίνακας (8) 
Το εξωτερικό εµπόριο των αγροτικών προϊόντων, (χιλιάδες $) 

 Εισαγωγές Εξαγωγές Εµπορικό 
ισοζύγιο 

Εξαγωγές/Εισα
γωγές (%) 

1990 737.950 2.323.932 1.585.982 3,1 
1991 662.215 2.624.164 1.961.949 4,0 
1992 675.797 2.643.504 1.967.707 3,9 
1993 818.224 1.968.882 1.150.658 2,4 
1994 1.095.601 2.309.787 1.214.186 2,1 
1995 1.005.447 2.899.858 1.894.411 2,8 
1996 966.628 2.679.374 1.712.746 2,7 
1997 1.115.490 2.799.995 1.684.505 2,5 
1998 1.182.012 2.706.933 1.524.921 2,3 
1999 985.495 2.256.081 1.270.586 2,3 
2000 1.025.576 2.178.649 1.153.073 2,1 

                        Πηγή: FAO 

Αν στο εµπορικό ισοζύγιο των αγροτικών προϊόντων συµπεριληφθεί  και το ισοζύγιο των 

αγροτικών εισροών, τότε παρουσιάζονται οι πραγµατικές διαστάσεις των επιδόσεων του 

αγροτικού τοµέα. Το ισοζύγιο των αγροτικών εισροών είναι κατά βάση αρνητικό µετά τη 

µετάβαση, ακολουθώντας την ίδια πορεία µε την περίοδο πριν τη µετάβαση. Στην πρώτη 

πενταετία της δεκαετίας του ’90, το άθροισµα των εµπορικών ισοζυγίων είναι θετικό, µε τη 

διαφορά ότι είναι µεγαλύτερο σε σχέση µε τα επόµενα χρόνια, καθώς οι εισαγωγές των 

αγροτικών εισροών είχαν µειωθεί. Στον [πίνακα (9)], το άθροισµα του εµπορικού 

ισοζυγίου των αγροτικών προϊόντων µε αυτό των εµπορικών εισροών δίνει θετικό 

συνολικό εµπορικό ισοζύγιο. Αυτό οφείλεται, στην αυξηµένη αξία του εµπορικού 

ισοζυγίου των αγροτικών προϊόντων σε σχέση µε την αξία του ισοζυγίου των αγροτικών 

εισροών.  
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         Πίνακας (9) 
Εµπορικό Ισοζύγιο (χιλιάδες $) 

 Αγροτικών 
Προϊόντων (1) 

Αγροτικών 
Εισροών (2) 

Άθροισµα  Εµπορικού 
Ισοζυγίου (1+2) 

1980 919.846 -95.421 824.425 
1981 1.210.576 -131.845 1.078.731 
1982 1.911.279 -137.497 1.773.782 
1983 1.244.734 -80.502 1.164.232 
1984 1.200.615 4.244 1.204.859 
1985 1.115.403 36.157 1.151.560 
1986 995.999 -63.982 932.017 
1987 1.014.294 -96.327 917.967 
1988 1.295.628 7.090 1.302.718 
1989 1.450.722 -12.533 1.438.189 
1990 1.585.982 -2.759 1.583.223 
1991 1.961.949 63.000 2.024.949 
1992 1.967.707 53.798 2.021.505 
1993 1.150.658 47.770 1.198.428 
1994 1.214.186 -24.462 1.189.724 
1995 1.894.411 -139.592 1.754.819 
1996 1.712.746 -200.689 1.512.057 
1997 1.684.505 -181.470 1.503.035 
1998 1.524.921 -211.637 1.313.284 
1999 1.270.586 59.793 1.330.379 
2000 1.153.073 72.006 1.225.079 

            Πηγή: FAO 
 

Μετά το 1989 και τη πτώση του εµπορίου µε τις χώρες της ΚΟΜΕΚΟΝ, κύριος εµπορικός 

εταίρος της Ουγγαρίας έγινε η ΕΕ. Με βάση τον [πίνακα (10)], το µεγαλύτερο µέρος των 

εξαγωγών των αγροτικών προϊόντων ήταν προς τις χώρες της ΕΕ, κατά την περίοδο 1989-

1997. Αυτό οφείλεται στις εµπορικές συµφωνίες µεταξύ Ουγγαρίας και ΕΕ για τη 

σταδιακή απόσυρση των περιοριστικών δασµών στα αγροτικά προϊόντα. 

                   Πίνακας (10) 
Το ποσοστό (%) συµµετοχής της ΕΕ στο εµπόριο αγροτικών 

προϊόντων της Ουγγαρίας . 
 Εξαγωγές Εισαγωγές 

1990 44,6 21,1 
1991 44,2 27,6 
1992 41,8 34,8 
1993 44,5 43,4 
1994 43,2 44,1 
1995 43,3 47,9 
1996 47,3 43,1 
1997 40,6 42,1 

 Πηγή: Office of Agricultural Market Regime, Ministry of Agriculture and Rural 

Development 

Στον [πίνακα (10)], η αξία των εξαγωγών των αγροτικών προϊόντων, προς τις χώρες της 

ΕΕ, αυξήθηκε. Την ίδια τάση σηµείωσαν και οι εισαγωγές, οι οποίες αυξήθηκαν µε 
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µεγαλύτερο ρυθµό. Το εµπορικό ισοζύγιο παρέµεινε θετικό αλλά οι επιδόσεις του 

µειώθηκαν, κατά πολύ, σε σχέση µε αυτές των προηγούµενων χρόνων (1989-1997)50.  

                Πίνακας (11) 
Ουγγαρία: Εξαγωγές αγροτικών προϊόντων και προϊόντων διατροφής κατά 

προορισµό (%) 

Εµπορικοί 
Εταίροι EE OECD Xώρες 

ΚΑΕ 

Νέα 
Ανεξάρτητα 

Κράτη 

Αλλά 
Κράτη Σύνολο 

1993 54 - - 20 - 100 
1994 52 - - 22 - 100 
1995 43 - - 25 - 100 
1996 47 6 17 20 10 100 
1997 40 8 17 23 12 100 
1998 44 6 28 18 5 100 
1999 50 6 30 11 4 100 
2001 48 8 31 10 3 100 
2000 46 8 30 12 3 100 

                    Πηγή: OECD 
 
 Οι εξαγωγές των αγροτικών προϊόντων και των προϊόντων διατροφής κατά προορισµό 

παρουσιάζονται από τον [πίνακα (11)]. Μετά την ΕΕ-15, ο βασικότερος εµπορικός εταίρος 

είναι οι υπόλοιπες χώρες της ΚΑ Ευρώπης και τα νέα ανεξάρτητα κράτη51. Όσον αφορά 

τις εισαγωγές κατά προέλευση, η ΕΕ είναι πάλι ο βασικός εξαγωγέας αγροτικών προϊόντων 

προς την Ουγγαρία [πίνακας (12)]. 

                   Πίνακας (12) 
Ουγγαρία: Εισαγωγές αγροτικών προϊόντων και προϊόντων διατροφής 

κατά προέλευση 
(%) 

Εµπορικοί 
Εταίροι EE OECD Xώρες 

ΚΑΕ 

Νέα 
Ανεξάρτητα 
Κράτη 

Άλλα 
Κράτη Σύνολο 

1994 54 - - 3 - 100 
1995 48 - - 2 - 100 
1996 43 8 5 1 43 100 
1997 42 7 10 1 40 100 
1998 41 11 12 1 35 100 
1999 41 9 14 1 35 100 
2000 46 7 17 2 29 100 
2001 47 7 17 2 27 100 

                       Πηγή :OECD 

Τελειώνοντας µε τον καθαυτό αγροτικό τοµέα, η βιοµηχανία τροφίµων αποτέλεσε κλάδο 

ιδιαίτερης σηµασίας, διότι µετά τη διάσπαση των δραστηριοτήτων του αγροτικού τοµέα, 

                                                 
50 Κiss, J., “The Agricultural Aspects of Hungarian Accession to the EU”, Hungarian Academy of Science, 

Working Papers, No. 115, Budapest (May 2001), pp 6-7. 
51 Ο όρος  Νέα Ανεξάρτητα Κράτη αναφέρονται  στις  χώρες της βαλτικής και των δυτικών κρατών της 

πρώην Σοβιετικής Ένωσης.   
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προσέλκυσε το ενδιαφέρον των ξένων κεφαλαίων, µε αποτέλεσµα ν’ αποτελέσει από τους 

πιο δυναµικούς κλάδους της ουγγρικής οικονοµίας µετά τη µετάβαση.  

Ενώ το 1990, αποτελούσε µόνο το 1,8% του ΑΕΠ, το 1995 κατείχε το 4% του 

ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος. Η απασχόληση στην βιοµηχανία τροφίµων ήταν 

σταθερά κοντά στο 4-4,5%, από το 1990 και µετά, πράγµα που σηµαίνει ότι η 

παραγωγικότητα αυξανόταν, λόγω του συνολικού εκσυγχρονισµού και αναµόρφωσης του 

τοµέα αυτού 52. 

 To 2000 η βιοµηχανία τροφίµων αποτελούσε το 6,5% του συνολικού ΑΕΠ  και η 

συµµετοχή στην συνολική απασχόλησης ήταν 3,2%. Ο αγροτικός τοµέας µαζί µε τον 

τοµέα της µεταποίησης αγροτικών προϊόντων κατείχαν το 13,8% στην ακαθάριστη 

παρούσα αξία και το 9,2% στην συνολική απασχόληση53. Τα παραπάνω µεγέθη 

καταδεικνύουν τη βελτίωση των επιδόσεων της εργασίας στον κλάδο αυτό, πράγµα που 

οφείλεται στην αυξηµένη χρήση κεφαλαιουχικών αγαθών, εξειδικευµένης εργασίας και 

µηχανικού εξοπλισµού.  

Τέλος, οι ενισχύσεις στον αγροτικό τοµέα µειώθηκαν κατακόρυφα µετά την πτώση του 

σοσιαλιστικού καθεστώτος. Οι κρατικές επιδοτήσεις δεν είχαν το µέγεθος του 

παρελθόντος, ενώ η περιορισµένη ατοµική χρηµατοδότηση των µικροκαλλιεργητών 

χειροτέρευε την κατάσταση. Μετά το 1990, η υποστήριξη των παραγωγών από 24,7% 

µειώθηκε σε 6,4% το 1997, όπου ήταν και η µικρότερη κρατική συνεισφορά στον αγροτικό 

τοµέα για όλα τα έτη µετά τη µετάβαση. Το 1998, η Ουγγαρία υπέγραψε την πρώτη 

συνθήκη προσχώρησης στην ΕΕ, που τις απέφερε υποστήριξη στον αγροτικό τοµέα µέσω 

του προγράµµατος SAPARD (προενταξιακό πρόγραµµα υποστήριξης). 

                          
 
 
 
 
 
 

                                                 
52 European Commission, “Agricultural Situation and Prospects in the Central European Countries”, 

Directorate General for Agriculture (DG VI), Working document, (1998 update) pp 17-20. 
53 European Commission, “Key Developments in the Agri-Food Chain and on Restructuring and Privatization 

in the CEE Candidate Countries”, Directorate General for Agriculture (Network of Independent Agricultural 

Experts in the CEE Candidate Countries), Germany (Feb. 2003), pp 8. 
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                      Πίνακας (13) 
Ενισχύσεις παραγωγού (PSE) 

 Τρέχουσες Τιµές % 
1989 111.434 28 
1990 117.043 24,7 
1991 54.683 11,7 
1992 73.479 17,7 
1993 92.962 20,1 
1994 124.114 21,6 
1995 93.832 12,7 
1996 104.532 9,8 
1997 67.194 6,4 
1998 227.637 19,5 
1999 272.819 23 
2000 257.393 19,7 
2001 166.272 11,8 

                             Πηγή: OECD 
 
Πέρα απ’ την υποστήριξη της ΕΕ στον αγροτικό τοµέα, οι ξένες επενδύσεις στην 

αγροτοτροφική αλυσίδα ήταν ένας από τους βασικούς χρηµατοδότες. Οι ξένες πολυεθνικές 

επιχειρήσεις ανέλαβαν το µεγαλύτερο µέρος των πρώην κρατικών αγροκτηµάτων και 

συνεταιρισµών, βοηθώντας στην αναµόρφωσή τους και κατά συνέπεια στις καλύτερη 

αποδοτικότητά τους. Στον [πίνακα (14) φαίνεται το σύνολο των ξένων επενδύσεων στην 

Ουγγαρία. Ένα µεγάλο µέρος κατευθύνθηκε στην µεταποίηση αγροτικών προϊόντων. Για 

παράδειγµα την περίοδο 1990-1996, η βιοµηχανία επεξεργασίας αγροτικών προϊόντων 

προσέλκυσε το 28% των συνολικών ξένων επενδύσεων που αντιστοιχούσε στο 58% του 

συνολικού κεφαλαίου που διατέθηκε για την αγροτο-τροφική αλυσίδα54. Αυτή η ένταση 

της ξένης δραστηριότητας (πολυεθνικών) στη βιοµηχανία τροφίµων προκάλεσε µεγάλη 

συγκέντρωση στον κλάδο, µε αποτέλεσµα να δηµιουργηθούν ολιγοπωλιακές ή ακόµα και 

µονοπωλιακές καταστάσεις. 

                       Πίνακας (14)  
Ξένες άµεσες επενδύσεις (FDI   /US$ Millions current) στην Ουγγαρία 

 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 
FDI(%) 1462 1479 2339 1095 4410 2279 1741 

 1998 1999 2000 2001 2002  

FDI(%) 1555 1720 1090 2103 2559  

                 Πηγή: OECD  
                 FDI: Ξένες άµεσες επενδύσεις 

 

                                                 
54 Duponcel, M., “Restructuring οf Food Industries in the Five Central and Eastern European Front- Runners 

towards Eu Membership (CEEC-5): A Comparative Review”, Centre of Economic Reform and 

Transformation, Heriot-Watt University, Edinburgh (June 1998), pp 17. 
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4.3  Β’ φάση µετάβασης (1998-2004) – Οι επιπτώσεις στον «άµεσο» οικονοµικό ρόλο 

του αγροτικού τοµέα. 

Κατά τη δεύτερη φάση της µετάβασης, οι µεταρρυθµίσεις στον αγροτικό τοµέα, είχαν 

ολοκληρωθεί σχεδόν στο σύνολό τους. Η ολοκλήρωση αυτής της διαδικασίας, οδήγησε σε 

σταθερότερο µακροοικονοµικό περιβάλλον και σταθερότερες σχέσεις µε τις ξένες αγορές. 

Ωστόσο, και σ’ αυτήν την περίοδο δεν σταµάτησαν οι αναµορφώσεις. Το 1998 ξεκίνησαν 

οι πρώτες ενταξιακές διαπραγµατεύσεις της Ουγγαρίας µε την ΕΕ. Στόχος, τώρα, ήταν ο 

αναπροσανατολισµός και η προσαρµογή της ποιότητας και της ανταγωνιστικότητας των 

αγροτικών επιχειρήσεων και προϊόντων στα Ευρωπαϊκά πρότυπα. Για την αναµόρφωση 

της αγροτο-τροφικής αλυσίδας η ΕΕ θεώρησε, ότι έπρεπε να δώσει ιδιαίτερο ενδιαφέρον. 

Έτσι, ο τοµέας αυτός αποτέλεσε ένα ξεχωριστό κεφάλαιο διαπραγµάτευσης, για την 

επιτυχία του οποίου έπρεπε να δουλέψουν και τα δύο συµβαλλόµενα µέρη και ιδιαίτερα η 

Ουγγαρία. 

4.3.1 Η  συµµετοχή του αγροτικού τοµέα στην οικονοµία.  

Η συµµετοχή του αγροτικού τοµέα στα βασικά µακροοικονοµικά µεγέθη, στα τέλη της 

δεκαετίας του ’90, ήταν σχεδόν στα ίδια επίπεδα µε τ’ αντίστοιχα µεγέθη στην ΕΕ-15. Το 

ΑΕΠ ήταν (3-4%) και η απασχόληση στο (6 %). Τα µεγέθη είναι πολύ κοντά µε τ’ 

αντίστοιχα της ΕΕ-15, ωστόσο η παραγωγικότητα του αγροτικού τοµέα εξακολουθούσε να 

είναι χαµηλή. Η ετήσια µεταβολή της πραγµατικής προστιθέµενης αξίας συνέχισε να είναι 

φθίνουσα, µε µεγέθη αρνητική,  ενώ στην ΕΕ-15 θετική αλλά αισθητά χαµηλότερη σε 

σχέση µε τα προηγούµενα έτη (1992-1996) [πίνακας (4)]. Βέβαια, στη φάση αυτή οι 

επιδόσεις του αγροτικού τοµέα είναι σαφώς πιο βελτιωµένες σε σχέση µε την πρώτη φάση 

της µετάβασης. Η οικονοµία έχει ανακάµψει και η βελτίωση στον αγροτικό τοµέα 

φανερώνεται στην αύξηση της αξίας της παραγωγής του. Στον [πίνακα (6)], η αξία τόσο 

της ζωικής όσο και της φυτικής παραγωγής είχε αυξηθεί κατακόρυφα, φανερώνοντας τη 

βελτίωση που είχε επιτευχθεί.  

Η διάρθρωση της αγροτικής παραγωγής δεν άλλαξε [πίνακας (6)]. Η φυτική παραγωγή 

συνέχισε να κατέχει το µεγαλύτερο µέρος της συνολικής παραγωγής. Ωστόσο, η ζωική 

παραγωγή είχε ανακάµψει αισθητά και είχε προσανατολιστεί προς την βιοµηχανία 
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επεξεργασίας τροφίµων. Ο τοµέας των γαλακτοκοµικών εµφάνισε µεγάλη άνθιση, 

προσελκύοντας τα ξένα κεφάλαια και συγκεντρώνοντας µεγάλη µονοπωλιακή δύναµη55.  

Στην ίδια κατεύθυνση µε τη ζωική παραγωγή κατευθύνθηκε και το εξαγωγικό εµπόριο. Τα 

µεταποιηµένα αγροτικά προϊόντα και προϊόντα διατροφής ήταν αυτά που αντικατέστησαν 

τα πρωτογενή προϊόντα του αγροτικού τοµέα στο εξαγωγικό εµπόριο. Στον πίνακα (15), η 

αξία των  εξαγωγών των µεταποιηµένων προϊόντων αυξανόταν συνεχώς. Την περίοδο 

2000-2001 έφτασε στη µέγιστη εξαγωγική αξία, καταδεικνύοντας τη δυναµικότητα του 

κλάδου. 

                Πίνακας (15)  
Εξαγωγές της βιοµηχανίας µεταποίησης αγροτικών προϊόντων σε εκ. 

φιορίνια 

 Ποτά και 
καπνός 

Προϊόντα 
διατροφής και 

καπνού 

Προϊόντα 
καπνού 

Συνολικός  
µεταποιητικός 

κλάδος 
1992 132.055 129.811 2.244 747.353 
1993 135.238 133.530 1.708 753.290 
1994 176.720 173.381 3.340 1.030.771 
1995 245.947 239.767 6.181 1.472.752 
1996 319.376 306.592 12.784 1.864.465 
1997 393.086 378.047 15.039 3.362.763 
1998 413.709 401.008 12.701 4.690.917 
1999 391.726 381.896 9.831 5.720.017 
2000 454.066 449.731 4.335 7.640.805 
2001 503.420 500.700 2.720 8.335.695 

                   Πηγή: OECD 

Η γενικότερη εικόνα, από τη δεύτερη φάση της µεταβατικής περιόδου, είναι ότι µειώνεται 

η σηµασία της πρωτογενούς αγροτικής παραγωγής και αυξάνεται ο ρόλος του τοµέα των 

µεταποιηµένων αγροτικών προϊόντων και προϊόντων διατροφής. Η στροφή αυτή ήταν 

αποτέλεσµα της εισροής του ξένου κεφαλαίου αλλά και της «ανάγκης» προσαρµογής στις 

απαιτήσεις και προϋποθέσεις της ΕΕ.  

Βέβαια, η εισροή ξένων κεφαλαίων δεν πρέπει να προσεγγίζεται µονόπλευρα, καθώς πέρα 

από «παροχή» πολύτιµων επενδύσεων έχει και τις αρνητικές της συνέπειες. Η 

υπερσυγκέντρωση, που δηµιουργήθηκε στον κλάδο µεταποίησης τροφίµων δηµιούργησε 

µονοπωλιακές καταστάσεις, µε αποτέλεσµα τη µείωση της ανταγωνιστικότητας αλλά και 

την περιορισµένη δυνατότητα ανάπτυξης επιχειρήσεων που να στηρίζονται σε εγχώρια 

κεφάλαια. Οι ξένες πολυεθνικές επιχειρήσεις εξυπηρετούσαν τα δικά τους συµφέροντα, 

                                                 
55 Ό.π., σελ. 27. 
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χωρίς να ενδιαφέρονται για την περεταίρω ανάπτυξη της οικονοµίας και την παρότρυνση 

των επιχειρηµατιών της χώρας. 

Η ενσωµάτωση της Ουγγαρίας στην ΕΕ είχε αρκετά οφέλη αλλά και κόστος. Τα οφέλη 

εµπίπτουν στη σφαίρα των άµεσων εισοδηµατικών ενισχύσεων των αγροτών-παραγωγών 

αλλά και σε όλο το φάσµα των ενισχύσεων που αναφέρεται στον πρωτογενή τοµέα. Το 

κόστος για τον πρωτογενή τοµέα είναι τα µειονεκτήµατα των παραγωγών στη διεθνή 

ανταγωνιστικότητα των αγροτικών προϊόντων και προϊόντων διατροφής, καθώς τα 

προϊόντα τους είναι χαµηλότερης ποιότητας και υπόκεινται σε αυστηρούς περιορισµούς, 

ώστε να θεωρούνται κατάλληλα για τις ευρωπαϊκές αγορές. Οι επιδόσεις του αγροτικού 

τοµέα δεν θα είναι τόσο θεαµατικές, όπως στο παρελθόν. Παράλληλα, η Ουγγαρία είναι 

µία νέα αγορά για την ΕΕ-15, η οποία µπορεί να της παρέχει φτηνές πρώτες ύλες, εργατικό 

δυναµικό αλλά και ευκολότερη πρόσβαση στις αγορές των χωρών της πρώην Σοβιετικής 

Ένωσης. 

Κατά συνέπεια. το άνοιγµα των διεθνών αγορών ναι µεν θα είναι διαθέσιµο για τα 

προϊόντα της ουγγρικής οικονοµίας, αυτό όµως δεν συνεπάγεται και την  επιτυχηµένη 

πορεία  τους στις διεθνείς αγορές. Η πορεία αυτή επιβεβαιώνεται από την παρουσίαση του 

εισαγωγικού και εξαγωγικού εµπορίου της χώρας [πίνακας (8)], όπου ναι µεν η αξία των 

συνολικών εξαγωγών αυξήθηκε αλλά οι εισαγωγές αυξήθηκαν µε γρηγορότερο ρυθµό.  

Στον «απολογισµό» της ΕΕ, το 2003, για την πορεία των χωρών υπό µετάβαση, η 

Ουγγαρία κρίθηκε ότι τηρεί τις περισσότερες προϋποθέσεις για την ενσωµάτωση της στην 

ΕΕ. Σε πολλούς τοµείς, όπως στην γεωργία, είχε µείνει πίσω και έπρεπε να γίνουν 

περαιτέρω µεταρρυθµίσεις. Παρά ταύτα είναι έτοιµη, λειτουργεί µε τους µηχανισµούς της 

οικονοµίας της αγοράς και µπορεί να µεταβεί στην ΕΕ. Την 1η Μαΐου του 2004, η 

Ουγγαρία, όπως και η υπόλοιπες εννέα χώρες της ΚΑΕ έγιναν «ισότιµα» µέλη της. 

4.4 Οι επιπτώσεις της µετάβασης στον «έµµεσο» ρόλο του αγροτικού τοµέα (Α&Β 

φάση µετάβασης) 

Οι διακλαδικές σχέσεις του αγροτικού τοµέα µε τους τοµείς παροχής εισροών και 

επεξεργασίας των αγροτικών προϊόντων, µεταβλήθηκαν κατά τη διάρκεια της µεταβατικής 

περιόδου. Το βασικό χαρακτηριστικό της περιόδου αυτής είναι ότι διασπάστηκαν οι 

κάθετες σχέσεις του αγροτικού τοµέα µε τους τοµείς προς τα πίσω και προς τα εµπρός. Η 



 
 
                                                                                                                                         -59-

διάσπαση αυτή, είχε ως αποτέλεσµα την αποµάκρυνση  του πρωτογενούς τοµέα από τη 

πηγή των εισροών και τη βασική διέξοδο του στην αγορά, τον µεταποιητικό κλάδο. 

Η διάσπαση προήλθε από το σύνολο της µεταρρυθµιστικής διαδικασίας του αγροτικού 

τοµέα. Τόσο ο τοµέας παροχής εισροών, όσο και ο τοµέας µεταποίησης των αγροτικών 

προϊόντων και προϊόντων διατροφής ιδιωτικοποιήθηκαν, µε αποτέλεσµα να περιέλθουν 

στην ιδιοκτησία διαφορετικών επιχειρήσεων, που φυσικό ήταν ότι δεν είχαν κοινά 

συµφέροντα. Το ιδιαίτερο χαρακτηριστικό τους ήταν ότι  πωλήθηκαν, κατά το µεγαλύτερο 

µέρος τους, σε ξένες πολυεθνικές..  

 Ο αγροτικός τοµέας έπρεπε στο πλαίσιο των νέων συνθηκών, να συνάψει 

αποτελεσµατικές σχέσεις µε τους τοµείς προς τα εµπρός και προς τα πίσω. Ήταν και είναι  

πολύ βασικό, οι σχέσεις αυτές να είναι αποτελεσµατικές και να στηρίζονται σε νοµικούς 

κανόνες που είναι αδιαµφισβήτητοι και καθορίζουν όσο το δυνατόν καλύτερα τις σχέσεις 

ανάµεσα στους συµβαλλοµένους56.  

 Παράλληλα, οι στόχοι του ουγγρικού κράτους για ένταξη στην ΕΕ, οδηγούσαν στη 

διαµόρφωση ισχυρών διακλαδικών σχέσεων του αγροτικού τοµέα. Ο τελευταίος, µόνο έτσι 

θα µπορούσε να είναι ανταγωνιστικός και αποδοτικός, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. Οι 

καλές ή κακές επιδόσεις του, που είδαµε στο προηγούµενο µέρος, είναι κατά ένα µεγάλο 

ποσοστό, αποτέλεσµα της διάρθρωσης των σχέσεων του µε τους υπόλοιπους κλάδους της 

οικονοµίας. Η άµεση και υγιής αλληλεξάρτηση των διαφόρων παραγωγικών κλάδων 

αντανακλά την ευεξία και τις επιδόσεις του κάθε ενός, ξεχωριστά. Βέβαια, δεν πρέπει να 

θεωρείται ότι οι διακλαδικές σχέσεις είναι ο µοναδικός καθοριστικός για την 

αποδοτικότητα ενός κλάδου. Ωστόσο, δεν πρέπει να παραµελείται η σπουδαία συνεισφορά 

τους.  

4.4.1 ∆ιασυνδέσεις του αγροτικού τοµέα προς τα πίσω (Backward Linkages) 

Η ανάλυση των διακλαδικών σχέσεων του αγροτικού τοµέα θα παρουσιαστεί µέσα από 

τους πίνακες εισροών-εκροών της χώρας, κατά τα έτη 1998 - 2000, και τους εθνικούς 

λογαριασµούς για τ’ αντίστοιχα έτη. Οι πίνακες αυτοί, δίνουν όλα τα απαραίτητα στοιχεία 

                                                 
56 Βλ. περισσότερα στο Gow, H., and Swinnen, J., “Up-And Downstream Restructuring, Foreign Direct 

Investment and Hold Up Problems in Agricultural Transition”, European Review of Agricultural Economics 

on Transition Economics, Working paper No.12, pp  1-20. 
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για τις σχέσεις µεταξύ των διαφόρων κλάδων, αν και οι αποκλίσεις ανάµεσα στα έτη είναι 

µικρές και οι διαφορές ελάχιστες. 

Η εξέταση της κατάστασης των διακλαδικών σχέσεων του αγροτικού τοµέα θα γίνει µε 

έναν από τους βασικότερους δείκτες, αυτόν του Rasmussen-Hirschman. Ο δείκτης 

υπολογίζεται µέσω της µήτρας των συνολικών απαιτήσεων της οικονοµίας.  Στη µήτρα 

αυτή περιλαµβάνονται οι άµεσες επιπτώσεις στο παραγόµενο προϊόν της οικονοµίας, από 

µία µεταβολή στη ζήτηση αλλά και οι έµµεσες επιδράσεις που προκύπτουν από αυτή τη 

µεταβολή57. Στη σχετική βιβλιογραφία αναφέρεται, ότι ο δείκτης προκαλεί 

πολλαπλασιαστικές επιδράσεις στο παραγόµενο προϊόν της οικονοµίας, καθώς η αύξηση 

στη ζήτηση ενός κλάδου δεν θα προκαλέσει µεταβολή στο προϊόν ενός µεµονωµένου 

παραγωγικού κλάδου, αλλά µία σειρά από αλληλένδετες µεταβολές στο προϊόν του 

συνόλου των παραγωγικών κλάδων58. 

Προτού, όµως γίνει η ανάλυση των διακλαδικών σχέσεων, µε τους παραπάνω δείκτες, θα 

παρουσιαστεί η ποσοστιαία συµµετοχή στην αξία της τελικής παραγωγής του αγροτικού 

τοµέα, των κλάδων που προσφέρουν εισροές σ’ αυτόν, όπως και η σύνθεση της ενδιάµεσης 

ανάλωσης του αγροτικού τοµέα σε ποσοστά. Τα παραπάνω µεγέθη δίνουν πληροφορίες για 

τις σχέσεις του αγροτικού τοµέα µε τον τοµέα των εισροών. 

Ξεκινώντας µε τη σύνθεση της ενδιάµεσης ανάλωσης του αγροτικού τοµέα, το αποτέλεσµα 

που προκύπτει είναι ότι είναι έντονα αυτοτροφοδοτούµενος κλάδος. Η τάση αυτή 

οφείλεται στην ιδιαίτερη φύση του κλάδου, σύµφωνα µε τις συνθήκες της χώρας που 

εξετάζεται. Χώρες της ΕΕ-15, όπως η Ισπανία (1995) και η ∆ανία φανερώνουν τα ίδια 

χαρακτηριστικά αυτοτροφοδοσίας59. Παράλληλα, αντλεί ένα µεγάλο ποσοστό των εισροών 

του από τη βιοµηχανία τροφίµων, ποτών και καπνού, γεγονός που δείχνει τον υψηλό 

                                                 
57 Έµµεσες επιδράσεις στο παραγόµενο προϊόν της οικονοµίας είναι όλες εκείνες οι µεταβολές που 

επέρχονται στο παραγόµενο προϊόν, ως αποτέλεσµα της συνολικής  µεταβολής στη παραγωγική διαδικασία 

της οικονοµίας και όχι από τη µεταβολή στη παραγωγή ενός κλάδου για συγκεκριµένους λόγους. Για 

παράδειγµα, ο κλάδος της ενδιάµεσης ανάλωσης των αγροτικών προϊόντων, χρησιµοποιώντας τ’ αγροτικά 

προϊόντα άµεσα, καταναλώνει έµµεσα και τις µονάδες των εισροών που έχουν ενσωµατωθεί στην αγροτική 

παραγωγή.  
58 Λίβας, Π., Ανάλυση Εισροών –Εκροών, εκδόσεις Σταµούλης,1η έκδοση, Αθήνα 1994, σελ. 26-27. 
59 Νικολαΐδης, Ε., «Ο Αγροτικός Τοµέας στην Ελλάδα, Συµβολή στην ανάδειξη των πραγµατικών 

διαστάσεών του», (στο Αργείτης Γ. (επιµ.), Οικονοµικές Αλλαγές και Κοινωνικές Αντιθέσεις στην Ελλάδα. 

Προκλήσεις στις αρχές του 21ου αιώνα, 1η έκδοση, Τυπωθύτω-Γ. ∆άρδανος, Αθήνα 2005, σελ. 18-19. 
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βαθµό διασύνδεσης του µε τον τοµέα της µεταποίησης τροφίµων [πίνακας (16)]. Τα  

χηµικά και πλαστικά είναι ο τρίτος βασικότερος κλάδος παροχής εισροών του πρωτογενή 

τοµέα. Η σχετικά αυξηµένη χρήση του είδους αυτού των εισροών, φανερώνει την 

ανάκαµψη του αγροτικού τοµέα, ιδιαίτερα στη δεύτερη φάση της µετάβασης. Η αυξηµένη 

χρήση λιπασµάτων και ειδών συσκευασίας είναι άλλη µία ένδειξη για βελτίωση των 

µεθόδων παραγωγής, που τηρούν τις ποιοτικές και περιβαλλοντικές προϋποθέσεις της 

ΕΕ60.  

            Πίνακας (16) 
Η σύνθεση (%) των εισροών του αγροτικού τοµέα 

 1998 2000 
Γεωργία, Κτηνοτροφία, Θήρα, Αλιεία 32,0 28,0 
Τρόφιµα, Ποτά, Καπνός 20,0 24,0 
Ενέργεια 5,5 7,0 
Χηµικά, Πλαστικά 11,0 12,0 
Μεταποίηση 4,5 4,0 
Εργασίες για την Βελτίωση της Ποιότητας  και της 
διανοµής  του Νερού 0,1 0,1 

Κατασκευές 1,0 1,0 
Αγορά, Πώληση και Επισκευές Οχηµάτων 2,5 1,0 
Εµπόριο 14,0 12,0 
Μεταφορές, επικοινωνίες 2,7 2,5 
Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 1,5 1,0 
Ενοικίαση µηχανηµάτων και  εξοπλισµού 0,7 0,7 
∆ιάφορες επιχειρηµατικές δραστηριότητες 2,4 2,3 
Υγεία και κοινωνική µέριµνα 0,2 0,5 
∆ιάφορα 2,5 2,5 
Σύνολο 100 100 

                Πηγή: Eurostat: input- output table 1998-2000 

 

Η συµµετοχή της «λοιπής µεταποίησης» στις εισροές του αγροτικού τοµέα βρίσκεται σε 

αρκετά καλά επίπεδα σε σχέση µε τις «φτωχότερες» χώρες της ΕΕ-15. Το µέγεθος αυτό, 

συντείνει στην γενικότερη κατάσταση ενός τοµέα µε αυξηµένες δυνατότητες και 

αυξανόµενες διακλαδικές σχέσεις. Παρόλα αυτά, ο πρωτογενής τοµέας συνεχίζει ν’ 

απορροφά ενέργεια πάνω από το µέσο όρο της ΕΕ. Η τάση αυτή φανερώνει τα κατάλοιπα 

του προηγούµενου καθεστώτος, όπου προσέφερε «απλόχερα» φτηνή ενέργεια, αλλά και 

την καθυστέρηση στην υιοθέτηση σύγχρονης τεχνολογίας στην αγροτική παραγωγή. 

 
 
 
 
 

                                                 
60 Popp, J., “Changes for the Development of Major Agricultural Sectors in Hungary with Regard to the EU 

Accession”, Research and Information Institute for Agricultural Economics, Summary for the Website 

(www.euintegration.net), Budapest (2000), pp.1-8. 
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Πίνακας (17) 
Η (%) συµµετοχή των κλάδων της ενδιάµεσης ανάλωσης στην συνολική αξία της αγροτικής 

παραγωγής 

 Ουγγαρία (%) ΕΕ(%) Ουγγαρία/  ΕΕ-15 

 1998 2000 2004 1998 2000 2004 1998 2000 2004 
Συνολική ενδιάµεση 

ανάλωση 59,5 64,0 63,4 48,4 49,2 49,1 123,0 130,0 129,0 

Ενέργεια, λιπαντικά 8,0 8,2 9,1 4,0 4,7 4,8 202,0 172,3 191,8 

Σπόροι και δενδρίλια 1,9 3,5 3,9 2,4 2,4 2,3 78,5 144,1 166,1 
Προϊόντα 

φυτοπροστασίας και 
παρασιτοκτόνα 

2,1 3,3 4,1 2,9 2,9 2,6 74,3 113,8 156,8 

Λιπάσµατα και 
βελτιωτικά εδάφους 4,1 3,5 4,3 3,5 3,5 3,3 115,7 100,2 128,7 

Ζωοτροφές 21,0 25,2 22,2 20,0 19,6 19,5 104,7 128,7 113,6 

Κτηνιατρικές δαπάνες 1,2 1,0 1,0 1,3 1,3 1,3 94,1 74,1 74,4 

Συντήρηση κτιρίων 0,5 0,5 0,5 1,0 0,9 1,0 53,1 55,6 52,6 

Γεωργικές υπηρεσίες 5,3 5,2 6,0 2,9 3,1 3,5 181,4 164,3 173,6 
Άλλα αγαθά και 

υπηρεσίες 12,2 10,7 9,3 7,2 7,6 7,6 168,0 141,1 122,7 

Συντήρηση υλικών 3,2 3,0 3,0 3,1 3,2 3,2 103,0 95,3 92,3 

 Πηγή: Eurostat: National Accounts for agriculture 

Τα µεγέθη του πίνακα (17) ενισχύουν τα παραπάνω συµπεράσµατα.  Η συνολική 

ενδιάµεση ανάλωση του αγροτικού τοµέα στην Ουγγαρία είναι αρκετά µεγαλύτερη από 

αυτή της ΕΕ-15, ενώ η σύνθεση της δεν διαφοροποιείται πολύ από την αντίστοιχη στην 

ΕΕ-15.  

Ωστόσο, σε τοµείς όπως οι ζωοτροφές, η ενέργεια και τα λιπαντικά, καθώς και οι 

γεωργικές υπηρεσίες, τα µεγέθη είναι πολύ µεγαλύτερα από τ’ αντίστοιχα της ΕΕ-15. Κατά 

την πρώτη φάση της µετάβασης σηµειώθηκε δραµατική πτώση στη χρήση αυτών των 

εισροών αλλά µετά το 1998, στα πλαίσια ολοκλήρωσης της αναµόρφωσης των αγροτικών 

επιχειρήσεων, ο αγροτικός τοµέας ανέκαµψε και έτσι οι αγροτικές εισροές που 

χρησιµοποιούσε από το δευτερογενή τοµέα αυξήθηκαν.  

Οι  γεωργικές υπηρεσίες, οι οποίες ήδη από το προηγούµενο καθεστώς βρίσκονταν σε 

αναπτυγµένη µορφή, την δεύτερη φάση της µετάβασης αυξάνονται για τη βελτίωση των 

επιδόσεων του αγροτικού τοµέα. Τέλος, η αυξηµένη χρήση ζωοτροφών οφείλεται εν µέρει 

στη χρήση παρωχηµένων µεθόδων εκτροφής (1990-1998), καθώς γινόταν χρήση τροφών 
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µε χαµηλή θρεπτική αξία, αλλά και λόγω της αύξησης στην παραγωγή των κτηνοτροφικών 

προϊόντων, τα οποία µετά το 1998 σηµείωσαν µία µερική ανάκαµψη61.  

Η εικόνα που σχηµατίζεται για τον αγροτικό τοµέα, από τα παραπάνω µεγέθη, µπορεί να 

προκαλέσει την εντύπωση, ότι οι επιδόσεις του είναι µεγαλύτερες απ’ αυτές της ΕΕ-15. 

Στην πραγµατικότητα δεν ισχύει κάτι τέτοιο. Η γενικότερη πορεία είναι ανοδική αλλά η 

αγροτική παραγωγή δεν έχει φτάσει την αξία της παραγωγής της ΕΕ, αλλά ούτε και την 

ποιότητα των προϊόντων της αγροτο- τροφικής αλυσίδας. Παρόλα αυτά, ο αγροτικός 

τοµέας της Ουγγαρίας είναι ένας απ’ τους δυναµικότερους των χωρών την Κ.Α Ευρώπης, 

αποτελώντας ισχυρό ανταγωνιστή για τις υπόλοιπες αγροτικές χώρες της ΕΕ-15. 

Οι αυξηµένες διακλαδικές σχέσεις, την τελευταία πενταετία του 21ου αιώνα, οφείλονται 

στις γενικότερες αναµορφώσεις και βελτιώσεις των αγροτικών επιχειρήσεων. Παρόλα 

αυτά, η αξία της αγροτικής παραγωγής είναι πολύ χαµηλή σε σχέση µε τον µέσο όρο της 

ΕΕ-15 και οι µέθοδοι παραγωγής δεν είναι οι πλέον σύγχρονες. Κατά συνέπεια, τ’ 

αγροτικά προϊόντα όλων των κατηγοριών δεν είναι ποιοτικά αναβαθµισµένα, µε βάση τις 

προϋποθέσεις της ΕΕ. Μερικές αγροτικές επιχειρήσεις και ιδιαίτερα αυτές που ανέπτυξαν 

δραστηριότητες µεταποίησης, κατάφεραν να φτάσουν τα ευρωπαϊκά επίπεδα. Η επιτυχία 

τους αυτή οφείλεται περισσότερο στις ξένες πολυεθνικές, οι οποίες εξαγόρασαν το 

µεγαλύτερο µέρος τους και τις προσάρµοσαν στους δικούς τους τρόπους λειτουργίας. 

Τέλος, η ενδιάµεση ανάλωση του αγροτικού τοµέα τροφοδοτείται και από το εξωτερικό. 

Με βάση τον πίνακα εισροών-εκροών του έτους 2000 ο αγροτικός τοµέας της Ουγγαρίας 

αντλούσε το  10,9% των συνολικών εισροών του από το εξωτερικό. Το µέγεθος αυτό είναι 

σχετικά µικρό σε σχέση µε τ’ αντίστοιχα µεγέθη σε  Ελλάδα και Ισπανία κατά έτη 1998 

και 1995, όπου ξεπερνούσαν το 20%. Το µεγαλύτερο µέρος, λοιπόν, των αναγκών του 

καλύπτεται απ’ το εσωτερικό της χώρας, φανερώνοντας έναν τοµέα που εξαντλεί τις 

δυνάµεις, που παρέχονται εγχωρίως, χωρίς να εξαρτάται άµεσα από το εξωτερικό. Η 

δυνατότητα αυτή οφείλεται τόσο στις επενδύσεις ξένου αλλά και στην ανάπτυξη του τοµέα 

των εισροών. Εξάλλου, δεν θα µπορούσαν να υπάρξουν ισχυρές διακλαδικές σχέσεις µε 

τον τοµέα των εισροών, αν αυτός δεν είχε αναπτυχθεί εγχωρίως.  

 Η ανάπτυξη του συνολικού «δικτύου» τροφοδοσίας του αγροτικού τοµέα ευνοείται από 

την εγκατάσταση σε κοντινές περιοχές, καθώς επίσης και από την συµβατότητα των 

                                                 
61 National accounts for agriculture. 
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επιχειρήσεων αυτών στο γενικότερο πλαίσιο λειτουργίας τους. Στην Ουγγαρία έγινε 

προσπάθεια συνένωσης, µέσα στην ίδια επιχείρηση, ενός µέρους του τοµέα παροχής 

εισροών µαζί µε τον καθαυτό αγροτικό τοµέα. Έτσι, οι αγρότες- παραγωγοί µπορούσαν να 

εξασφαλίζουν φθηνότερες εισροές και να µειώσουν το κόστος ανεύρεσης τους από άλλες 

επιχειρήσεις. 

Η ένταση των κάθετων σχέσεων του αγροτικού τοµέα τεκµηριώνεται από την παρουσίαση 

του δείκτη Rasmussen- Hirschman. Σύµφωνα µε το δείκτη, οι κάθετες διασυνδέσεις του 

αγροτικού τοµέα είναι διευρυµένες ή όχι, ανάλογα µε τη µεταβολή που προκαλείται στο 

συνολικό προϊόν της οικονοµίας από µία µοναδιαία µεταβολή στη ζήτηση του για εισροές. 

 Τ’ αποτελέσµατα του δείκτη, για τα έτη 1998-2000, δεν δείχνουν να έχουν συντελεστεί 

αλλαγές τέτοιου µεγέθους, ώστε τα µεγέθη να είναι πολύ διαφορετικά ανάµεσα σ’ αυτό το 

χρονικό διάστηµα.  Το 1998, η µοναδιαία µεταβολή στη ζήτηση του αγροτικού τοµέα για 

εισροές, προκάλεσε τη συνολική αύξηση των 2,07 µονάδων στο σύνολο της οικονοµίας. Οι 

µεταβολές (άµεσες και έµµεσες) στους διάφορους τοµείς, από τους οποίους αντλεί εισροές 

ο αγροτικός τοµέας, είναι για κάποιους από αυτούς σε υψηλά επίπεδα και για άλλους σε 

χαµηλά, πάντα σε σύγκριση µε άλλες χώρες. 

Τα επιµέρους στοιχεία της αντίστροφής µήτρας του Leontief παρουσιάζουν τη σύνθεση 

της ενδιάµεσης ανάλωσης του αγροτικού τοµέα. Μία µοναδιαία µεταβολή στη ζήτηση του 

για εισροές,  θα προκαλέσει µεγαλύτερες µεταβολές στον ίδιο τον κλάδο. Ο αγροτικός 

τοµέας είναι έντονα αυτοτροφοδοτούµενος, καθώς αντλεί σχεδόν το 50% των εισροών του, 

από τον ίδιο τον κλάδο. Σε σχέση µε τους αντίστοιχους δείκτες για τη ∆ανία62, που είναι 

µία χώρα µε καλές επιδόσεις στον αγροτικό τοµέα, η αυτοτροφοδοσία του αγροτικού 

τοµέα στην Ουγγαρία είναι µεγαλύτερη. Ο υψηλός βαθµός αυτοτροφοδοσίας οφείλεται 

στην ιδιαίτερη φύση του και όχι σε λόγους χαµηλής αποδοτικότητας και χαλαρών 

διασυνδέσεων µε τους άλλους κλάδους, όπως µπορεί να συµβαίνει σε άλλες χώρες. 

Ο τοµέας, που είναι δεύτερος σε παροχή εισροών, είναι η µεταποίηση τροφίµων, ποτών και 

καπνού, σύµφωνα και µε τον [πίνακα (15)]. Οι διευρυµένες σχέσεις του τοµέα αυτού µε 

τον αγροτικό, απορρέουν από την καθετοποίηση της αγροτο-τροφικής αλυσίδας, λόγω 

εξαγοράς της από το ξένο κεφάλαιο αλλά και λόγω ανάγκης για αύξηση της 

                                                 
62 Βλ. περισσότερα στο Νικολαΐδης, Ε., Προσωπικές Σηµειώσεις και Υπολογισµοί για τον «Έµµεσο» 

Οικονοµικό Ρόλο του Αγροτικού Τοµέα, σελ. 22.   
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αποδοτικότητάς του. Το ίδιο ισχύει και για τον κλάδο των χηµικών- πλαστικών και 

λιπασµάτων.  

            Πίνακας (18) 
Οι κάθετες διασυνδέσεις  του αγροτικού τοµέα: δείκτης Rasmussen- Hirschman  

Αγροτικός τοµέας 
 1998 2000 

Αγροτικός Τοµέας 1,273 1,269 
Μεταποίηση 0,095 0,143 
Ενέργεια 0,082 0,124 
Τρόφιµα, Ποτά, Καπνός 0,165 0,206 
Χηµικά, Πλαστικά 0,108 0,130 
Εργασίες Για Την Βελτίωση Της Ποιότητας  
και της διανοµής  του Νερού 0,001 0,002 

Κατασκευές 0,006 0,012 
Αγορά, Πώληση Και Επισκευές Οχηµάτων 0,020 0,013 
Εµπόριο 0,118 0,099 
Μεταφορές, επικοινωνίες 0,050 0,053 
Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 0,021 0,018 
Ενοικίαση µηχανηµάτων και εξοπλισµού 0,003 0,003 
∆ιάφορες επιχειρηµατικές δραστηριότητες 0,066 0,058 
Υγεία και κοινωνική µέριµνα 0,009 0,007 
∆ιάφορα 0,053 0,051 

R-H 2,07 2,2 
               Πηγή: Υπολογισµοί από Πίνακες Εισροών- Εκροών του  1998-2000. 

Το έτος 2000, δεν παρατηρείται κάποια ιδιαίτερη µεταβολή στη σύνθεση αλλά στο µέγεθος 

της µεταβολής, που προκύπτει από τη διαµόρφωση ισχυρότερων κάθετων σχέσεων του 

αγροτικού τοµέα µε κάποιους από τους τοµείς διασύνδεσης. Το έτος αυτό, η 

αυτοτροφοδοσία του αγροτικού τοµέα µειώνεται και αναπτύσσονται ουσιαστικότερες 

σχέσεις µε τον τοµέα της µεταποίησης, των χηµικών- πλαστικών και λιπασµάτων καθώς 

και µε τους τοµείς της ενέργειας και των τροφίµων, ποτών και καπνού. Η αύξηση των 

διακλαδικών σχέσεων του αγροτικού τοµέα µε τους τοµείς  προς τα κάτω, φανερώνει το 

συνεχή εκσυγχρονισµό του, που οφείλεται στην ενίσχυση των σχέσεων του µε τους τοµείς 

της ευρύτερης µεταποίησης. 

Γενικότερα παρατηρούνται τάσεις καθετοποίησης του αγροτικού τοµέα. Άµεσα 

αποτελέσµατα της αλλαγής αυτής στις σχέσεις του αγροτικού τοµέα µε τον τοµέα των 

εισροών, είναι η µείωση του συναλλακτικού κόστους για τις αγροτικές επιχειρήσεις, που 

κατά τα πρώτα χρόνια της µετάβασης ήταν απαγορευτικό. Η ενσωµάτωση στην αγροτική 

παραγωγή ενός µέρους της παραγωγής εισροών µείωσε την ανάγκη των επιχειρήσεων για 

συναλλαγές, οι οποίες συνεπάγονται κόστος και ως προς την ανεύρεση του κατάλληλου 

προµηθευτή και ως προς τη σύναψη εκείνων των «συµβάσεων» που θα παρέχουν τη 

καλύτερη δυνατή κάλυψη των συµβαλλοµένων (κόστος συµβολαίων). Παράλληλα, 
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µειώνεται το πρόβληµα αθέτησης των υποχρεώσεων του ενός από τα δύο µέλη, καθώς και 

οι δύο λειτουργίες είναι στους «κόλπους» ενός ενιαίου φορέα που έχει κοινούς στόχους και 

συµφέροντα.  

Η τάση αυτή βέβαια ενισχύει την αύξηση της συγκέντρωσης και τη µείωση του 

ανταγωνισµού, που αναφέρθηκαν πριν. Παρόλα αυτά, η εγχώρια συγκέντρωση των 

επιχειρήσεων ενός κλάδου, κατά κάποιο τρόπο εκµηδενίζεται, διότι αυτές πρέπει να είναι 

ανταγωνιστικές στη διεθνή αγορά, µε αποτέλεσµα τα κίνητρα τους να διαφοροποιούνται 

από αυτά ενός αυστηρά µονοπωλιακού κλάδου.  

Ο δείκτης R-H, παρά το πλεονέκτηµα του να µετρά τις συνολικές µεταβολές63 (άµεσες και 

έµµεσες), που προέρχονται από µεταβολές της ζήτησης , έχει και µειονεκτήµατα. Το 

βασικό µειονέκτηµα του είναι ότι υποθέτει µοναδιαία µεταβολή στη ζήτηση του συνόλου 

των κλάδων. Κάτι τέτοιο στην πραγµατικότητα είναι αδύνατο. ∆εν είναι δυνατόν σε µία 

οικονοµία να µεταβάλλεται ταυτόχρονα και ισόποσα η ζήτηση όλων των κλάδων. Για 

παράδειγµα η πώληση του προϊόντος ενός κλάδου µικρού µεγέθους σ’ έναν κλάδο µεγάλου 

µεγέθους θα έχει διαφορετικές συνέπειες απ’ το να ίσχυε ακριβώς η αντίθετη περίπτωση. 

Κατ’ αυτόν τον τρόπο γίνεται φανερό, ότι ναι µεν οι διάφοροι κλάδοι της οικονοµίας 

αλληλεξαρτούνται αλλά δεν είναι τ’ αποτελέσµατα τα ίδια για όλους64.  

Έτσι λοιπόν, στη διεθνή βιβλιογραφία υπάρχουν πολλοί δείκτες για τον υπολογισµό των 

κάθετων και οριζόντιων διασυνδέσεων µίας οικονοµίας. Μερικοί δείκτες βελτιωµένης 

µορφής απ’ αυτόν του R-H, που χρησιµοποιείται εδώ, είναι της Augustinovics, Allaudin 

και πολλών άλλων που έδωσαν ακόµα πιο βελτιωµένες µορφές.  

To γενικότερο συµπέρασµα που εξάγεται από την εξέταση των διακλαδικών σχέσεων του 

αγροτικού τοµέα µε τον τοµέα παροχής εισροών είναι ότι η διεύρυνση των σχέσεων αυτών 

βοηθά στην βελτίωση των επιδόσεων και των δύο εµπλεκόµενων κλάδων. 

 

 

                                                 
63 Για τον υπολογισµό του δείκτη χρησιµοποιείται η µήτρα των συνολικών απαιτήσεων, που είναι η 
αντίστροφη αυτής του  Leontief.  
64 Τζουβελέκας, Ε., Το υπόδειγµα γενικής ισορροπίας εισροών-εκροών, σηµειώσεις για το Σεµινάριο:  
Ανάλυση Εισροών-Εκροών στο πλαίσιο µαθηµάτων του Τµήµατος Οικονοµικών Επιστηµών, Πανεπιστήµιο 
Κρήτης, σελ. 28-34. 
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4.4.2. Οι διασυνδέσεις του αγροτικού τοµέα προς τα εµπρός (Forward Linkages) 

Οι οριζόντιες διασυνδέσεις του αγροτικού τοµέα είναι εξίσου διευρυµένες, ωστόσο η 

ιδιαιτερότητά τους είναι ότι αναφέρονται σε έναν πιο περιορισµένο αριθµό κλάδων, οι 

οποίοι κατά βάση ανήκουν στην αγροτο-τροφική αλυσίδα. Παρατηρώντας τον [πίνακα 

(19)], στην ενδιάµεση ανάλωση καταλήγει το 63,3% της συνολικής ζήτησης και στην 

τελική το 36,7%. Σε σύγκριση µε τις χώρες της ΕΕ-15, το ποσοστό συµµετοχής της 

ενδιάµεσης ανάλωσης είναι µειωµένο. Ο µέσος όρος των χωρών της ΕΕ-15 είναι περίπου 

70% συµµετοχή στην ενδιάµεση ανάλωση.  

Στον τοµέα µεταποίησης τροφίµων καταλήγει µόνο το 40% του συνολικού παραγόµενου 

προϊόντος του αγροτικού τοµέα, γεγονός που οφείλεται στην εξαγωγή του µεγαλύτερου 

µέρους του παραγόµενου προϊόντος, χωρίς να ‘χει υποβληθεί σε κάποια υποτυπώδη 

µεταποίηση. 

       Πίνακας (19) 
Η Ζήτηση των Αγροτικών Προϊόντων από του Τοµείς ∆ιασυνδέσεις προς τα Εµπρός, (%) 

Έτος: 2000 

 Γεωργία, 
Θήρα ∆ασοκοµία Αλιεία Σύνολο 

Αγροτικού Τοµέα 
Σύνολο Πρωτογενούς Τοµέα 16,6 15,1 4,1 16,5 
Βιοµηχ. Τροφίµων, Ποτών 

Και Καπνού 41,8 0,1 4,3 40,0 

Σύνολο Λοιπής 
Μεταποίησης 4,1 38,8 0,3 5,5 

Ξενοδοχεία, Εστιατόρια 1,3 0,0 13,4 1,3 
Σύνολο Ενδιάµεσης 

Ανάλωσης 63,9 54,0 22,0 63,3 

Τελική Κατανάλωση 
Νοικοκυριών 19,2 9,7 49,6 18,9 

Εξαγωγές 14,1 31,9 25,3 14,8 
Τελική Ζήτηση 36,1 46,0 78,0 36,7 
Συνολική Ζήτηση 100,0 100,0 100,0 100,0 

         Πηγή: Υπολογισµοί από πίνακες εισροών- εκροών του 2000. 
 
 Άλλος ένας σπουδαίος παράγοντας για τη µικρή συµµετοχή του αγροτικού στις εισροές 

άλλων κλάδων, ήταν ότι µετά το 1989, το εµπόριο διεξαγόταν πιο ελεύθερα µε τις 

υπόλοιπες χώρες του κόσµου. Έτσι, ένα µεγάλο µέρος των εισροών εισάγονταν από το 

εξωτερικό.  
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        Πίνακας (20) 
Οι οριζόντιες διασυνδέσεις  του αγροτικού τοµέα: δείκτης Rasmussen- Hirschman  

Αγροτικός τοµέας 
 1998 2000 

Αγροτικός Τοµέας 1,273 1,269 
Μεταποίηση 0,005 0,005 
Ενέργεια 0,002 0,001 
Τρόφιµα, Ποτά, Καπνός 0,448 0,424 
Χηµικά, Πλαστικά 0,006 0,004 
Εργασίες για την Βελτίωση της Ποιότητας  
και της διανοµής  του Νερού 0,004 0,004 

Κατασκευές 0,004 0,005 
Αγορά, Πώληση και Επισκευές Οχηµάτων 0,005 0,004 
Εµπόριο 0,010 0,015 
Μεταφορές, επικοινωνίες 0,003 0,004 
Χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί 0,002 0,003 
Ενοικίαση µηχανηµάτων και εξοπλισµού 0,003 0,001 
∆ιάφορες επιχειρηµατικές δραστηριότητες 0,005 0,004 
Υγεία και κοινωνική µέριµνα 0,022 0,021 
∆ιάφορα 0,013 0,019 

R-H 1,804 1,783 
           Πηγή: υπολογισµοί από πίνακες εισροών- εκροών του  1998-2000. 

Στον [πίνακα (20)] παρουσιάζονται οι σχετικά πιο χαλαρές διασυνδέσεις του αγροτικού 

τοµέα µε τους τοµείς προς τα εµπρός, σε σχέση µε τις διασυνδέσεις προς τα πίσω. Ο 

αγροτικός τοµέας έχει διευρυµένες σχέσεις µόνο µε τη βιοµηχανία επεξεργασίας τροφίµων, 

ποτών και καπνού, µαζί µε την οποία  αποτελούν το αγροτο-τροφικό σύστηµα. Εξάλλου, τ’ 

αγροτικά προϊόντα δεν µπορούν να χρησιµεύσουν, ως πρώτες ύλες σε άλλους κλάδους, 

λόγω της ιδιαίτερης φύσης τους. Κατά συνέπεια, µόνο ο τοµέας των υπηρεσιών, 

ξενοδοχεία-εστιατόρια, µπορεί να θεωρηθεί κλάδος που χρησιµοποιεί τ’ αγροτικά 

προϊόντα, ως πρώτες ύλες, πέρα από τον τοµέα µεταποίησης τροφίµων [πίνακας (19)].   

Αυτό που είναι άξιο µνείας είναι η ιδιαιτερότητα που παρουσιάζει η σχέση του αγροτικού 

τοµέα µε το τον τοµέα µεταποίησης τροφίµων, ποτών και καπνού. Το αγροτοτροφικό 

σύστηµα έχει ιδιαίτερη σηµασία για την Ουγγαρία. Τα τελευταία χρόνια έχει αναπτύξει 

ιδιαίτερες επιδόσεις και όσον αφορά τον «άµεσο» αλλά και τον «έµµεσο» οικονοµικό 

ρόλο. Η αγορά του µεγαλύτερου µέρους των πρώην κρατικών αγροτικών επιχειρήσεων και 

αυτών της µεταποίησης τροφίµων, από µεγάλες πολυεθνικές εταιρίες, ξένων συµφερόντων, 

ανασυγκρότησε και αύξησε την παραγωγή τους. Η εισαγωγή νέων µεθόδων µάνατζµεντ, η 

βελτίωση των συνθηκών έρευνας και ανάπτυξης καθώς και η αυστηρότητα στις 

προϋποθέσεις για την ποιότητα της  παραγωγής αλλά και τον χρόνο παράδοσης είναι µόνο 

µερικές από τις νέες συνθήκες, λόγω της εισροής του ξένου κεφαλαίου.    
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Πέρα από τις οριζόντιες διασυνδέσεις του αγροτικού τοµέα, η αγροτο-τροφική αλυσίδα 

συνδέεται κάθετα  µε τοµείς τους οποίους προµηθεύει µε εισροές [πίνακα (21)].  Ο τοµέας 

της βιοµηχανίας τροφίµων και ποτών είναι αυτός που αντλεί το 40,1% των εισροών του 

από τον αγροτικό τοµέα και το 62% από το σύνολο του αγροτο-τροφικού συστήµατος.  

Πίνακας (21) 
Η παροχή εισροών από το αγροτοτροφικό σύστηµα σε άλλους κλάδους (%) 

Ουγγαρία 2000 
Παραγωγικοί τοµείς 
που εξαρτώνται από 
το αγροτο-τροφικό 

σύστηµα 

Γεωργία ∆ασοκοµία-
Υλοτοµία 

Βιοµηχανία 
Τροφίµων, 
Ποτών 

Βιοµηχανία 
Καπνού 

Παραγωγή 
Κλωστοϋφ. 

Ινών 

Σύνολο 
Ενδιάµεσης 
Ανάλωσης 

Αγροτικός Τοµέας 27,8 35,5 40,1 36,1 3,5 5,2 

Βιοµηχ. Τροφίµων, 
Ποτών Και Καπνού 24,1 2,1 22,0 1,4 0,3 3,7 

Σύνολο 
Αγροτοτροφικού 
Συστήµατος 

51,9 37,6 62,1 37,5 3,8 8,9 

Πηγή: υπολογισµοί από πίνακες εισροών- εκροών του 2000. 

Σε σύγκριση µε άλλες χώρες της ΕΕ, το αγροτο-τροφικό σύστηµα συµµετέχει µόνο κατά 

8,9% στο σύνολο της ενδιάµεσης ανάλωσης. Η χαµηλή αυτή ποσοστιαία συµµετοχή 

οφείλεται στη στροφή της εγχώριας παραγωγικής βάσης  από τ’ αγροτικά προϊόντα σε 

προϊόντα του δευτερογενούς τοµέα και των υπηρεσιών.  

Συµπεράσµατα 

Η µεταρρυθµιστική διαδικασία στην Ουγγαρία ήταν επίπονη, καθώς άλλαξε άρδην το 

σύνολο των οικονοµικών και κοινωνικών δοµών. Στον αγροτικό τοµέα, η διαδικασία αυτή 

ήταν πιο επώδυνη, καθώς απ’ τη φύση του είναι ένας ευπαθής κλάδος µε ιδιαίτερες 

ανάγκες.  

Εξετάζοντας το σύνολο της µεταρρυθµιστικής διαδικασίας, αυτό που παρατηρείται για τον 

οικονοµικό ρόλο του αγροτικού τοµέα είναι ότι για την Ουγγαρία πάντα αποτελούσε έναν 

από τους πιο προσοδοφόρους κλάδους. Αυτό φαίνεται από το εµπορικό ισοζύγιο των 

αγροτικών προϊόντων, το οποίο ήταν και πριν και µετά τη µετάβαση πλεονασµατικό.  

Στην πρώτη µεταβατική φάση, η φθίνουσα πορεία των µακροοικονοµικών µεγεθών θα 

µπορούσε να σηµαίνει βελτίωση της απόδοσης του αγροτικού τοµέα. Ωστόσο, η φθίνουσα 

συµµετοχή του στα βασικά µακροοικονοµικά µεγέθη ήταν αποτέλεσµα της ύφεσης. Η 

αναντιστοιχία αυτή µεταξύ επιπέδου οικονοµικής ανάπτυξης και παραγωγικής διάρθρωσης 

είναι από τα άµεσα αποτελέσµατα της πρώτης αυτής φάσης. Η περίοδος αυτή, της 
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δηµιουργικής καταστροφής ή µεταβατικής ύφεσης (transformational recession), είχε 

συνέπειες περισσότερο µόνιµες. Τ’ αποτελέσµατά της έγιναν περισσότερο αισθητά  στη 

δεύτερη φάση της µετάβασης, όπου ναι µεν η οικονοµία και ο αγροτικός τοµέας αρχίζουν 

ν’ «αναρρώνουν», παρόλα αυτά η αντιστοιχία της ποσοστιαίας συµµετοχής αγροτικού 

τοµέα στα βασικά µακροοικονοµικά µεγέθη µε τ’ αντίστοιχα στην ΕΕ, δεν ήταν 

αποτέλεσµα της πραγµατικής σύγκλισης του αγροτικού τοµέα µε τα Ευρωπαϊκά πρότυπα. 

Ναι µεν, είχε σηµειωθεί σηµαντική πρόοδος στον αγροτικό τοµέα αλλά η ύφεση είχε 

αφήσει «ανεξίτηλα» σηµάδια.  

Άλλο χαρακτηριστικό της περιόδου της «δηµιουργικής καταστροφής», το οποίο πήρε 

µονιµότερο χαρακτήρα, ήταν η εξαγορά ενός µέρους της αγροτο-τροφικής αλυσίδας από 

το ξένο κεφάλαιο. Την πρώτη περίοδο της «δηµιουργικής καταστροφής», το ξένο 

κεφάλαιο ήταν απαραίτητο για την ανασυγκρότηση της οικονοµίας. Το εγχώριο κεφάλαιο 

και επενδύσεις ήταν περιορισµένα και έτσι το ξένο κεφάλαιο έδωσε νέα ώθηση στην 

οικονοµία. Οι ξένες πολυεθνικές συνέχισαν να δραστηριοποιούνται στον ευρύτερο 

αγροτικό τοµέα και µετά τη πρώτη αυτή περίοδο, χωρίς πάντα να συµβάλλουν στην 

περαιτέρω ανάπτυξη του αγροτικού τοµέα, λόγω αυξηµένης συγκέντρωσης και κατά 

συνέπεια µειωµένης ανταγωνιστικότητας στον κλάδο. 

Πέρα από τ’ αποτελέσµατα της περιόδου της δηµιουργικής καταστροφής και τ’ 

αποτελέσµατά της, σπουδαίο ρόλο στη διαµόρφωση των επιδόσεων και της διάρθρωσης 

του αγροτικού τοµέα, διαδραµατίζει  ο «έµµεσος» οικονοµικός ρόλος του. Στο 

σοσιαλιστικό καθεστώς, οι κάθετες δοµές που επέβαλε το σύστηµα, εξασφάλιζαν στον 

αγροτικό τοµέα τόσο τις απαραίτητες εισροές όσο και τις αγορές για την διάθεση των 

προϊόντων του. Ουσιαστικά δραστηριοποιούνταν σ’ ένα προστατευµένο περιβάλλον, χωρίς 

να ενδιαφέρονται ιδιαίτερα για τη πορεία των επιδόσεών τους. 

Κατά τη µετάβαση στην οικονοµία της αγοράς, το «προστατευτικό» αυτό περίβληµα 

διασπάστηκε και έτσι ο αγροτικός τοµέας έπρεπε να στηριχθεί στις δικές του δυνάµεις. Τα 

πρώτα χρόνια, η κατάσταση ήταν πολύ δύσκολη, διότι το οικονοµικό σύστηµα δεν είχε 

διαµορφώσει ακόµα τις κατάλληλες δοµές, στις οποίες θα µπορούσε να στηριχθεί η 

αγροτική παραγωγή για ν’ αυξήσει τις επιδόσεις της. Η αποµάκρυνση από τον τοµέα των 

εισροών τον τοµέα της µεταποίησης, ανάγκασε τον αγροτικό τοµέα να συνάψει πάλι ένα 

είδος κάθετων σχέσεων µε το σύνολο των «εταίρων» προς τα εµπρός και προς τα πίσω. 

Αυτή τη φορά, οι σχέσεις δεν ήταν επιβεβληµένες από την πολιτική εξουσία αλλά από την 
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εσωτερική  ανάγκη του αγροτικού τοµέα και των κλάδων που συνδέονται µαζί του, ν’ 

ανταπεξέλθουν στις ανταγωνιστικές συνθήκες της αγοράς.  

Η σύναψη συµβολαίων µε τους κλάδους προς τα εµπρός  ή/και µπρος τα πίσω για τις 

συνθήκες καλλιέργειας, τον χρόνο παράδοσης, την ποιότητα της παραγωγής και άλλους 

ποιοτικούς περιορισµούς ήταν και είναι ένας από τους τρόπους για την αύξηση των 

επιδόσεων του αγροτικού τοµέα. Εξάλλου, το 1998 ξεκίνησαν οι ενταξιακές 

διαπραγµατεύσεις της χώρας µε την ΕΕ, µε αποτέλεσµα η συµµόρφωση µε τις παραπάνω 

προϋποθέσεις να καταστεί άµεση ανάγκη για την επιτυχή µετάβαση. 

 Παράλληλα, η αγορά ολόκληρης ή ενός µέρους της αλυσίδας των διασυνδέσεων του 

αγροτικού τοµέα από ξένες πολυεθνικές αύξησε το βαθµό καθετοποίησής του. Η εισροή 

του ξένου κεφαλαίου σε κάποιους από τους τοµείς του αγροτο-τροφικού συστήµατος δεν 

είχε µόνο ως αποτέλεσµα την αύξηση των διακλαδικών σχέσεων του αγροτικού, αλλά και 

την αυξηµένη συγκέντρωση σε κάποιους από τους παραγωγικούς κλάδους του αγροτο-

τροφικού συστήµατος.  

Το συµπέρασµα που προκύπτει απ’ όλη τη µεταρρυθµιστική διαδικασία του Ουγγρικού 

αγροτικού τοµέα είναι ότι, ενώ αναγκάστηκε να δεχθεί τη διάσπαση των δοµών του 

σοσιαλιστικού συστήµατος για την ένταξη στην οικονοµία της αγοράς, κατέληξε στην 

υιοθέτηση των ίδιων δοµών µέσα στους «κόλπους» του καπιταλιστικού συστήµατος, 

καθώς µόνο έτσι µπορούσε και µπορεί ν’ αναπτυχθεί ουσιαστικά. Οι διακλαδικές σχέσεις 

του αγροτικού τοµέα είναι λοιπόν κάτι παραπάνω από πολιτική επιλογή. Είναι ουσιαστική 

ανάγκη του αγροτικού τοµέα.  

Η Ουγγαρία είναι από τις χώρες της Κ.Α.Ευρώπης, που κατάφερε ν’ αναδοµήσει την 

οικονοµία της σε σύντοµο χρονικό διάστηµα. Την ίδια πορεία ακολούθησε και ο αγροτικός 

τοµέας. Η επιτυχής αυτή πορεία του αγροτικού τοµέα οφείλεται στην ουσιαστική ανάπτυξη 

του «έµµεσου» οικονοµικού ρόλου του, αποδεικνύοντας τη σπουδαιότητα των 

διακλαδικών σχέσεων για την διαµόρφωση αλλά και απόδοσή του.  
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